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Αθήνα, σήµερα στις 15 Ιουλίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
15.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν σήµερα.

Ξεκινάµε τη συζήτηση µε την έκτη µε αριθµό 1227/3-7-2024
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Γεωργίου Ψυχογιού προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύ-
λου µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη επίλυσης πολλών προβληµά-
των µε τις άδειες διαµονής που, µε ευθύνη της Πολιτείας,
στερούν βασικά δικαιώµατα σε µετανάστες που διαµένουν για
πολλά χρόνια νόµιµα στη χώρα».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ.
Νίκος Παναγιωτόπουλος. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, -και καλή επιτυχία στα καθήκοντά σας- φέρ-

νουµε στη Βουλή ένα θέµα που, παρά τις κοινοβουλευτικές µας
παρεµβάσεις και τα αιτήµατα φορέων και κοινοτήτων, συνεχίζει
να είναι άλυτο και να ταλαιπωρεί χιλιάδες νόµιµους µετανάστες,
οι οποίοι έρχονται αντιµέτωποι καθηµερινά µε το δηµόσιο, που
δυστυχώς οι υπηρεσίες του σε πολλές περιπτώσεις δεν αποδέ-
χονται τη βεβαίωση της κατάθεσης αιτήµατος ανανέωσης της
άδειας µέχρι την έκδοση οριστικού τίτλου, γεγονός που δεν είναι
µε υπαιτιότητα των ανθρώπων αυτών, είναι µε υπαιτιότητα της
διοίκησης. Ειδικότερα, δε, σε ό,τι αφορά τους επαγγελµατίες,
αλλά και τους µισθωτούς, έχουµε πολλά παράπονα ότι στην κα-
λύτερη περίπτωση υπάρχει πληµµελής εξυπηρέτηση είτε όταν
έχουµε να κάνουµε µε τον ΕΦΚΑ είτε από εργοδότες είτε από αν-
θρώπους που θέλουν να ανοίξουν µαγαζί ή να κάνουν ένα αίτηµα
για ένα καινούργιο κατάστηµα ή µια δραστηριότητα.

Ένα από τα µεγαλύτερα ζητήµατα που αφορά τους ανθρώ-
πους είναι αυτοί που χρειάζονται να ταξιδέψουν σε άλλες χώρες
για επαγγελµατικούς ή και προσωπικούς λόγους και δεν µπο-
ρούν. Υπήρξε η απόφαση του Μάρτη του 2024 από το Υπουργείο
σας που έλυνε το ανθρωπιστικό µεν ζήτηµα της δυνατότητας τα-
ξιδιού για έκτακτες και οικογενειακές ανάγκες, όµως αποκλείον-

ται τα κράτη του χώρου Σένγκεν και δεν δόθηκε λύση στη δυνα-
τότητα ταξιδιού εντός των χωρών της Ευρώπης, που είναι και το
µείζον, είναι πάρα πολύ κρίσιµο για πολλούς από αυτούς. Προ-
βλήµατα εµφανίζονται όµως και λόγω των καθυστερήσεων στην
έκδοση των αδειών διαµονής και τη χορήγηση µιας απλής βεβαί-
ωσης, τόσο στην πρόσβαση στο κοινωνικό κράτος, στην πρόνοια,
στην υποβολή αίτησης ιθαγένειας γι’ αυτούς τους ανθρώπους.
Πολλοί από αυτούς είναι δεκαετίες στη χώρα. 

Επειδή, λοιπόν, η έναρξη του Κώδικα Μετανάστευσης, εκτός
από τα άλλα προβλήµατα που δηµιούργησε, είχε και µεγάλες κα-
θυστερήσεις, διότι η έναρξη του χρόνου του πήγε πολύ πίσω,
άρα οι εφαρµοστικές και οι εγκύκλιοι άργησαν, αλλά και το πλη-
ροφοριακό σύστηµα έπεσε, όχι για σαράντα οκτώ ώρες που λέ-
γατε, αλλά για πολύ περισσότερο, και επειδή αυτό εντείνει και
το αίσθηµα ανασφάλειας των ανθρώπων που διαµένουν, όπως
είπαµε, πολλά χρόνια και δεκαετίες νοµίµως στη χώρα λόγω
αυτής της παρακώλυσης στην πρόσβαση δικαιωµάτων αυτών και
των οικογενειών τους, επειδή οι ίδιες οι υπηρεσίες, οι Διευθύν-
σεις Αλλοδαπών και Μετανάστευσης, είναι υποστελεχωµένες και
µε απαρχαιωµένο εξοπλισµό για να διαχειριστούν αυτές τις χι-
λιάδες των αιτήσεων, σας ρωτάµε ποια µέτρα προτίθεστε να λά-
βετε ως κυβέρνηση για τη µείωση αυτών των καθυστερήσεων
στις διαδικασίες έκδοσης και ανανέωσης αδειών διαµονής των
µεταναστών που επηρεάζουν αρνητικά και τη ζωή τους και την
ένταξη, αλλά και τη λειτουργία του κράτους συνολικά µε ό,τι
υποχρεώσεις και δικαιώµατα αυτό συνεπάγεται. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Παναγιωτόπουλος.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-

σης και Ασύλου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, περιγράψατε µε την εύλογη ερώτησή σας

τη σύνθετη, αν θέλετε, φύση του Υπουργείου Μεταναστευτικής
Πολιτικής και Ασύλου, αφού η δραστηριότητά του, η εµπλοκή
του, η συµµετοχή του καταλαµβάνει πολλούς τοµείς αρµοδιοτή-
των και άλλων Υπουργείων και επηρεάζει ασφαλώς και κοµµάτι
της διοικητικής διαδικασίας που, όπως ξέρουµε οι παροικούντες
την Ιερουσαλήµ, όλες οι διοικητικές διαδικασίες στη χώρα µας
χρήζουν, θα έλεγα, βελτιώσεων, ίσως και λόγω ενός γραφειοκρα-
τικού παρελθόντος ή µιας γραφειοκρατικής πραγµατικότητας.
Οφείλουµε να κάνουµε ό,τι µπορούµε ώστε το σύστηµα να λει-
τουργήσει καλύτερα.

Η αλήθεια είναι βέβαια ότι υπάρχει η ζήτηση στη χώρα µας
όσον αφορά την έκδοση των αδειών διαµονής. Είναι πολλοί αυτοί
που για διάφορους λόγους θέλουν να έρθουν και να ζήσουν στη

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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χώρα, να σταδιοδροµήσουν στη χώρα και να µετακινηθούν από
τη χώρα κατά τις ανάγκες τους. Δεν υπάρχει αµφιβολία γι’ αυτό.
Ενδεικτικά σας λέω ότι ο συνολικός αριθµός των αδειών διαµο-
νής είτε σε ισχύ, που έχουν εκδοθεί δηλαδή, είτε σε εκκρεµότητα
που διαχειρίζονται οι υπηρεσίες µίας στάσης της διοίκησης ανέρ-
χονται σε επτακόσιες πενήντα χιλιάδες περίπου. Επτακόσιες πε-
νήντα χιλιάδες περίπου, λοιπόν, πολίτες άλλης χώρας που
αιτήθηκαν, πήραν ή έχουν σε εκκρεµότητα έκδοση άδειας δια-
µονής. Από αυτές αντικείµενο επεξεργασίας από το Υπουργείο
Μετανάστευσης είναι µόνο σαράντα πέντε. Αν βγάλω έξω τις τε-
τρακόσιες ογδόντα µία που είναι ήδη σε ισχύ, οι υπόλοιπες από
τις άλλες εκκρεµότητες είναι αντικείµενο επεξεργασίας των απο-
κεντρωµένων διοικήσεων. 

Άρα, το πρόβληµα εντοπίζεται σε µεγάλο βαθµό στις αποκεν-
τρωµένες διοικήσεις. Θα σας πω τι προβλέπουµε ή τι προτιθέ-
µεθα να κάνουµε για να το βελτιώσουµε εκεί. Πάντως όχι
µεταφορά της αρµοδιότητας από το Υπουργείο Εσωτερικών
όπου ανήκουν στο Υπουργείο Μετανάστευσης. Δεν θα έλυνε κα-
νένα πρόβληµα αυτό, διότι κάποια στιγµή ακούστηκε και αυτό το
σενάριο. Το θέµα είναι να ενδυναµώσουµε προφανώς µε προσω-
πικό τις αποκεντρωµένες διοικήσεις, έτσι ώστε να µπορέσουν να
επεξεργαστούν µε ταχύτερους ρυθµούς, όσο αυτό γίνεται, τις
άδειες διαµονής σε εκκρεµότητα.

Τώρα, ξέρετε ότι ο νέος Μεταναστευτικό Κώδικας έχει περά-
σει, είναι νόµος του κράτους στη χώρα εδώ από τον Μάρτιο του
2023. Αυτό είναι δεδοµένο. Ο σκοπός του είναι η πληρέστερη αν-
ταπόκριση της µεταναστευτικής πολιτικής στις σύγχρονες ανάγ-
κες της ελληνικής κοινωνίας και οικονοµίας, καθώς και η
απλούστευση, διαφάνεια, αποτελεσµατικότητα, ταχεία ανταπό-
κριση -όλα αυτά θα θέλαµε να ισχύουν για τις αρµόδιες υπηρε-
σίες- στις προβλεπόµενες διαδικασίες. 

Θα πάρω περισσότερο χρόνο στην πρωτολογία µου, κύριε
Πρόεδρε, και θα πω ελάχιστα στη δευτερολογία, οπότε την
ανοχή σας παρακαλώ.

Μεταξύ άλλων, προβλέπονται στον Κώδικα Μετανάστευσης:
Η οµαδοποίηση και η απλοποίηση τύπων αδειών διαµονής σε δώ-
δεκα κατηγορίες τίτλων διαµονής. Η ενιαία διάρκεια ισχύος τριε-
τής για την πλειονότητα των τύπων αδειών διαµονής, καθώς και
η κοινή διαδικασία έκδοσης για συναφείς άδειες διαµονής. Η δια-
δικασία έγκρισης απασχόλησης από τις υπηρεσίες µίας στάσης
του Υπουργείου για όλες τις κατηγορίες εισδοχής και εργασίας.
Η άρση απαγόρευσης αλλαγής, δηλαδή σκοπού κατηγορίας
άδειας διαµονής, µε υποχρεωτική έξοδο από τη χώρα και εκ νέου
είσοδο σε αυτήν κατόπιν έκδοση νέας θεώρησης εισόδου. Και
βέβαια, έµφαση στην πενταετή άδεια διαµονής για την εποχική
εργασία. 

Άρα, έχουµε ένα αρκετά άρτιο πλαίσιο, θα έλεγα. Πάντα τα
προβλήµατα εντοπίζονται στην εφαρµογή του πλαισίου, εν προ-
κειµένω του Μεταναστευτικού Κώδικα. Πώς γίνεται πάντα η
εφαρµογή; Με υπουργικές αποφάσεις που εκδίδονται ή θα εκ-
δοθούν ή έχουν εκδοθεί και εγκυκλίους ερµηνευτικές. Εδώ
έχουµε εκδώσει περισσότερες των αναγκαίων αποφάσεων για
την εφαρµογή του. Για παράδειγµα, η 95391/2024 κοινή από-
φαση Υπουργών Μετανάστευσης και Ασύλου σχετικά µε τον κα-
θορισµό των ειδικών δικαιολογητικών ανά κατηγορία εθνικής
θεώρησης εισόδου και των απαιτούµενων δικαιολογητικών για
τη χορήγηση και ανανέωση των αδειών. 

Είναι η 75147/2024 υπουργική απόφαση για τον καθορισµό
των εγγράφων βέβαιης χρονολογίας που αποδεικνύουν επταετή
συνεχή διαµονή στη χώρα πολίτη τρίτης χώρας που αιτείται χο-
ρήγηση άδειας διαµονής για εξαιρετικούς λόγους. Αναφέρω
µόνο κάποιες από τις υπουργικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί 

Επιπρόσθετα, όσον αφορά την ψηφιοποίηση αρχείου αδειών
διαµονής όλων των «Υπηρεσιών Μίας Στάσης» της χώρας, ακόµα
είναι ένα ζητούµενο. Όµως, έχουν αναληφθεί δράσεις, γιατί αυτά
δεν τελειώνουν από τη µία µέρα στην άλλη, όπως δεν τελειώνουν
και από τον έναν µήνα στον άλλο. Χρειάζεται χρόνος. Ωστόσο,
έχει ξεκινήσει η σχετική διαδικασία.

Επιπλέον, όσον αφορά την ενίσχυση των «Υπηρεσιών Μίας
Στάσης», το Υπουργείο υλοποιεί σε συνεργασία µε την κοινωνία
της πληροφορίας τη λειτουργία τεσσάρων κέντρων βιοµετρικών

δεδοµένων για τη λήψη βιοµετρικών δεδοµένων, δηλαδή φωτο-
γραφία, δακτυλικά αποτυπώµατα και υπογραφή των πολιτών τρί-
των χωρών που έχουν καταθέσει αίτηµα χορήγησης ανανέωση
αδειών διαµονής. Ο προφανής στόχος είναι να επιταχυνθούν οι
διαδικασίες λήψης των αποτυπωµάτων, ώστε οι «Υπηρεσίες Μίας
Στάσης» να επικεντρωθούν στην εξέταση των φακέλων και µόνο,
στα έγγραφα δηλαδή των αιτούντων. Δύο βιοµετρικά κέντρα λει-
τουργούν σήµερα σε Πειραιά και Αγία Βαρβάρα στην Αθήνα και
το επόµενο χρονικό διάστηµα αναµένεται να λειτουργήσουν και
τα κέντρα στην Ανατολική Αττική και στη Θεσσαλονίκη. Εποµέ-
νως, έχουν γίνει έχουν γίνει βήµατα. Ασφαλώς, όπως σας είπα,
το πρόβληµα δεν θα εκλείψει από τη µία µέρα στην άλλη. 

Όσον αφορά τη διοικητική υποστήριξη των «Υπηρεσιών Μιας
Στάσης», ισχύει αυτό που σας έλεγα πριν, δηλαδή ότι η ενίσχυση
της στελέχωσης των αποκεντρωµένων διοικήσεων έχει να κάνει
µε την προγραµµατισµένη πρόσληψη µέσω ιδιώτη αναδόχου
τριακοσίων πέντε συµβασιούχων υπαλλήλων έως τριάντα δύο
µήνες σε συνεργασία µε την Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυ-
ξης και Αυτοδιοίκησης, την ΕΕΤΑΑ. Στόχος είναι να ξεκινήσει να
υλοποιείται στο τέλος του 2025, οπότε και λήγει η παράταση των
εν ενεργεία εκατόν πενήντα συµβασιούχων που είναι σήµερα δια-
θέσιµοι στις υπηρεσίες και να ενισχυθούν οι διοικήσεις των απο-
κεντρωµένων για να κάνουν γρηγορότερα τη δουλειά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, θα πρέπει να ολοκληρώσετε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου): Βέβαια, αυτά τα θέµατα δεν είναι άµεσης αρ-
µοδιότητας του Υπουργείου. Στο πλαίσιο λειτουργίας του
επιτελικού κράτους οφείλουµε να διαλειτουργήσουµε µε επιλέ-
ξιµα συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα, για να στηρίξουµε
αυτές τις δράσεις χωρίς επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογι-
σµού, άλλοτε από το Ταµείο Ανάκαµψης και άλλοτε από τα ευ-
ρωπαϊκά συγχρηµατοδοτούµενα. Στην ουσία αυτός είναι ο µόνος
τρόπος για να απεµπλακεί, να ξεφρακάρει, αν θέλετε, το σύ-
στηµα, ώστε να µπορέσουµε να επεξεργαζόµαστε εγκαίρως
αυτόν τον ικανό αριθµό αιτήσεων.

Η ερώτησή σας ασφαλώς και είναι σωστή και εύλογη. Το πρό-
βληµα υπάρχει. Όµως, νοµίζω ότι από πλευράς κυβερνητικής
δράσεως, υπουργικής δράσεως, δράσεως του Υπουργείου Με-
τανάστευσης και Ασύλου για να µην το προσωποποιήσω, αφού
είµαι πρόσφατος σε αυτήν τη δουλειά, υπάρχει ένας δρόµος,
υπάρχουν κάποιες κατευθύνσεις και πρωτοβουλίες που έχουν
αναληφθεί. Άλλωστε, αναµένουµε και τον νέο Κώδικα Μετανά-
στευσης να λειτουργήσει µε πιο εύρυθµες ταχύτητες, δεδοµένου
ότι είναι περίπου υπόθεση χρόνου αν όχι µηνών η ψήφισή του.
Τέλος, αναµένονται ακόµα κάποιες αποφάσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Ορίστε, κύριε Ψυχογιέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, άκουσα µε προσοχή την απάντησή σας. Δεν

µπαίνω στην ουσία των αδειών διαµονής, δηλαδή στα είδη της
άδειας διαµονής, διότι τα τελευταία χρόνια υπήρχαν αδικίες και
σε αυτό, δηλαδή άνθρωποι που δεν συµπλήρωσαν τα ένσηµα
λόγω της πανδηµίας ή λόγω της µη εργασίας τους κ.λπ., εξέπε-
σαν σε κατώτερες κατηγορίες αδειών. Δεν έρχοµαι, λοιπόν, σε
αυτό, αλλά σε αυτό που είπατε κι εσείς ότι αφορά εκατοντάδες
χιλιάδες ανθρώπους και πρέπει τα συστήµατα να διαλειτουργή-
σουν. Αυτό είναι κάτι που πρέπει να εξασφαλίσετε. Είµαστε στο
2024, οπότε µία σύγχρονη πολιτεία, µια σύγχρονη διοίκηση αυτό
θα πρέπει να το εξασφαλίζει για όλους, τόσο για τους πολίτες
τρίτων χωρών, όσο και για τους πολίτες της χώρας κ.λπ.. 

Άρα, εδώ µιλάµε για τις στοιχειώδεις υποχρεώσεις του κρά-
τους, της πολιτείας και όχι για κάτι άλλο. Μιλάµε, δηλαδή, το να
µπορέσει να τρέξει το Υπουργείο σε συνεργασία µε τα υπόλοιπα
-εγώ δεν είπα ότι είναι υπόθεση ενός Υπουργείου- γρήγορα και
άµεσα αυτά τα στοιχειώδη πράγµατα. Δεν µπορεί να περιµένει
δύο χρόνια κάποιος ο οποίος είναι τόσα χρόνια στη χώρα να
πάρει τον οριστικό τίτλο της άδειας διαµονής και να κόβεται από
τα νοσοκοµεία, να κόβεται από τον ΕΦΚΑ, να δηµιουργούν πρό-
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βληµα στα παιδιά του στο σχολείο και να µην µπορεί να πάρει
ιθαγένεια, λόγω της υπαιτιότητας του κράτους. Ο άνθρωπος
είναι εδώ και µένει στην επαρχία. Και ξέρουµε ποια είναι η σηµα-
σία των µεταναστών στην επαρχία. Στηρίζουν τα σχολεία, στηρί-
ζουν την τοπική οικονοµία, στηρίζουν τα κρατικά ταµεία, τα
ασφαλιστικά, τα έσοδα, τον αθλητισµό σε όλες τις εκφάνσεις της
ζωής. Και λόγω αυτών των πραγµάτων, όπως και κάποιων άλλων
της Κυβέρνησής σας, αναγκάζονται και αυτοί οι ίδιοι που είναι
τόσα χρόνια εδώ και τα παιδιά τους που έχουν ελληνική ιθαγέ-
νεια να φύγουν στο εξωτερικό, γιατί εκεί υπάρχουν πιο γρήγο-
ρες, πιο σοβαρές και πιο απλές διαδικασίες και ζουν µε
αξιοπρέπεια, ζουν σαν άνθρωποι. 

Δεν ζητάµε, λοιπόν, κάτι υπερβολικό, αλλά τα αυτονόητα. Και
τόσο οι κοινότητές τους όσο και εµείς µεταφέρουµε τη φωνή
τους εδώ, διότι θεωρούµε ότι είναι και ένας πυλώνας ένταξης.
Αφού έχουν ενταχθεί που έχουν ενταχθεί µε τόσες δυσκολίες,
θα πρέπει και η πολιτεία να είναι εντάξει απέναντί τους, διότι οι
άνθρωποι εδώ έχουν και υποχρεώσεις, αλλά και δικαιώµατα.
Αυτή είναι η λογική µας και γι’ αυτό σας ρωτάµε πολύ συγκεκρι-
µένα πράγµατα.

Όσον αφορά αυτό που µου είπατε για τη στελέχωση, οι απο-
κεντρωµένες διοικήσεις στενάζουν. Είµαι και δικηγόρος και έχω
χειριστεί τέτοιες υποθέσεις. Οι άνθρωποι δεν αντέχουν άλλο.
Χρειάζονται τώρα προσωπικό και όχι το 2025 και στις αποκεν-
τρωµένες και στις ΔΑΜ και στο Υπουργείο. Χρειάζονται στελέ-
χωση µε µόνιµες θέσεις και όχι µε ιδιώτες και αναδόχους.
Μόνιµες θέσεις χρειάζονται, γιατί καλύπτουν βασικές και πάγιες
ανάγκες. 

Όσον αφορά τους εξαιρετικούς λόγους, βάζω µέσα στην ερώ-
τησή µου τη λέξη «άπαξ». Όσον αφορά τη λέξη «άπαξ», αν κά-
ποιος εκπέσει από µια άδεια διαµονής χωρίς υπαιτιότητά του,
χάνει τη δυνατότητα να υπαχθεί στους εξαιρετικούς λόγους.
Οπότε, θα πρέπει να εξαλειφθεί η λέξη «άπαξ», αλλά µε µία δι-
κλίδα για να µη γίνεται κατάχρηση. Και αυτό είναι κάτι που θα
πρέπει να το χειριστούν οι αποκεντρωµένες διοικήσεις µε προ-
σωπικό, διότι έχουν και την τεχνογνωσία και την εµπειρία. Συνε-
πώς κάποιοι άνθρωποι που είναι συµβασιούχοι εκεί θα πρέπει να
µονιµοποιηθούν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τέλος, θα πρέπει να εξασφαλίσετε -και να µας πει τι θα κάνετε
γι’ αυτό- την πρόσβαση στα βασικά δικαιώµατα που προβλέπει
κάθε τίτλος διαµονής, διαφορετικός τίτλος διαµονής, ισχυρότε-
ρος ή λιγότερο ισχυρός, σε σχέση µε την πρόσβαση στο κοινω-
νικό κράτος, την πρόσβαση στην κοινωνική πρόνοια, στα
νοσοκοµεία, την πρόσβαση στην ασφάλιση, την πρόσβαση στη
συνταξιοδότηση ανθρώπων που ολοκληρώνουν τον εργασιακό
τους βίο εδώ.

Αυτά, λοιπόν, είναι θέµατα που θα πρέπει να απαντηθούν
άµεσα και να µεταφερθούν και στους ίδιους τους ανθρώπους,
ούτως ώστε µέσα από τις κοινότητές τους να ενηµερώσουν και
τα µέλη τους. Θα πρέπει, λοιπόν, όπως είπαµε, µία σύγχρονη πο-
λιτεία να ανταποκριθεί άµεσα σε αυτές τις ανάγκες. Αυτό θέ-
λουµε να µας απαντήσετε. Να µας πείτε πώς θα το κάνετε. Με
διαλειτουργικότητα; Με συνεργασίες; Με άµεσες υπουργικές
αποφάσεις; Με στελέχωση; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για µία σύντοµη δευτερολογία. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-

σης και Ασύλου): Κύριε συνάδελφε, δεν διαφωνώ ως προς αυτό
το πλαίσιο, αλλά, ξέρετε, τα θέµατα που µόλις ανέπτυξα, δηλαδή
την έναρξη της λειτουργίας των κέντρων βιοµετρικών δεδοµένων
που απλουστεύουν και επιταχύνουν τη διαδικασία, η ψηφιοποί-
ηση του αρχείου αδειών διαµονής και η διοικητική υποστήριξη
των «Υπηρεσιών Μίας Στάσης» στο πλαίσιο προσλήψεων και εν-
δυνάµωσης της στελέχωσης των υπηρεσιών αυτών είναι υπό-
θεση του τελευταίου έτους. Εποµένως, είναι πρωτοβουλίες
αυτής της Κυβέρνησης, η οποία προσπαθεί να βελτιώσει τη διοι-
κητική διαδικασία. Και ξέρετε, δεν είναι η µόνη διοικητική διαδι-
κασία στη χώρα η οποία, επιτρέψτε να το πω έτσι, δεν απο-

λαµβάνει ταχύτητα στον ρυθµό διεκπεραίωσης. Όµως, εδώ
υπάρχουν σηµεία που δείχνουν ότι η κατάσταση βελτιώνεται.
Ασφαλώς και υπάρχει λόγος να συµβεί αυτό. Παράδειγµα απο-
τελούν οι αγροτικές περιοχές της χώρας. Και στο σηµείο αυτό,
θα ήθελα να ξεκαθαρίσω ότι άδεια διαµονής σηµαίνει νόµιµη µε-
τανάστευση και δεν έχει καµµία σχέση µε την παράνοµη µετανά-
στευση. Η όλη συζήτηση που κάνουµε σήµερα είναι γι’ αυτούς
που νοµίµως για διάφορους λόγους, κυρίως επαγγελµατικούς,
έχουν µεταναστεύσει ή επιθυµούν να µεταναστεύσουν στη χώρα
µας αποκτώντας και την άδεια διαµονής, η οποία καλό είναι να
συµπίπτει µε την άδεια εργασίας. 

Ξέρετε, υπάρχουν αγροτικές περιοχές της χώρας που έχουν
ανάγκη από εργαζόµενους στην πρωτογενή παραγωγή. Εκεί
συµβαίνει το φαινόµενο να έχει εκδοθεί άδεια διαµονής, αλλά να
µην έχει δοθεί άδεια εργασίας ή να µην έχει δοθεί το ΑΜΚΑ, µε
αποτέλεσµα αυτοί οι άνθρωποι να είναι εκτεθειµένοι. Είµαι σί-
γουρος ότι το ξέρετε και ενδεχοµένως να το έχετε χειριστεί.

Αυτήν την στιγµή προσπαθούµε να τακτοποιήσουµε αυτές τις
δύο φάσεις. Η άδεια διαµονής θα σηµαίνει αυτοµάτως έκδοση
ΑΜΚΑ και η έκδοση ΑΜΚΑ, όπως καταλαβαίνετε, ανοίγει και την
πρόσβαση στο σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης υγείας και κατο-
χυρώνει κάποια από αυτά τα δικαιώµατα για τα οποία κάνατε
λόγο. Διαφορετικά, ο εργαζόµενος, αλλά και ο εργοδότης θα
είναι εκτεθειµένοι απέναντι στα σώµατα ελέγχου και θα παρατη-
ρείται το παράδοξο εργαζόµενοι που έχουν ήδη την άδεια δια-
µονής να πιάνονται ως ανασφάλιστοι στους ελέγχους και να
έχουν συνέπειες τόσο αυτοί όσο και οι εργοδότες. Ζητήµατα σαν
αυτά θα πρέπει να θεραπευτούν. 

Κλείνοντας θα προσθέσω και αυτό. Αντιλαµβάνοµαι τη θητεία
µου στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου ως προϊσταµέ-
νου µιας Αρχής που επιχειρεί όχι να διευκολύνει τη µετανά-
στευση, αλλά πάνω απ’ όλα να την ελέγξει. Όµως, «έλεγχος»
σηµαίνει και διευκόλυνση αυτών που νοµίµως, µε τις νόµιµες δια-
δικασίες, επιθυµούν να µεταναστεύσουν για να εργαστούν κυ-
ρίως, καλύπτοντας και ανάγκες στη χώρα µας, αλλά σηµαίνει και
κανόνες στη βάση µιας καλύτερης οργάνωσης για την καταπο-
λέµηση της παράνοµης εισόδου. Αυτή είναι η ισορροπία που
πρέπει να τηρήσουµε, ασφαλώς και µε σεβασµό στα δικαιώµατα
όλων των εισερχοµένων και, ασφαλώς, µε βασική στρατηγική
στόχευση την οργάνωση της νόµιµης µετανάστευσης, δηλαδή
τη διευθέτηση όλων αυτών των προβληµάτων διοικητικής φύ-
σεως, τα οποία όµως πρέπει να ληφθούν για να καλύψει και η
χώρα τις ανάγκες που έχουν ανακύψει τελευταία.

Ευχαριστώ για την ερώτηση. Θα έχουµε και άλλα να πούµε και
εσείς άλλα να δείτε στην πορεία. Πάντως, τα θέµατα που βάζετε
είναι πρακτικά θέµατα, θέµατα εύρυθµης διοικητικής λειτουργίας
και ως τέτοια έχουµε υποχρέωση αλλά και ελεγχόµαστε για το
κατά πόσο τα καλύπτουµε και τα επιλύουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Επόµενη είναι η πέµπτη µε αριθµό 1221/2-7-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Παράσχου Παπαδάκη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Επιτακτική
ανάγκη έκδοσης Προεδρικού Διατάγµατος (ΠΔ) προς παράταση
της αναστολής κατεδαφίσεων και είσπραξης προστίµων, προκει-
µένου για την προστασία των παραπηγµάτων που βρίσκονται
στην περιοχή Δέλτα Έβρου, στα πλαίσια της παρ. 4, του άρθρου
122, του Ν.4495/2017».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Νικόλαος Ταγαράς. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι καλύβες στο
Δέλτα του Έβρου είναι ένα πολύ σοβαρό εθνικό θέµα. Δεν θα
είναι υπερβολή να πω ότι η εθνική κυριαρχία και η εδαφική ακε-
ραιότητα της συγκεκριµένης περιοχής στο Δέλτα του Έβρου δια-
σφαλίζεται µέσω των καλυβών. Και δεν το λέω εγώ, το λέει και ο
Υπουργός Εθνικής Άµυνας στις 8 Δεκεµβρίου 2016, ο οποίος
αποφάσισε ότι επί των κτισµάτων-καλυβών που βρίσκονται εντός
της Ζώνης Ασφαλείας Προκαλύψεως (ΖΑΠ) στην περιοχή του
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Δέλτα του ποταµού Έβρου απαγορεύεται οποιαδήποτε επέµ-
βαση, αλλοίωση ή κατεδάφιση χωρίς προηγούµενη άδεια του
Υπουργού Εθνικής Άµυνας, καθώς τα κτίσµατα αυτά είναι απα-
ραίτητα για λόγους εθνικής ασφάλειας.

Προστατεύεται από τη Διεθνή Συνθήκη Ραµσάρ -το πάω τώρα
στο περιβαλλοντικό- µε τον ν.191/1974 που κυρώθηκε η Διεθνής
Συνθήκη και χαρακτηρίστηκε ως Εθνικό Υγροτοπικό Πάρκο µε
την υπ’ αριθµόν 4110/2007 Υπουργική Απόφαση.

Πριν από αυτές τις συνθήκες και υπουργικές αποφάσεις προ-
ϋπήρχαν οι καλύβες στο Δέλτα του Έβρου -παραπήγµατα και
χώροι που είναι λαµαρίνα και πάνελ, δεν υπάρχει τσιµέντο εκεί
µέσα- που στην ουσία έχουν διαµορφώσει µια αποκλειστική
ζώνη, µία ΑΟΖ της συγκεκριµένης περιοχής. Δραστηριοποιούνται
και διάφοροι κτηνοτρόφοι, αλιείς, κυνηγοί και χρησιµοποιούν
αυτά τα παραπήγµατα για να αποθηκεύουν τα αλιευτικά τους ερ-
γαλεία, κ.λπ..

Με το άρθρο 122 του ν.4495/2017 που ο ΣΥΡΙΖΑ έφερε -για
Αριστερά µιλάµε- ήθελε να προστατεύσει αυτές τις καλύβες για
λόγους εθνικού συµφέροντος και να τις νοµιµοποιήσει µε την έκ-
δοση του προεδρικού διατάγµατος που θα έβγαινε µέσα σε δύο
χρόνια, δηλαδή το 2019. 

Ο κ. Παναγιωτόπουλος, που φεύγει, γνωρίζει πολύ καλά που
µας έσφιγγαν τα χέρια µε τον κ. Μητσοτάκη το 2020. Το θυµά-
στε; Τις έχω τις φωτογραφίες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου): (Δεν ακούστηκε)

ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Ακριβώς. Σας είδα που το είπατε.
Θέλω να πω, λοιπόν, ότι έφερε ο ΣΥΡΙΖΑ το νοµοθέτηµα αυτό

για να προστατεύσει τα παραπήγµατα. Περιµένουµε το προ-
εδρικό διάταγµα και από το 2017 φθάσαµε στο 2024. Στις 31 Δε-
κεµβρίου του 2023 έληξε η παράταση µε την οποία προ-
στατεύονταν οι καλύβες από τα Πρωτόκολλα Διοικητικής Απο-
βολής και Κατεδάφισης και από τα πρόστιµα οι κάτοχοι των πα-
ραπηγµάτων. Πλέον είναι έωλοι όλοι και δεν µπορούν να πάρουν
φορολογική ενηµερότητα.

Ερωτάσθε, λοιπόν, πότε θα βγει το πολυπόθητο προεδρικό
διάταγµα. Έχουν εκδοθεί οι περιβαλλοντικές µελέτες από τις
ιδιωτικές εταιρείες -το γνωρίζω εδώ και πολύ καιρό- και δεν
υπάρχει υποβάθµιση του περιβάλλοντος από τις καλύβες. Δεν
παρεµποδίζεται ο ορνιθοκόκκορας να πετάει πάνω από τις καλύ-
βες ή οτιδήποτε άλλο. Από τις ανεµογεννήτριες µπορεί να εµπο-
διστεί.

Ερωτάσθε, λοιπόν, για ποιον λόγο µέχρι τις 31-12-2023 και εν-
τεύθεν δεν έχει εκδοθεί η προστασία του καλυβών µε καινούργιο
νοµοθέτηµα και πότε τελικά θα εκδοθεί το προεδρικό διάταγµα
που θα νοµιµοποιεί τα παραπήγµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, το Δέλτα του Έβρου, πράγµατι, είναι µια

ευαίσθητη περιοχή -αναφερθήκατε και εσείς- και έχει πολλές
πτυχές που χρήζουν προσοχής και προστασίας. Οι διεθνείς συµ-
βάσεις όπως η Συνθήκη Ραµσάρ, αλλά και η ευρωπαϊκή νοµοθε-
σία, όπως γνωρίζετε, για τις «NATURA 2000» περιοχές έρχονται
ακριβώς να δώσουν βαρύτητα και κανόνες για να προστατευ-
θούν τέτοιου είδους περιοχές. 

Είναι ειδική ζώνη διατήρησης η συγκεκριµένη περιοχή, το
Δέλτα του Έβρου. Γνωρίζετε ότι είναι σε εξέλιξη για όλες τις πε-
ριοχές «NATURA» στην Ελλάδα οι ειδικές περιβαλλοντικές µελέ-
τες που έρχονται µε κανόνες να πουν τι επιτρέπεται αν
επιτρέπεται και τι απαγορεύεται. Μιλάµε για κανόνες παντού που
έχουν ως κύρια βάση και κατεύθυνση την προστασία τέτοιων
ευαίσθητων περιοχών, όπως και η περιοχή του Δέλτα. 

Θέλω να σας πω πως για τα σχέδια διαχείρισης της περιοχής
έχει ολοκληρωθεί η ειδική περιβαλλοντική µελέτη που αφορά στο
Δέλτα του Έβρου. Είναι στην αρµοδιότητα του Γενικού Γραµµα-
τέα Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων να προχωρήσει στην
υπογραφή και όπως σωστά είπατε όλη αυτή η διαδικασία κλείνει
µε την έκδοση προεδρικού διατάγµατος για ασφάλεια δικαίου.

Όλες οι ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες στο τέλος θα εγκριθούν
µε προεδρικά διατάγµατα. 

Είµαστε στη φάση, λοιπόν, της τελικής αξιολόγησης και της
υπογραφής για να προωθηθεί αµέσως µετά στο Συµβούλιο της
Επικρατείας και να εκδοθεί το προεδρικό διάταγµα. 

Αν µου ζητήσετε να κάνω µια εκτίµηση χρόνου, προσπαθούµε
να γίνει µέχρι το τέλος του χρόνου. Θέλει ένα πεντάµηνο περίπου
το Συµβούλιο της Επικρατείας σαν µέσος χρόνος ελέγχου και
αξιολόγησης για να ολοκληρωθεί µε τη δηµοσίευση στο Φύλλο
Εφηµερίδας της Κυβέρνησης. 

Μέχρι τότε, όµως, υπάρχει εκκρεµότητα που σωστά αναφέ-
ρατε και αφορά στη διατήρηση των ξύλινων λυόµενων κατα-
σκευών-παραπηγµάτων –όπως και αν τα πει κανείς- τα οποία
έχουν ταυτιστεί µε λειτουργίες και µε τον χώρο, το οποίο σέβο-
µαι απόλυτα και εσείς αναφερθήκατε στην αναγκαιότητα αυτή.
Θα υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση –µε καθυστέρηση, γιατί έχει
λήξει η προθεσµία αλλά είναι δεδοµένο- η οποία θα καλύπτει και
θα απελευθερώνει από διοικητικές πράξεις που έχουν υπάρξει
µε πρωτόκολλα κατεδάφισης αλλά και µε πρόστιµα τα οποία
έχουν επιβληθεί. 

Μέχρι, λοιπόν, την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος θα
προβλέπει η ρύθµιση την αναστολή εκτέλεσης εργασιών κατε-
δάφισης από πρωτόκολλα που έχουν εκδοθεί, καθώς επίσης και
η αναστολή επιβολής προστίµων από αυτά που έχουν αυτή τη
στιγµή καταγραφεί. 

Άρα, η απάντησή µου –και µπορεί να την καλύπτω από την
αρχή γιατί είναι συγκεκριµένα τα ερωτήµατα και θέλω να είµαι
και εγώ συγκεκριµένος στην απάντησή µου- είναι «Ναι, σέβοµαι
και αποδέχοµαι το ευαίσθητον της περιοχής και εξελίσσεται και
η κάλυψη νοµοθετικά της παραµονής αλλά και της διασφάλισης
διά µέσου του προεδρικού διατάγµατος το οποίο βρίσκεται στη
φάση που σας ανέφερα».

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Νοµίζω ότι σχεδόν δεν χρειάζονται δευτερολογίες. Όµως,

παρά ταύτα, όπως υποχρεούµαι, δίνω τον λόγο στον κύριο συ-
νάδελφο.

Ορίστε, κύριε Παπαδάκη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, από ό,τι αντιλαµ-

βάνοµαι από την απάντηση η Κυβέρνηση έχει σκοπό να διατηρή-
σει τα παραπήγµατα. Αυτό είναι πολύ ευχάριστο να το ακούω
από επίσηµα χείλη, ήτοι τα δικά σας. Δεν θα µπω στην κριτική
που λέει ότι από το 2017 φτάσαµε στο 2024 και δεν βγήκε το
προεδρικό διάταγµα. Δεν είναι αυτή η διάθεσή µου. Δεν θέλω να
αντιπολιτευτώ.

Είναι ένα µείζον εθνικό θέµα, το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά.
Και αυτό το οποίο ζητάω δεν είναι για συµφέρον δικό µου ή πέντε
ψαράδων ή πέντε κυνηγών αλλά για όλη την επικράτεια, διότι κα-
θηµερινά -πιστέψτε µε, καθηµερινά!- οι άνθρωποι εκεί προσπα-
θούν να αποδείξουν το αυτονόητο, ότι εκείνη η περιοχή είναι
ελληνική και µόνο ελληνική. 

Πιστέψτε µε, δεν υπερβάλλω καθόλου! Όταν εκδόθηκαν τα
πρωτόκολλα διοικητικής αποβολής, την επόµενη ηµέρα οι Τούρ-
κοι σήκωναν στις ιστοσελίδες βαρκάδες και παρουσίαζαν τη συγ-
κεκριµένη περιοχή ως τουρκική. Είδατε τι έγινε στη Ζουράφα
προχθές. Βλέπετε τι γίνεται στα Ίµια. Φλερτάρουν εδώ και πάρα
πολλά χρόνια την περιοχή µε σκοπό να την γκριζάρουν. Όσο, λοι-
πόν, είναι τα καλύβια εκεί µέσα, τα παραπήγµατα, µε αναρτηµένη
την ελληνική σηµαία στην οροφή τους, δεν υπάρχει περίπτωση
να γκριζαριστεί και να αµφισβητηθεί η συγκεκριµένη περιοχή. 

Κατάλαβα την ευαισθησία σας, αντιλήφθηκα ότι όντως θέλετε
να δώσετε λύση. Την προηγούµενη Πέµπτη έφερε η Υπουργός
Τουρισµού ένα νοµοσχέδιο και νοµιµοποίησε ορειβατικά κατα-
φύγια τα οποία καταπατούν δασικές εκτάσεις. Το έκανε για λό-
γους τουρισµού. Όµως, για λόγους εθνικής ασφάλειας θεωρώ
ότι πρέπει να λειτουργήσουµε πιο γρήγορα. Δείτε και σκεφτείτε
λίγο τους ανθρώπους αυτούς που δεν µπορούν να πάρουν φο-
ρολογική ενηµερότητα. Δηλαδή, να περιµένουµε άλλους έξι
µήνες µέχρι να εκδοθεί το προεδρικό διάταγµα. Οι περιβαλλον-
τικές µελέτες, εξ όσων καταλαβαίνω, είναι θετικές για τα παρα-
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πήγµατα γι’ αυτό λέτε και εσείς ότι διασφαλίζεται η παραµονή
τους εκεί, αλλά πρέπει αυτοί οι άνθρωποι να πάρουν και φορο-
λογική ενηµερότητα και µε την επέκταση που θα δώσετε µέχρι
να εκδοθεί το προεδρικό διάταγµα, την αναστολή εκτελέσεων,
την αναστολή των πρωτοκόλλων διοικητικής αποβολής και την
αναστολή είσπραξης των προστίµων, θα µπορούν να πάρουν φο-
ρολογική ενηµερότητα που σήµερα δεν µπορούν. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, όπως είπα και στην πρωτολογία µου επί της

ουσίας και απαντώντας συγκεκριµένα: Είναι µια ευαίσθητη πε-
ριοχή που εµπεριέχει πολλούς συµβολισµούς, πολλές ιδιαιτερό-
τητες και, βέβαια, η ελληνική σηµαία όπου κυµατίζει δεν
υποστέλλεται. Αυτή είναι θέση αρχής για την πατρίδα µας και
ισχύει από όλους ως εθνικό καθήκον απέναντι στην πατρίδα µας
η υπεράσπιση εδαφών και ακεραιότητας. 

Άρα, σεβόµενος, ξαναλέω, και αποδεχόµενος τον προβληµα-
τισµό αλλά και την ανάγκη όλα αυτά που εκκρεµούν σήµερα να
διασφαλιστούν νοµοθετικά ότι έτσι θα εξελιχθούν και θέλοντας
να προστατέψουµε για τους λόγους που αναφέρθηκα αυτές τις
κατασκευές, η απάντησή µου είναι ναι και επαναλαµβάνω ότι
αυτά πρέπει να διατηρηθούν και να κατοχυρωθούν νοµοθετικά
και µε ασφάλεια δικαίου. Και οι όποιες εκκρεµότητες από πλευ-
ράς προστίµων και πρωτοκόλλων κατεδάφισης να αρθούν ορι-
στικά, για να µην υφίσταται αυτή η εκκρεµότητα και να µπορούµε
να λειτουργήσουµε, αξιοποιώντας µε ευαισθησία και µε όλες τις
ιδιαιτερότητες που έχει ο χώρος σε όλες τις λειτουργίες. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ, και για τη συνέπεια στον χρόνο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

προς το Σώµα ότι οι Υπουργοί Υγείας και Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών κατέθεσαν στις 12-7-2024 σχέδιο νόµου: «Κύρωση
της από 28-3-2024 Επιµέρους Σύµβασης Δωρεάς έργου XII, Πα-
ράρτηµα 14 της από 6-9-2018 κύριας Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ
του Ιδρύµατος «Κοινωφελές Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος» και του
Ελληνικού Δηµοσίου για την ενίσχυση και αναβάθµιση των υπο-
δοµών στον τοµέα της υγείας.».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Προχωράµε στη συζήτηση της πρώτης, µε αριθµό 1226/3-7-

2024 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κερ-
κύρας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης, µε θέµα: «Διορισµός επιτυχόντων ειρηνοδικών διαγωνι-
σµού 2015  -2016». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. Ιωάννης Μπού-
γας. 

Ο συνάδελφος κ. Αυλωνίτης έχει τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε και κύριε Υφυπουργέ Δικαιοσύνης, το 2014

προκηρύχθηκε διαγωνισµός από το Υπουργείο Δικαιοσύνης για
την πρόσληψη ειρηνοδικών. Τελείωσαν οι εξετάσεις το 2016
υπήρξε πίνακας επιτυχόντων, πέτυχαν τότε εννιακόσιοι εξήντα
ένας ειρηνοδίκες και η πρόσληψη γινόταν κατά σειρά. 

Ο πίνακας, λοιπόν, έχει λάβει πάρα πολλές παρατάσεις και
από τους εννιακόσιους εξήντα ένα επιτυχόντες έχουν προσλη-
φθεί µέχρι σήµερα πεντακόσιοι τριάντα εννέα. Οι παρατάσεις
ήταν 31-12-18, 31-12-20, 31-12-21,16-9-22, 31-5-23. Έµειναν, λοι-
πόν, αδιόριστοι τετρακόσιοι είκοσι πέντε. Από αυτούς στο µεσο-
λάβησαν χρονικό διάστηµα βρήκαν άλλες δουλειές και είναι αυτή
τη στιγµή σε αναµονή διακόσιοι πενήντα από αυτούς που πέτυ-
χαν το 2014. Μάλιστα έφτιαξαν και δικό τους σωµατείο. Προσπα-
θούσαν επανειληµµένα να πετύχουν τον διορισµό τους.
Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι έχει δηµιουργηθεί όχι ένας, ας τον
πούµε, άδικος διορισµός όλων αυτών σε σχέση µε τους υπόλοι-
πους διακόσιους πενήντα, αλλά έχει δηµιουργεί και ένα ανθρώ-
πινο πρόβληµα. Όλοι αυτοί οι άνθρωποι περιµένουν επί τόσο

καιρό να διοριστούν. Μιλάµε από το 2016 µε 2024 είναι οκτώ ολό-
κληρα χρόνια και µε πέντε συνεχείς παρατάσεις. 

Πριν από λίγο καιρό ψηφίστηκε ο νέος δικαστικός χάρτης. Αν-
τιλαµβάνεστε, κύριε Πρόεδρε, ότι µε τη θέσπιση αυτού του
νόµου ουσιαστικά δεν θα έχουν πλέον δοµηµένο αίτηµα να προσ-
ληφθούν. Τώρα, λοιπόν, που βρισκόµαστε στην αρχή της εφαρ-
µογής του νέου δικαστικού χάρτη είναι απολύτως δίκαιο και
ανθρώπινο, αυτοί οι διακόσιοι πενήντα άνθρωποι να προσλη-
φθούν. 

Έκκληση, λοιπόν, κάνω προς εσάς, µεταφέροντας το αίτηµά
τους, να προχωρήσετε άµεσα στον διορισµό αυτών των ανθρώ-
πων. Τους χρειαζόµαστε ούτως ή άλλως! Όλοι έχουµε διαπιστώ-
σει στη συζήτηση τόσων νοµοθετηµάτων ότι υπάρχει πρόβληµα
έλλειψης προσωπικού και δικαστών στη δικαιοσύνη. Όλοι έχουµε
επιµόνως πει ότι η επιτάχυνση της δικαιοσύνης έχει και ως αιτία
το ότι δεν είναι τόσοι οι δικαστές όσοι πρέπει να είναι. Έχουµε
υποχρεώσεις απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πάνω από όλα, όµως, κύριε Υπουργέ, αφού σας υπενθυµίσω
ότι γνωρίζω την έγγραφη απάντησή σας σε σχετική ερώτηση
Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ -γι’ αυτό και επέλεξα την επίκαιρη ερώ-
τηση- να επικαλεστώ τα ανθρώπινα συναισθήµατα σας και να δώ-
σετε σήµερα µία απάντηση καταφατική στο ερώτηµα, το δικό
µου ερώτηµα, όπου ουσιαστικά είναι ερώτηµα διακοσίων πε-
νήντα ανθρώπων, διακοσίων πενήντα οικογενειών.

Ευχαριστώ! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο κύριος Υφυπουρ-

γός έχει τον λόγο για να πρωτολογήσει. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Σας ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, το 2014 µε απόφαση του Υπουρ-

γού Δικαιοσύνης προκηρύχθηκε διαγωνισµός για την πλήρωση
πενήντα τεσσάρων κενών οργανικών θέσεων ειρηνοδικείων Δ’
τάξεως. Για τους επιτυχόντες προβλεπόταν η κατάρτιση σε πί-
νακα επιτυχόντων µε ηµεροµηνία ισχύος µέχρι 31-12-2016, περι-
λαµβάνοντας εννιακόσιους εξήντα έναν επιτυχόντες,
επαναλαµβάνω για πενήντα τέσσερις θέσεις. 

Στη συνέχεια, σε σχέση µε αυτόν τον πίνακα -το είπε και ο κύ-
ριος συνάδελφος, αναπτύσσοντας προφορικά την ερώτησή του-
δόθηκαν πέντε συνεχείς παρατάσεις, µε καταληκτική ηµεροµηνία
31-5-2023. Από τους εννιακόσιους εξήντα έναν επιτυχόντες του
διαγωνισµού έχουν απορροφηθεί µέχρι σήµερα πεντακόσιοι
τριάντα εννέα, καθώς κάθε έτος αντλούνται από τον πίνακα αριθ-
µός επιτυχόντων ίσος µε τα κενά, τα οποία δηµιουργούνταν από
συνταξιοδοτήσεις λόγω ορίου ηλικίας των ειρηνοδικείων ή άλλες
αιτίες όπως παραιτήσεις, οριστικές παύσεις, θάνατοι και ούτω
καθεξής. 

Δεν αναφέρατε, όµως, ένα πάρα πολύ σηµαντικό γεγονός το
οποίο έχει µεσολαβήσει από τον χρόνο που έγινε η προκήρυξη
και οι παρατάσεις και αυτό δεν είναι άλλο από το γεγονός ότι µε
το άρθρο 74 του ν.4689/2020 ιδρύθηκε στην Εθνική Σχολή Δικα-
στών κατεύθυνση ειρηνοδικείων. Μετά την ίδρυση κατεύθυνσης
ειρηνοδικών στην Εθνική Σχολή Δικαστών, υπενθυµίζω στο Σώµα
ότι υπήρξαν τρεις κοινές υπουργικές αποφάσεις οι οποίες προ-
κήρυσσαν διαγωνισµούς για εισαγωγή σπουδαστών στην Εθνική
Σχολή Δικαστών.

H πρώτη το 2021, αφορούσε εκατόν σαράντα έξι συνολικά
σπουδαστές µεταξύ των οποίων δέκα στην κατεύθυνση ειρηνο-
δικών. Η επόµενη αφορούσε εκατόν είκοσι επτά σπουδαστές για
την Εθνική Σχολή Δικαστών, µεταξύ των οποίων δεκαπέντε δοκί-
µων ειρηνοδικών, και η πλέον πρόσφατη αφορούσε εισαγωγή
συνολικά εκατόν σαράντα δύο σπουδαστών µεταξύ των οποίων
έντεκα δοκίµων ειρηνοδικών. 

Μετά, λοιπόν, τη νοµοθετική αυτή µεταβολή, από τη Σχολή Δι-
καστών πλέον αποφοιτούν οι ειρηνοδίκες Δ’ τάξεως που έχουν
παρακολουθήσει τα µαθήµατα της κατεύθυνσης ειρηνοδικών.
Εξαιτίας αυτής της νοµοθετικής µεταβολής και των προκηρύ-
ξεων, υπεβλήθησαν οκτώ αιτήσεις ακυρώσεως ειρηνοδικών επι-
τυχόντων στον διαγωνισµό του 2014, που επικαλούνταν περίπου
όσα επικαλείται σήµερα και ο συνάδελφος στην ερώτησή του.
Το Συµβούλιο της Επικρατείας έκρινε οµόφωνα ότι νοµίµως δεν
γίνεται πλέον η πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων µετά και
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τη δηµιουργία της κατεύθυνσης ειρηνοδικών από τον πίνακα, και
η τελευταία παράταση η οποία έληξε στις 31-12-2023 αφορούσε
τα κενά που είχαν προκύψει µέχρι την ηµεροµηνία εκείνη. 

Έχουν, λοιπόν, απορριφθεί -και νοµίζω ότι το γνωρίζετε, κύριε
συνάδελφε- οι σχετικές αιτήσεις ακυρώσεως και θα ήθελα να κά-
νετε ξεκάθαρο, για να µπορέσω να σας απαντήσω και σε όσα εί-
πατε στη δευτερολογία µου, αν εσείς υποστηρίζετε τη διαδοχική
παράταση του πίνακα µέχρις απορροφήσεως όλων ή την εφάπαξ
πρόσληψή τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, όλα αυτά που
µας είπατε σήµερα είναι καταγεγραµµένα στην απάντησή σας
επί άλλης σχετικής ερώτησης Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. 

Υπάρχει όµως κάτι που µε παραξενεύει και θέλω να µου το
εξηγήσετε αφού απαντήσω προηγουµένως στην ερώτησή σας.
Μιλάω ουσιαστικά για τον εφάπαξ διορισµό και των διακοσίων
πενήντα που έχουν αποµείνει. Αυτό µπορεί να συµβεί µε οποιον-
δήποτε τρόπο, ακόµα και µε τον θεσµικό τρόπο, µε την κατάθεση
µιας τροπολογίας. 

Όµως θα πρέπει να σας τονίσω κάτι που νοµικά µου δηµιουρ-
γεί ερωτήµατα. Η τελευταία προθεσµία, που µε το άρθρο 38 του
ν.4990/2022 είχε θεσµοθετηθεί, ήταν αυτή που έληγε στις 31-5-
2023. Οι νέοι διαγωνισµοί για να προσλάβετε νέους δόκιµους ει-
ρηνοδίκες έγιναν ο ένας το 2021, ο άλλος το 2022 και ο
τελευταίος στις 19-5-2023. Δηλαδή από τη µία µεριά καλούσατε
από τον παλιό κατάλογο και από την άλλη προσλαµβάνετε µε νέα
υπουργική απόφαση νέους ειρηνοδίκες. Αυτή η αντίφαση µου
δηµιουργεί το πρόβληµα, αφού φυσικά επιβεβαιώσω όλο αυτό
το ιστορικό που είπατε και που το βλέπω µπροστά µου στη σχε-
τική απάντησή σας όπως είπα προηγουµένως. 

Τέλος, πρέπει να σας πω ότι όλα συµβαίνουν αρκεί µε τη θε-
σµοθέτησή µας να λύσουµε ένα σοβαρότατο κοινωνικό αλλά και
επιστηµονικό θέµα. Όσοι προσλήφθηκαν το 2016 -η σχετική από-
φαση είχε περάσει από το Φύλλο της Εφηµερίδας της Κυβερνή-
σεως- όλοι αυτοί οι οποίοι πέτυχαν προσδοκούσαν µετά
βεβαιότητας ότι θα προσληφθούν ειδικά µάλιστα όταν τέσσερις,
πέντε φορές έχετε προσλάβει µικρότερους αριθµούς και συνε-
χώς λιγόστευαν. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι ο καθένας εξ αυτών των Ελλήνων
πολιτών προσδοκούσε µετά βεβαιότητας ότι κάποια στιγµή το
ελληνικό κράτος, η ελληνική πολιτεία -η οποία διέπεται και από
το Σύνταγµα περί ισότητας των πολιτών απέναντι στον νόµο µετά
βεβαιότητας- ότι κάποια στιγµή θα τους προσλάβετε. Αντί αυτού
όµως γίνονταν από την Κυβέρνησή σας συνεχείς διαγωνισµοί και
παίρνετε πότε πέντε, πότε δεκαπέντε, πότε δέκα σε τρεις διαδο-
χικούς διαγωνισµούς. 

Λέω, λοιπόν, ότι οποιοδήποτε νοµικό πρόβληµα µπορεί να
αρθεί αν µε µία τροπολογία σας διευκρινίσετε το θέµα καθώς
ανάγκες από δικαστές έχουµε. Τότε θα σας πω ότι, πραγµατικά,
κινείστε στην κατεύθυνση που λέει ο κ. Φλωρίδης της επιτάχυν-
σης της δίκης, παρ’ όλα τα νοµοθετήµατα µε τα οποία διαφωνή-
σαµε, έτσι ώστε και το αίσθηµα της δικαιοσύνης να περάσει και
σε αυτούς τους ανθρώπους και το πνεύµα της ισότητας. Σε κάθε
περίπτωση επικαλούµαι -τρίτη φορά το λέω- το πνεύµα ανθρω-
πισµού απέναντι σε ανθρώπους οι οποίοι έχουν δοµήσει τις οι-
κογένειές τους και οκτώ χρόνια περιµένουν από την ελληνική
πολιτεία που τους έχει διορίσει µε ΦΕΚ ουσιαστικά µε τον τρόπο
της αρίθµησης, της σειράς δηλαδή, να τους διορίσετε.

Κάντε, λοιπόν, αυτό το καλό και έχω την εντύπωση ότι θα σας
ευγνωµονεί αυτή η κατηγορία των ανθρώπων που φαίνεται κα-
τάφωρα ότι τους αδικεί η ελληνική πολιτεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα πράγµατα. Άλλο οι επιτυ-

χόντες σε έναν διαγωνισµό και άλλο όσοι έχουν δικαίωµα πρόσ-

ληψης. Δεν θεµελιώνουν δικαίωµα πρόσληψης όσοι επέτυχαν σε
έναν διαγωνισµό. Και µάλιστα, για να µην υπάρχει καµµία αµφι-
βολία επ’ αυτού, διότι το επικαλέστηκε µε τον πλέον έντονο και
εµφατικό τρόπο ο κύριος συνάδελφος, µία από τις αποφάσεις
του Συµβουλίου της Επικρατείας οι οποίες έχουν εκδοθεί για το
συγκεκριµένο ζήτηµα, λέει καθαρά ότι «από καµµία συνταγµα-
τική διάταξη ή αρχή δεν συνάγεται ότι η πρακτική νοµοθετικής
παράτασης του εκάστοτε ισχύοντος πίνακα επιτυχόντων σε δια-
γωνισµό ειρηνοδικών υποχρεώνει και στο µέλλον τον νοµοθέτη
να παρατείνει την ισχύ του πίνακα κάθε νέου διαγωνισµού και αν-
τίστοιχα ότι κατοχυρώνεται δικαίωµα των εγγεγραµµένων σε τέ-
τοιο πίνακα να διοριστούν όλοι σε κενή οργανική θέση». Το ένα
είναι αυτό.

Η δεύτερη απάντηση την οποία ζητήσατε και θα σας δώσω
ευθύς αµέσως, κύριε συνάδελφε, έχει να κάνει µε το πώς ενώ
περνάµε από τον πίνακα και παρατείναµε τον πίνακα ταυτοχρό-
νως εισάγονταν µε προκήρυξη στην κατεύθυνση ειρηνοδικών
στη Σχολή Δικαστικών Λειτουργών. Η απάντηση είναι απλή: Λά-
βετε υπ’ όψιν πως χρειάζεται ένα χρονικό διάστηµα περίπου δε-
καέξι µε δεκαεπτά µηνών έως ότου αποφοιτήσουν οι δόκιµοι
ειρηνοδίκες και αναλάβουν καθήκοντα δοκίµων ειρηνοδικών.
Κατά συνέπεια, σε αυτό το χρονικό διάστηµα από την προκήρυξη
για εισαγωγή στη σχολή µέχρι την αποφοίτησή τους ενεργοποι-
ούνταν και παρατεινόταν η ισχύς του πίνακα για να καλύπτονται
τα οργανικά κενά τα οποία όπως σας ανέφερα δηµιουργούνταν
και ήταν συγκεκριµένα σχετικά λίγα, δέκα, έντεκα περίπου κάθε
χρόνο. 

Είπατε, κύριε συνάδελφε, να τους προσλάβουµε όλους εφά-
παξ. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι οι οργανικές θέσεις των δικα-
στών προβλέπονται µε νόµο. Εσείς τώρα ζητάτε να προβλέψουµε
µε νόµο περίπου τριακόσιες νέες θέσεις δικαστικών λειτουργών
χωρίς µάλιστα αυτό να προκύπτει από σχετική γνωµοδότηση του
Αρείου Πάγου. Η Κυβέρνηση δεν νοµοθετεί όπως της φαίνεται
δίκαιο ή εύλογο τον αριθµό των οργανικών θέσεων. Αυτό προ-
κύπτει µε βάση τις ανάγκες των δικαστηρίων, τον αριθµό των
υποθέσεων και την σχετική εισήγηση του Αρείου Πάγου. Τέτοια
δεδοµένα δεν έχουµε και δεν έχουµε και δεδοµένα ότι απαιτείται,
κύριε συνάδελφε, µία αύξηση των οργανικών θέσεων των δικα-
στών δεδοµένου ότι -και αυτό θα σας παρακαλούσα να το προ-
σέξετε, είµαι βέβαιος ότι το γνωρίζετε- η Ελλάδα διαθέτει
σηµαντικό αριθµό δικαστών ανά εκατό χιλιάδες κατοίκους σε
σύγκριση µε τις χώρες του Συµβουλίου της Ευρώπης. Συγκεκρι-
µένα στη χώρα µας η αναλογία είναι τριάντα έξι δικαστές ανά
εκατό χιλιάδες κατοίκους, όταν ο µέσος όρος του Συµβουλίου
της Ευρώπης είναι δεκαεπτά δικαστές ανά εκατό χιλιάδες κατοί-
κους. 

Και επειδή θέλω να προλάβω και την ένστασή σας «πόσες
όµως υποθέσεις δικάζει κάθε δικαστής;» πρέπει να σας πω ότι
µετά την υπαγωγή δεκάδων χιλιάδων υποθέσεων δικαστηριακής
ύλης στους δικηγόρους, οι υποθέσεις που δικάζει ο Έλληνας δι-
καστής είναι περίπου όσες δικάζει και ο Ευρωπαίος δικαστής.

Έχουµε, λοιπόν, επαρκή αριθµό δικαστών για να καλύψουν τις
ανάγκες του δικαιοδοτικού έργου και µάλιστα να τις καλύπτουν
µε σχετική ευχέρεια. Εκείνο που δεν γινόταν µέχρι σήµερα ήταν
ένας εξορθολογισµός της δικαστικής ύλης µεταξύ των υπηρε-
τούντων δικαστών. Αυτό επιτυγχάνεται µε την ενοποίηση του
πρώτου βαθµού δικαιοδοσίας που πλέον µε τον νέο δικαστικό
χάρτη και µε ενιαίο πρώτο βαθµό θα υπάρχει ένας εξορθολογι-
σµός του δικαιοδοτικού έργου, έτσι ώστε οι υποθέσεις να χρεώ-
νονται σε όλους τους δικαστές πρώην ειρηνοδίκες και
πρωτοδίκες -πλέον δικαστές πρώτου βαθµού- και να εκδίδονται
ταχύτερα οι αποφάσεις και οι δικαστές να χρεώνονται τις ίδιες
περίπου υποθέσεις για να µπορούν αποτελεσµατικότερα να επι-
τελούν το καθήκον τους.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστώ, κύ-

ριοι συνάδελφοι.
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 1230/5-7-2024 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ. Ευστράτιου
Σιµόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
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θέµα: «Δηµιουργία θαλάσσιας συγκοινωνίας στον Θερµαϊκό και
αξιοποίηση της στοάς του Αγίου Μηνά Θεσσαλονίκης». 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Ταχιάος.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι το θέµα της θαλάσ-

σιας συγκοινωνίας της Θεσσαλονίκης -το γνωρίζετε ως Θεσσα-
λονικιός και µάλιστα ως ένας άνθρωπος που είχε για δεκαετίες
θεσµική θέση στην πόλη- επανέρχεται κατά καιρούς. Επανέρχε-
ται πολλές φορές µε έναν άτακτο τρόπο. Έτσι επανήλθε πλέον
και τώρα επειδή είµαστε στη φάση όπου η µελέτη για τις επίγειες
εγκαταστάσεις έχει ολοκληρωθεί, µια µελέτη που χρηµατοδοτή-
θηκε από το πρόγραµµα «Ενίσχυση της Προσπελασιµότητας»
του Υπουργείου σας την περίοδο 2012 - 2014. 

Το θέµα, λοιπόν, το οποίο τώρα τίθεται είναι αν το Υπουργείο
έχει σκοπό να προχωρήσει σε κάποιον σχετικό διαγωνισµό για
να βρει τον κατάλληλο πάροχο ο οποίος -σηµειώνω- χωρίς επι-
δότηση και αφού ο ίδιος κατασκευάσει τις επίγειες εγκαταστά-
σεις θα µπορέσει να λειτουργήσει τη θαλάσσια συγκοινωνία. Δεν
ανήκω σε αυτούς που πιστεύουν, ότι είτε από το ΕΣΠΑ είτε από
πόρους του δηµοσίου πρέπει να κατασκευάσουµε επίγειες εγ-
καταστάσεις και στο τέλος να µη βρούµε πάροχο ώστε να λει-
τουργήσουµε τη θαλάσσια συγκοινωνία. Επειδή όµως υπάρχουν,
απ’ ό,τι ακούω, και τεχνικές εταιρείες σε συνεργασία µε πλοι-
οκτήτες, µε ναυτιλιακές εταιρείες που είναι διατεθειµένες να
προχωρήσουν κάτι τέτοιο, ρωτώ αν έχετε σκοπό να διερευνήσετε
αυτή την κατάσταση. 

Και το δεύτερο θέµα, το οποίο είναι γνωστό, είναι ότι στην καρ-
διά της πόλης παραµένει αναξιοποίητο ένα κτήριο που ανήκει
κατά µεγάλο ποσοστό στην εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ»,
η οποία ελέγχεται και αυτή από το Υπουργείο Υποδοµών. Ρωτώ,
λοιπόν, αν έχετε κάποιον σχεδιασµό ώστε να αξιοποιηθεί προς
όφελος της πόλης.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε, ο αγαπητός µου Βουλευτής κ. Σιµόπουλος
κάνει µια ερώτηση που πραγµατικά φέρνει στην επιφάνεια ένα
θέµα το οποίο επαναλαµβάνεται συχνά στη Θεσσαλονίκη. Το ξέ-
ρουµε το θέµα και οι δύο. Επαναλαµβάνεται, αλλά νοµίζω ότι κά-
ποια στιγµή πρέπει να υποβληθεί και αυτό στη γνωστή βάσανο
της αρχής της επαληθευσιµότητας ή της διαψευσιµότητας, διότι
η επανάληψη τελικά δεν οδηγεί πουθενά.

Θα µου επιτρέψετε από το σηµείωµα που µου έκανε ο ΟΣΕΘ,
ο Οργανισµός Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης, να σας
διαβάσω την εισαγωγή. «Η θαλάσσια αστική συγκοινωνία Θεσ-
σαλονίκης είναι έργο φιλόδοξο που διαθέτει µελετητική ωριµό-
τητα σε σηµαντικό βαθµό. Το αποτύπωµά της βεβαίως έχει και
το χαρακτηριστικό ότι δεν αποτελεί ιδιαίτερα σηµαντικό από συγ-
κοινωνιακής άποψης εγχείρηµα. Δεν αναµένεται ότι θα επιλύσει
συγκοινωνιακά προβλήµατα ούτε θα ελκύσει σηµαντικό πλήθος
χρηστών. Ωστόσο αποτελεί έργο µε έντονη σηµειολογία και ανα-
φορές για τη Θεσσαλονίκη. Θα της προσδώσει νέο προφίλ και
θα αναδείξει την εικόνα της από τη θάλασσα και γενικότερα
µέσω ενός ολοκληρωµένου σχεδίου για τον Θερµαϊκό Κόλπο. Η
επαφή κατοίκων και επισκεπτών µε το παραλιακό Πανόραµα της
πόλης αναµένεται να αποτελέσει ισχυρό πλεονέκτηµα για τη θα-
λάσσια αστική συγκοινωνία. Επιπρόσθετα, η ύπαρξη µιας εναλ-
λακτικής στα λεωφορεία συµβάλλει στη λήξη της εξάρτησης της
πόλης από αυτό το µέσο µαζικής µεταφοράς». 

Προφανώς είχε γραφεί χωρίς να έχει λάβει υπ’ όψιν του ο συν-
τάκτης τη λειτουργία του µετρό. Αλλά εν πάση περιπτώσει, αυτό
είναι άλλο θέµα. Καταλαβαίνετε ότι αυτή η εισαγωγή µάς οδηγεί
στην παραδοχή ότι η κρίσιµη λέξη που χρησιµοποιήσατε είναι το
«χωρίς επιδότηση». Προφανώς δεν µπορεί να υπάρξει επιδότηση
ενός επιπλέον µέσου και κυρίως αυτό το µέσο δεν θα πρέπει να
λειτουργήσει ανταγωνιστικά προς τα άλλα µέσα της πόλης τα
οποία αυτή τη στιγµή τίθενται σε λειτουργία -και µιλάµε για τον

ανανεωµένο ΟΑΣΘ και το µετρό, το οποίο µπαίνει σε λειτουργία-
, παρά µόνο συµπληρωµατικά. Εδώ είµαστε για να δούµε εάν
µπορεί να προχωρήσει κάτι τέτοιο. Προφανώς χρειάζεται επι-
πλέον µία χρηµατοοικονοµική µελέτη εντελώς σύγχρονη -µε
βάση τη Μελέτη Ανάπτυξης του Μετρό Θεσσαλονίκης ο ΟΣΕΘ
θα προχωρήσει σε κάτι τέτοιο- και φυσικά να ακολουθήσει δια-
γωνισµός. Πρέπει να υπάρχει ένα χρηµατοδοτικό µοντέλο το
οποίο να είναι βιώσιµο, σε κάθε περίπτωση χωρίς επιδότηση. 

Το δεύτερο είναι ότι ανασύρατε ένα θέµα το οποίο πραγµατικά
αποτελεί ένα πρόβληµα στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, το κτη-
ριακό συγκρότηµα του Αγίου Μηνά το οποίο ανήκει στον παλαιό
ΟΣΚ και µεταφέρθηκε ως περιουσιακό στοιχείο στις «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ
ΥΠΟΔΟΜΕΣ». Είχα ζητήσει και είχα από τις 16 Απριλίου τον φά-
κελο του έργου στο γραφείο µου και τον έχω µελετήσει. Η προ-
σέγγιση η οποία υπάρχει κυρίως ταιριάζει περισσότερο µε τη
λογική της ενοικίασης του κτηρίου και όχι µιας πιο συγκροτηµέ-
νης µελέτης που να αφορά τις χρήσεις. Έχω ζητήσει από τις
«ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ» να προχωρήσουν σε ένα update αυτής
της µελέτης, σε µία νέα προσέγγιση που να θέτει στα κριτήριά
της και τις πιθανές χρήσεις του κτηριακού συγκροτήµατος ως
συνόλου, που είναι πραγµατικά πολύ ενδιαφέρον, και νοµίζω ότι
µόλις έχουµε τα νέα θα επανέλθουµε, κάτι που σίγουρα είναι
πάρα πολύ χρήσιµο για την πόλη. Και σας ευχαριστώ πάρα πολύ
που µε την ερώτησή σας ανασύρατε στην επιφάνεια και αυτό το
θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχω να πω
πολλά. Με ικανοποιεί η απάντηση του Υπουργού. Άλλωστε γνω-
ρίζει και τα θέµατα πολύ καλά. Μένω για τη στοά του Αγίου Μηνά
ότι µάλλον το µοντέλο το οποίο ετοιµάζεται, το οποίο επιλέγεται
είναι κάποια ενοικίαση, φαντάζοµαι, ή παραχώρηση για κάποια
χρόνια. 

Και όσον αφορά τη θαλάσσια συγκοινωνία εγώ θα πρότεινα,
για να µην µπούµε στη διαδικασία πάλι των µελετών: γιατί να µην
υπάρχει µια πρόσκληση ενδιαφέροντος πάνω σε κάποια βάση
και όλες αυτές τις µελέτες και για την τυχόν βιωσιµότητα του εγ-
χειρήµατος να τις κάνουν οι υποψήφιοι πάροχοι; Έτσι θα ανοίξει
ή µπορεί να κλείσει αυτή η συζήτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Νοµίζω ότι συµφωνούµε ότι σε ό,τι αφορά τον Άγιο Μηνά
πρέπει να έχουµε καταλήξει σε κάτι το οποίο θα αναδείξει και
τον ίδιο τον ναό και τη σηµασία του για την πόλη και τον περι-
βάλλοντα χώρο και τα κτήρια. Κατά συνέπεια, ναι, πρέπει να συµ-
πληρωθεί η µελέτη την οποία έχουµε στα χέρια µας, η οποία
αφορά κυρίως ενοικίαση. Πρέπει να πάµε σε µια λογική, αν θέ-
λετε, και πιο ολιστική της αξιοποίησης αυτού που εσείς ονοµά-
ζετε στοά του Αγίου Μηνά. Και δεν σας κρύβω ότι εκεί µεγά-
λωσα. 

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο ερώτηµα, αυτό που αφορά στη θα-
λάσσια αστική συγκοινωνία, προφανώς έχετε στο µυαλό σας κάτι
που ονοµάζεται Market Test, µια έρευνα αγοράς ουσιαστικά. Κατ’
αρχάς νοµίζω ότι αυτό θα µπορούσε να γίνει και αυτή είναι και η
αντίληψη η οποία πρέπει να επικρατήσει στον ΟΣΕΘ. Κοιτάξτε,
δεν νοµίζω ότι υπάρχει πολυτέλεια ούτε για τη Θεσσαλονίκη ούτε
για πουθενά αλλού στην Ελλάδα να προχωράµε σε επιλογές οι
οποίες δεν αποτιµώνται και εις χρήµα και δεν αποτιµώνται µε
βάση το πόσο τελικά επιβαρύνουν ή δεν επιβαρύνουν τον Έλ-
ληνα πολίτη. Και το λέω αυτό γιατί στην Θεσσαλονίκη -κι η ερώ-
τησή σας µου δίνει την ευκαιρία να αναφερθώ σε αυτό- ξεκινάνε
αυτή τη στιγµή τρία µεγάλα projects. 

Το πρώτο είναι η ανασυγκρότηση του ΟΑΣΘ. Ξέρετε πολύ
καλά ότι µέσα στο φθινόπωρο θα έρθει στη Βουλή η νοµοθετική
ρύθµιση για τον νέο ΟΑΣΘ, αυτόν που ήδη ο Υπουργός κ. Σταϊ-
κούρας έχει εξαγγείλει, µία παρέµβαση η οποία είναι πάρα πολύ
σηµαντική και είναι πάρα πολύ σηµαντική εν όψει των υπόλοιπων
δύο µεγάλων παρεµβάσεων που θα αναφέρω. 

Η δεύτερη προφανώς είναι η λειτουργία του Μετρό της Θεσ-
σαλονίκης, το οποίο θα παραδοθεί στα τέλη του Νοεµβρίου σε
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πλήρη εµπορική λειτουργία, απολύτως επιχειρησιακό και µε
άµεση συνέργεια µε τα λεωφορεία. 

Και το τρίτο είναι ο ανασχεδιασµός των λεωφορειακών γραµ-
µών της Θεσσαλονίκης, διότι καταλαβαίνετε ότι πλέον γραµµές
ανταγωνιστικές του µετρό δεν υπάρχει λόγος να υφίστανται
παρά µόνο για να εξυπηρετούν κάποιες πολύ περιορισµένες µε-
τακινήσεις ανθρώπων οι οποίοι δεν µπορούν να µπουν στο µετρό
και αυτό είναι ένα σχέδιο που επίσης «τρέχει» ο ΟΣΕΘ. 

Εκείνο που θέλω να πω, γιατί βλέπω και σηµερινά δηµοσιεύ-
µατα στις εφηµερίδες, είναι ότι σε κάθε περίπτωση τα µέσα αυτά
θα ξεκινήσουν µε ενιαίο εισιτήριο, όπως υπάρχει και στην Αθήνα,
θα αξιοποιηθεί η πιο σύγχρονη τεχνολογία. 

Αυτό που αναγράφεται σήµερα στη Θεσσαλονίκη ότι για το
µεν µετρό υπάρχει η τεχνολογία του 2004, για τα δε λεωφορεία
η τεχνολογία του 2020 και υπάρχει ασυµβατότητα είναι απολύ-
τως ανακριβές και είναι λάθος πληροφορίες. Έχει επικαιροποι-
ηθεί απολύτως το σύστηµα των προδιαγραφών του εισιτηρίου
του µετρό.

Η Θεσσαλονίκη τον Νοέµβριο παράλληλα µε τη λειτουργία του
µετρό θα ζήσει µια επανάσταση στον χώρο των δηµοσίων συγ-
κοινωνιών, κάτι που ήδη έχει αρχίσει να γίνεται ορατό χάρη στα
εκατόν δέκα καινούργια ηλεκτρικά λεωφορεία τα οποία µπήκαν
επιπροσθέτως σε κίνηση µέσα στην πόλη. 

Εάν η θαλάσσια συγκοινωνία στο µέλλον έρθει να συµπληρώ-
σει αυτά τα µέσα, είναι ευπρόσδεκτη. Αυτό όµως όπως πολύ
σωστά και εσείς θέτετε στην ερώτησή σας κι ευχαριστώ και για
µια ακόµη φορά για την υποβολή της είναι κάτι το οποίο θα το
αποδείξει η αγορά η ίδια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υφυπουργέ.
Μια ανακοίνωση προς το Σώµα. 
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής

Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος και οι Βουλευτές του κόµµατός
του κατέθεσαν σήµερα 15-7-2024 πρόταση νόµου: «Μη συµµε-
τοχή κοµµάτων στις εκλογές, όταν οφείλουν σε εργαζοµένους,
Δηµόσιο, Ασφαλιστικά Ταµεία και Τράπεζες».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης µια άδεια απουσίας προς το εξωτερικό, την οποία

απευθύνει προς τον Πρόεδρο της Βουλής ο κ. Πέτρος Παππάς
από τον ΣΥΡΙΖΑ από τις ηµεροµηνίες από 13-8-2024 ως και 25-8-
2024.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο κ. Άδωνις Γεωργιάδης έχει έρθει;
Θα διακόψουµε για λίγα λεπτά, για να είµαστε έτοιµοι. 
Παρακαλώ διακόπτουµε για λίγα λεπτά.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεχίζεται η συνε-
δρίαση.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1239/8-7-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Μα-
νώλη Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για την
κατάσταση στις δοµές Ψυχικής Υγείας στον Νοµό Χανίων». Στην
ερώτηση θα απαντήσει ο ίδιος ο Υπουργός κ. Γεωργιάδης. 

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Δεν έχει περάσει πολύς καιρός από τις κινητοποιήσεις των ερ-

γαζοµένων και τις καταγγελίες του Συλλόγου Εργαζοµένων Θε-
ραπευτηρίου Ψυχικών Παθήσεων Χανίων και των προϊστάµενων
των µονάδων ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης, που εµφανίζει
την απόλυτη απαξίωση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας και την
οριακή κατάσταση που έχει διαµορφωθεί σε βάρος ασθενών και
εργαζοµένων. Απόδειξη ο τραυµατισµός εργαζόµενου του Κέν-
τρου Ψυχικής Υγείας Χανίων που σηµειώθηκε στις 19 Ιούνη, εξαι-
τίας πτώσης σοφάδων από την οροφή του κτηρίου. 

Αυτή η κατάσταση αποτυπώνεται και σε σχετική ερώτηση που
έχουµε καταθέσει ως ΚΚΕ στις 7-6-2024 γι’ αυτά ακριβώς τα ζη-
τήµατα και συγκεκριµένα, για τις στεγαστικές δοµές -ξενώνες,
ψυχογηριατρικά τµήµατα, προστατευόµενα διαµερίσµατα- µετά
το κλείσιµο του Ψυχιατρείου Σούδας που φιλοξενεί χρόνιους ψυ-
χικά πάσχοντες και η κατάσταση είναι λίαν επιεικώς απαράδεκτη
και η υποστελέχωσή τους είναι τραγική.

Με την τραγική υποστελέχωση, η διαβίωση, η φροντίδα, η θε-
ραπεία και η υποστήριξη των ψυχικά πασχόντων είναι εξαιρετικά
επισφαλής και ανεπαρκής, ενώ η ψυχοκοινωνική τους αποκατά-
σταση και εκπαίδευση είναι ανύπαρκτη, την ώρα που η Κυβέρ-
νηση -όπως και όλες οι προηγούµενες- υποκριτικά µιλάει για τη
συµπερίληψη των ατόµων µε ειδικές ανάγκες και των χρονίων
πασχόντων. 

Παράλληλα, αντί να δηµιουργούνται νέες δοµές για τις ανάγ-
κες που υπάρχουν, όπως για παράδειγµα ξενώνας φροντίδας
ψυχικά ασθενών που δεν έχουν οικογενειακό περιβάλλον στήρι-
ξης, οι δοµές κλείνουν, όπως ο «Μύθος», η «Ξαστεριά», ο «Μίτος»
και άλλες. 

Ταυτόχρονα, οι εργαζόµενοι βιώνουν εργασιακή εξάντληση
όπως και την εργασιακή οµηρία, αφού διορισµοί µόνιµου νοση-
λευτικού προσωπικού και άλλων επαγγελµατιών υγείας έχουν να
γίνουν από το 2009 και µέρος των ελλείψεων καλύπτεται µε ελα-
στικά εργαζόµενους.

Το Κέντρο Ψυχικής Υγείας υπολειτουργεί και δεν µπορεί να
ανταποκριθεί στις ανάγκες της πρωτοβάθµιας φροντίδας και
πρόληψης. Ειδικότερα, οι τέσσερις υπηρετούντες ψυχίατροι -οι
δύο τοποθετήθηκαν τους τελευταίους µήνες- καλύπτουν τις
ανάγκες της πόλης Χανίων, του Νοµού Χανίων µε την κινητή µο-
νάδα, την παρακολούθηση ασθενών σε Κάντανο, Παλαιόχωρα
και Βάµο και σε άλλες περιοχές και επιπρόσθετα, είναι υπεύθυνοι
για την περίθαλψη των ασθενών των στεγαστικών δοµών. 

Αυτή, κατά την άποψή µας, είναι η µεταρρύθµισή σας: Δια-
λύετε και κλείνετε τις δηµόσιες υπηρεσίες ψυχικής υγείας και
απεξάρτησης. Για να µην πάρει χαµπάρι ο κόσµος, φέρνετε κα-
τακαλόκαιρο το σχέδιο νόµου µε τον παραπλανητικό τίτλο: «Ολο-
κλήρωση της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης». Στόχος δικός σας,
της Κυβέρνησης, αξιοποιώντας όλα όσα νοµοθέτησαν οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις, είναι να υλοποιηθούν κατά γράµµα οι
κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για διάλυση της δηµό-
σιας ψυχικής υγείας και απεξάρτησης και χάρισµά της σε µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις, αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες και
ιδιώτες. 

Σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, πώς τοποθετείστε εσείς ως
Υπουργός Υγείας αλλά και η Κυβέρνηση συνολικά, για όλα τα
παραπάνω προβλήµατα στα οποία αναφέρθηκα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς: Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ζητώ συγγνώµη για την καθυστέρηση. Δεν

είχα καταλάβει ότι δεν υπήρχε άλλος, αλλιώς θα ανέβαινα µε µη-
χανή, για να έρθω πιο γρήγορα. Πραγµατικά, ζητώ συγγνώµη.
Δεν το συνηθίζω, το ξέρετε αυτό.

Κατ’ αρχάς, για τα προβλήµατα που έχει γενικώς η κατάσταση
των δοµών ψυχικής υγείας του Νοµού Χανίων, που είναι η ερώ-
τηση, µε το υπό κατάθεση νοµοσχέδιο είναι δύο διαφορετικά θέ-
µατα. Τα ζητήµατα του υπό κατάθεση και υπό ψήφιση
νοµοσχεδίου θα τα συζητήσουµε κατά την κοινοβουλευτική δια-
δικασία.

Επειδή παρακολουθώ πολύ έντονα τις αντιδράσεις του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και µε πρωτοσέλιδα στον «ΡΙ-
ΖΟΣΠΑΣΤΗ» και µε κινητοποιήσεις -από ό,τι ξέρω και αύριο
σχεδιάζεται µία µεγάλη κινητοποίηση στο Υπουργείο Υγείας-,
θέλω να σας πω ότι καµία ψυχιατρική κλινική δεν κλείνει από
αυτό το νοµοσχέδιο. Πουθενά δεν υπάρχει αυτό που διαβάζω
διαρκώς «κλείνουν τα ψυχιατρικά νοσοκοµεία». Μόνο ένας ανόη-
τος Υπουργός θα έκλεινε τα ψυχιατρικά νοσοκοµεία. Να τα κλεί-
σεις, να τα κάνεις τι; Ό,τι διαµαρτυρία κάνετε δεν έχει καµία
σχέση µε το νοµοσχέδιο.
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Το νοµοσχέδιο θα το συζητήσουµε, επαναλαµβάνω, στην κα-
νονική διαδικασία. Έχει εκπονηθεί µε την επιστασία του κ. Βαρ-
τζόπουλος, του αρµόδιου Υφυπουργού για θέµατα ψυχικής
υγείας. Ο ίδιος είναι από τους πιο γνωστούς ψυχιάτρους στην
Ελλάδα. Είναι και λίγο οξύµωρο έναν άνθρωπο που µια ζωή
ασχολείται για αυτά, να τον κατηγορείτε ότι θέλει να κάνει ζηµιά
και ότι εσείς ξέρετε καλύτερα. Εν πάση περιπτώσει, τα του νο-
µοσχεδίου θα τα δούµε στην κοινοβουλευτική διαδικασία.

Πάµε τώρα στην ερώτηση. Η διοίκηση του Γενικού Νοσοκο-
µείου Χανίων «Ο Άγιος Γεώργιος» στη συνεχή προσπάθεια ενί-
σχυσης του τοµέα ψυχικής υγείας προέβη, σε συνεργασία µε την
7η ΥΠΕ και το Υπουργείο Υγείας, σε επτά -το τονίζω, επτά- επα-
ναλαµβανόµενες προκηρύξεις πρόσληψης ειδικευοµένων ψυχιά-
τρων, οι οποίες δυστυχώς απέβησαν άγονες. Ως κάτωθι, από τις
προκηρυγµένες θέσεις ψυχιάτρων κατέστησαν άγονες οι επτά
εξ αυτών και όσον αφορά των παιδοψυχιάτρων οι τέσσερις και
αναλύονται οι προσλήψεις που έχουν γίνει. Δύο θέσεις ψυχιά-
τρων, µία θέση διευθυντή και µία θέση επιµελητή Α’, επίσης κα-
τέστησαν άγονες.

«Με το υπ’ αριθµόν τάδε έγγραφο του Γενικού Νοσοκοµείου
Χανίων µε συνηµµένα δικαιολογητικά και την υπ’ αριθµόν τάδε
βεβαίωση δέσµευσης πιστώσεων αιτηθήκαµε την πρόσληψη δύο
επικουρικών ψυχιάτρων». Μετά, δηλαδή, την προκήρυξη όλων
αυτών που έχουν βγει άγονες, ζητήσαµε επικουρικούς, ώστε να
καλυφθούν οι έκτακτές και επιτακτικές ανάγκες της Ψυχιατρικής
Κλινικής, σε αντικατάστασης δύο άλλων επικουρικών ψυχιάτρων,
οι οποίοι δήλωσαν ότι δεν επιθυµούσαν την ανανέωση του επι-
κουρικού τους για έναν ακόµα χρόνο. Το αίτηµα διαβιβάστηκε
µε θετική εισήγηση της 7ης ΥΠΕ. Το Υπουργείο Υγείας ενέκρινε
το αίτηµα πρόσληψης δύο επικουρικών ψυχιάτρων για τρία χρό-
νια. Δυστυχώς, µέχρι σήµερα υπήρξε ενδιαφέρον µόνο από έναν
ψυχίατρο αντί για τρεις που έχουµε αιτηθεί. Ένας υπηρετεί, πα-
ραµένει, ένας αιτήθηκε για τη δεύτερη θέση και η τρίτη θέση έχει
µείνει άµεσα διαθέσιµη προς κάλυψη. Εάν έρθει κάποιος ενδια-
φερόµενος, αµέσως θα τον προσλάβουµε. Δεν υπάρχει να κά-
νουµε κάτι άλλο ως Υπουργείο. Έχουµε κάνει αυτά που
µπορούµε να κάνουµε. Δηλαδή, έχουµε προκηρύξει όλες τις θέ-
σεις.

Όσον αφορά το Κέντρο Ψυχικής Υγείας, παρατηρούµε ότι στο
Κέντρο Ψυχικής Υγείας µε ευθύνη «εξυπηρέτηση των δοµών φι-
λοξενίας των ψυχικά ασθενών» υπηρετούν δέκα ψυχολόγοι για
δέκα οργανικές θέσεις, δηλαδή έχουµε κάλυψη από ψυχολόγους
100%. Επιπλέον, υπηρετούν έντεκα ΤΕ Κοινωνικής Εργασίας για
έντεκα οργανικές θέσεις, επίσης κάλυψη 100%.

Στην ΚΑΔ δοµών µε νοσηλευτικό προσωπικό, πράγµατι, υφί-
σταται πρόβληµα στελέχωσης, δεδοµένου ότι δεν υπάρχουν δια-
θέσιµοι νοσηλευτές προς πρόσληψη στην πλατφόρµα του
επικουρικού προσωπικού. Είναι σηµαντικό, όµως, να αναφερθεί
ότι το συνολικό υπηρετούν νοσηλευτικό προσωπικό στο Γενικό
Νοσοκοµείο Χανίων τον Ιούνιο και 2019 ήταν τετρακόσια δεκα-
τέσσερα άτοµα, ενώ τον Ιούνιο του 2024 τετρακόσια τριάντα
δύο, δηλαδή είναι δεκαοκτώ νοσηλευτές παραπάνω από ό,τι
ήταν το 2019. 

Να πω ότι µε την 7K του 2022 προκηρύχθηκαν πενήντα τρεις
θέσεις µόνιµων νοσηλευτών, οι οποίοι αναµένεται να λάβουν κα-
θήκοντα στο αµέσως επόµενο διάστηµα και όπως ξέρετε κι εσείς
θα έρθει και η σχετική διάταξη για να γίνει όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα αυτή η διαδικασία. 

Όσον αφορά τώρα την κτηριακή εγκατάσταση, θα τα πω στη
δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε, για να µην πάρω παραπάνω
χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τα λέγατε πολύ γρήγορα, κύριε
Υπουργέ, και ειλικρινά δεν µπόρεσα να σας παρακολουθήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θα τα καταθέσει ο
κύριος Υπουργός µετά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Να τα καταθέσει και θα τα
δούµε. Αλλά να πω το εξής, προφανώς και η ψυχιατρική µεταρ-
ρύθµιση της Νέας Δηµοκρατίας και το υπό κατάθεση νοµοσχέδιο
έχει ένα και µόνο στόχο, το πώς θα δώσει τις δοµές ψυχικής

υγείας βορά στους ιδιώτες. Και µπορεί να κλείνετε σε πρώτη
φάση τα τρία εναποµείναντα ψυχιατρικά νοσοκοµεία της χώρας,
σε µία προοπτική βέβαια να επεκταθεί αυτή η πολιτική σε όλη
την Ελλάδα, αλλά είναι στο κάδρο και η κατάργηση των εβδο-
µήντα πέντε πολύτιµων κέντρων πρόληψης αφού τα προβλέπει
το νοµοσχέδιο. 

Άρα, λοιπόν, µη µας λέτε ότι το νοµοσχέδιο είναι κάτι άλλο.
Δεν είναι κάτι άλλο. Αφορά τις µονάδες ψυχικής υγείας, έτοιµες
να τις δώσετε στο πιάτο στους ιδιώτες. Οι ελλείψεις, λοιπόν, του
προσωπικού είναι τραγικές για την Ψυχιατρική Κλινική του Νο-
σοκοµείου Χανίων. Λειτουργεί µε έναν γιατρό, οι εφηµερίες κα-
λύπτονται από τους ψυχιάτρους του Κέντρου Ψυχικής Υγείας,
µε αποτέλεσµα την ηµέρα που έχουν εφηµερία να µην καλύπτον-
ται οι χρόνιοι ασθενείς του κέντρου. Παιδοψυχίατρος δεν υπάρ-
χει εδώ και πάνω από ενάµιση χρόνο, µε αποτέλεσµα οι ανάγκες
παιδιών και εφήβων ή να µένουν ακάλυπτες ή όποιοι γονείς µπο-
ρούν να εξαναγκάζονται να απευθύνονται σε ιδιώτες γιατρούς. 

Άρα, λοιπόν, οι ελλείψεις προσωπικού είναι τραγικές. Για συ-
νολικά ογδόντα τέσσερις ενοίκους αυτών των µονάδων ψυχικής
υγείας που σας ανέφερα στην πρωτολογία µου, οι περισσότεροι
άνω των εξήντα χρονών και µε πολλά προβλήµατα υγείας, εκτός
την ψυχική νόσο, αντιστοιχούν σαράντα εννέα νοσηλευτές συν
οχτώ γενικών καθηκόντων, ενώ αυτές οι δοµές συνολικά χρει-
άζονται, µε βάση το ίδιο το νοµοθετικό πλαίσιο λειτουργίας τους,
εκατόν σαράντα επτά εργαζόµενους για εικοσιτετράωρη κά-
λυψη. Σαν αποτέλεσµα, οι δοµές αυτές λειτουργούν εδώ και
πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα µε προσωπικό ασφαλείας. 

Σχετικά µε τις ελλείψεις, δεν υπάρχουν για τουλάχιστον έξι
χρόνια παθολόγος ή γενικός γιατρός, µε αποτέλεσµα να είναι
υποχρεωτική η απεύθυνση σε ιδιώτες γιατρούς µε οικονοµική
επιβάρυνση του ασθενή ή στο Γενικό Νοσοκοµείο Χανίων µε όλα
τα επιπλέον προβλήµατα στη διακοµιδή. Τα αποτελέσµατα είναι,
αν παραστεί ανάγκη, να καλούν το λευκό ταξί ή ταξί µε επιβά-
ρυνση των ασθενών, αφού δεν υπάρχει στις δοµές ασθενοφόρο
για τη µεταφορά τους. 

Επιπλέον, µέχρι πρόσφατα ήταν αδύνατη -ακόµα και µέσα στη
νύχτα- η επιστροφή των ενοίκων µε το ΕΚΑΒ από τα επείγοντα
του Νοσοκοµείου Χανίων στους χώρους διαβίωσής τους. Επι-
πρόσθετα, λόγω της ηλικίας τους και των προβληµάτων υγείας
που αντιµετωπίζουν είναι σχεδόν καθηµερινή ή πολύ συχνή η επί-
σκεψη των ενοίκων σε γιατρό κάθε ειδικότητας, πάντα, µε τη συ-
νοδεία ενός νοσηλευτή, µε αποτέλεσµα ένας νοσηλευτής να
µείνει πίσω µόνος του µε όλους τους υπόλοιπους ασθενείς. Δεν
υπάρχει εργοθεραπευτής, δεν υπάρχει λογοθεραπευτής, δεν
υπάρχουν συντηρητές κτηρίων, ηλεκτρολόγοι, υδραυλικοί, όπως
και οδηγοί για την πραγµατοποίηση εκδροµών, επισκέψεων ή
άλλων δράσεων. Δεν υπάρχουν ακόµη και ατοµικά µέσα υγιεινής,
σαπούνι, πάνες για τους ηλικιωµένους και άλλα, που πληρώνουν
οι ασθενείς από την τσέπη τους. 

Αυτά είναι τα αποτελέσµατα της υποστελέχωσης, της υποχρη-
µατοδότησης, µε αποτέλεσµα την εργασιακή εξάντληση, την ψυ-
χική κόπωση, τη µαταίωση και την απογοήτευση, αλλά και τους
χαµηλούς µισθούς µε βάση τους αντεργατικούς νόµους όλων
των κυβερνήσεων, ενώ δεν παίρνουν ούτε βαρέα και ανθυγιεινά
και εκκρεµούν και οι άδειες των εργαζοµένων από το 2022, 2023,
οφειλόµενα ρεπό, τα οποία η υπηρεσία αδυνατεί να καλύψει. Αν
υπάρχει αναρρωτική άδεια εργαζοµένου, το υπόλοιπο προσω-
πικό υποχρεούται να δουλέψει έκτη και έβδοµη βάρδια. Μιλάµε
τώρα για ένα γερασµένο νοσηλευτικό προσωπικό πάνω από εί-
κοσι πέντε χρόνια υπηρεσίας σε ένα πολύ απαιτητικό τοµέα,
όπως είναι οι υπηρεσίες ψυχικής υγείας.

Άρα, λοιπόν, αυτό που χρειάζεται σήµερα να γίνει είναι όχι η
ιδιωτικοποίηση των δοµών ψυχικής υγείας µε το πρόσχηµα ότι
έχουν απαξιωθεί, δεν λειτουργούν, πιέζοντας προς την κατεύ-
θυνση ακόµα και οι ίδιοι οι ασθενείς και οι δικοί τους άνθρωποι
να υιοθετήσουν το ζήτηµα της ιδιωτικοποίησης αυτών των
δοµών, αλλά να µην υπάρξει ούτε 1 ευρώ στα επιχειρηµατικά
συµφέροντα και στα αρπακτικά των µη κυβερνητικών οργανώ-
σεων, να µην τσουβαλιάζονται τα θεραπευτικά προγράµµατα και
η ενίσχυση των προγραµµάτων µείωσης της βλάβης σε βάρος
στεγνών προγραµµάτων και προγραµµάτων απεξάρτησης…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε, κύριε συνάδελφε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: …και αυτό το λέω γιατί είναι εν-
ταγµένο µέσα στη λογική του νοµοσχεδίου που φέρνετε και
πολλά άλλα ζητήµατα που διεκδικεί το εργατικό λαϊκό κίνηµα και
καλείστε να τα υλοποιήσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κύριε συνάδελφε και κύριε Πρόεδρε, είµαι σε εξαιρετικά πε-
ρίεργη θέση. Επί σειρά µηνών, απ’ όταν ανέλαβα τη νέα µου θη-
τεία στο Υπουργείο Υγείας, ακούω όλη την Αντιπολίτευση να λέει
ότι θέλω να καταστρέψω το ΕΣΥ και να το καταστήσω βορά
στους ιδιώτες. 

Σήµερα δεκαοκτώ ιατρικοί σύλλογοι, εκπροσωπώντας τους
ιδιώτες γιατρούς, έχουν βγάλει δριµεία ανακοίνωση εναντίον µου
ότι θέλω να τους στερήσω την ελευθερία τους για να ενισχύσω
το ΕΣΥ. Πρέπει να διαλέξετε τι από τα δύο κάνω, γιατί δεν µπορεί
να κάνω και τα δύο ταυτόχρονα. 

Άµα ήθελα να καταστρέψω το ΕΣΥ, προφανώς δεν θα ήθελα
να βάλω τώρα τους ιδιώτες γιατρούς να τσακώνονται και να τους
λέω θα πάτε µε το ζόρι µέσα στο νοσοκοµείο. Εάν όµως πάω
τους ιδιώτες γιατρούς µε το ζόρι µέσα στο νοσοκοµείο, ενώ
αυτοί δεν θέλουν και µε όλα αυτά που γράφουνε τα µέσα εδώ
και τόσες µέρες, τότε προφανώς δεν έχω κανέναν σκοπό να κα-
ταστρέψω το ΕΣΥ, διότι σε αυτή την περίπτωση θα καταστρεφό-
ταν από µόνο του, δεν θα χρειαζόταν εµένα. Θα µπορούσα απλά
να «κάνω την πάπια».

Άρα, λοιπόν, κάτι σε αυτά που λέτε δεν ταιριάζει, αν µε κατα-
λαβαίνετε. 

Όσον αφορά, δε, το θέµα των ψυχικών δοµών, σας είπα ότι
έχουµε προκηρύξει όλες τις θέσεις -επτά τον αριθµό- και τέσσε-
ρις παιδοψυχιάτρων, έχουν αποβεί όλες οι άγονες, έχουµε προ-
κηρύξει τρεις θέσεις επικουρικών, η µία έχει καταστεί άγονη. Και
να πω ότι η διοίκηση του Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων απέστειλε
προς τον Ιατρικό Σύλλογο Χανίων αίτηµα συνεργασίας, κοινοποι-
ούµενο σε όλους τους ιδιώτες ψυχιάτρους και παιδοψυχιάτρους
του Νοµού Χανίων, σύµφωνα µε όσα προβλέπει ο νόµος, αλλά
δυστυχώς και σε αυτή την περίπτωση δεν υπήρξε καµµία απο-
λύτως ανταπόκριση θετική από τους ιδιώτες ψυχιάτρους και παι-
δοψυχιάτρους του Νοµού Χανίων µας. 

Με συγχωρείτε, αλλά εδώ έχει γίνει µια συγκλονιστική παρε-
ξήγηση. Εγώ δεν µπορώ να γεννήσω γιατρούς ούτε µπορώ να
φτιάξω γιατρούς από την αρχή. Εγώ µπορώ να απευθυνθώ στους
ήδη υφιστάµενους γιατρούς, να αυξήσω τα κίνητρα -τα έχω αυ-
ξήσει-, να αυξήσω τις απολαβές τους -τις έχω αυξήσει-, να προ-
κηρύξω τις θέσεις -τις έχω προκηρύξει-, να τις ξαναπροκηρύξω
-τις έχω προκηρύξει-, να φτιάξω πιο ευέλικτο πλαίσιο -έχω φτιά-
ξει το πιο ευέλικτο πλαίσιο-, αλλά, στο τέλος της ηµέρας, γιατροί
πρέπει να πάνε, δεν µπορεί να πάει ο Υπουργός. 

Άρα, αντί να αντιδικείτε µαζί µου, εφόσον έχει τόσο µεγάλο εν-
διαφέρον το θέµα µε τις δοµές ψυχικής υγείας -γιατί είναι η δεύ-
τερη ή η τρίτη ερώτηση που µου κάνετε για αυτό το θέµα-, βρείτε
τους γιατρούς του Νοµού Χανίων και πείτε τους ο Υπουργός λέει
ότι σας περιµένει στο νοσοκοµείο. Και εµείς θα τους προσλά-
βουµε µε µπλοκάκι, θα δουλεύουν µια χαρά, όπως ο νόµος ορί-
ζει. 

Τώρα όσον αφορά τα υπόλοιπα, προβλήµατα υπάρχουν δυ-
στυχώς γενικά σε όλα τα νοσοκοµεία και µε ελλείψεις υλικών.
Δεν αντιλέγω σε αυτό. Είναι λίγο οξύµωρο. Συνήθως λείπουν πε-
ρισσότερο, κύριε Πρόεδρε, άλλα υλικά, πιο οικονοµικά. Δηλαδή,
µπορεί να βρεις πλήρως ακριβά αντικαρκινικά φάρµακα, πανά-
κριβες θεραπείες, αρθροπλαστικές πολύ ακριβές κ.λπ., αλλά
µπορεί να βρεθείς σε ένα νοσοκοµείο που δεν έχει σεντόνια, που
δεν έχει σαπούνι κ.λπ.. Αυτά δυστυχώς µπορεί να συµβούν. Αυτά
λύνονται µε κεντρικούς διαγωνισµούς, αλλά επί τόπου µπορεί
κάτι να τελειώσει. Δεν είναι κάτι που µπορεί, αυτή τη στιγµή,
ακόµα ο Υπουργός να το δει από το γραφείο του και να καταλά-
βει πού τελείωσε το σαπούνι ή πού δεν υπάρχει σεντόνι. Θέλω
να είµαι ειλικρινής. 

Δεν αποποιούµαι της ευθύνης µου. Ο Υπουργός φταίει για όλα
και το δέχοµαι. Σας λέω, όµως, πως φτιάχνουµε αυτή τη στιγµή
ένα πολύ µεγάλο πρόγραµµα, µε πολύ µεγάλη ταχύτητα κωδικο-
ποίησης όλων των προϊόντων των νοσοκοµείων µέσω της
ΕΚΑΠΥ. Στόχος είναι να πάµε σε κεντρικούς διαγωνισµούς, ώστε
να έχουµε εµείς πια την ευθύνη ακόµα και για το σεντόνι, ακόµα
και για το σαπούνι.

Όσον αφορά για τα κτήρια, που είπα προηγουµένως, για να
µην κουράσω το Σώµα, θα σας καταθέσω τώρα την απάντηση
υπηρεσίας, όλα τα κτήρια των ψυχικών δοµών του Νοµού Χανίων
συντηρούνται, ανακαινίζονται και προχωράνε. Γενικά κτηριολο-
γικά πάµε παρά πολύ καλά. Το πρόβληµα όµως παραµένει η έλ-
λειψη ανθρώπινου δυναµικού. Αυτό είναι το πραγµατικό µας
πρόβληµα και δεν θέλω να υποκριθώ ότι δεν υπάρχει και ξέρετε
πάρα πολύ καλά ότι κάνω κάθε µέρα δηµόσιες δηλώσεις, γιατί
αναγνωρίζω ότι αυτό το πρόβληµα υπάρχει. 

Τέλος, επαναλαµβάνω ότι οι αντιρρήσεις σας επί του υπό κα-
τάθεση και υπό ψήφιση νοµοσχεδίου για την ψυχιατρική µεταρ-
ρύθµιση θα απαντηθούν κατά γράµµα και κατά άρθρο στην
κοινοβουλευτική διαδικασία που θα ακολουθήσει τις επόµενες
ηµέρες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 1223/3-7-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Μερόπης Τζούφη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αιφνίδια διακοπή της φροντίδας
εφήβων µε ιδιοπαθείς φλεγµονώδεις νόσους του εντέρου (ΙΦΝΕ)
στα παιδιατρικά νοσοκοµεία».

Θα απαντήσει ο ίδιος Υπουργός, ο κ. Άδωνις Γεωργιάδης. 
Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τον τελευταίο µήνα γράφεται ακόµη ένα επει-

σόδιο υποβάθµισης της φροντίδας της υγείας των παιδιών και
των εφήβων µε την αλλαγή των ηλικιακών ορίων παρακολούθη-
σης των εφήβων µε ιδιοπαθείς φλεγµονώδεις νόσους του εντέ-
ρου στα παιδιατρικά νοσοκοµεία. Σας έχει αποσταλεί, όπως έχει
αποσταλεί και στη διοίκηση του «Αγία Σοφία», επιστολή του Συλ-
λόγου Ατόµων µε Νόσο του Crohn και Ελκώδη Κολίτιδα µε πολ-
λές αναφορές από γονείς παιδιών που έχουν αυτά τα νοσήµατα
και παρακολουθούνται στο νοσοκοµείο «Αγία Σοφία», όπου δια-
κόπτεται αιφνιδίως η παρακολούθησή τους στο εξωτερικό ια-
τρείο, η δυνατότητα εισαγωγής τους στις παιδιατρικές κλινικές
για την έγχυση των βιολογικών παραγόντων που προβλέπεται για
τη νόσο τους, η νοσηλεία τους σε υποτροπές της νόσου, µε το
σκεπτικό ότι ξεπέρασαν την ηλικία των δεκαέξι ετών. Αυτό στη-
ρίζεται σε µία απόφαση της 18-6-2024 της ιατρικής υπηρεσίας. 

Όλα αυτά ενώ υπάρχει νοµοθεσία, συγκεκριµένη υπουργική
απόφαση 79678, που είναι σαφής και λέει ότι «ασθενείς µε χρό-
νια νοσήµατα που παρακολουθούνται από ειδικές µονάδες εξε-
τάζονται στα παιδιατρικά νοσοκοµεία, στα παιδιατρικά τµήµατα
και κλινικές, στα εξωτερικά ιατρεία φορέων του ΕΣΥ και στα ιδιω-
τικά ιατρεία έως την ηλικία των δεκαοκτώ ετών». Και µάλιστα, για
να γίνει αυτή η απόφαση, για πολλά χρόνια και οι γονείς και το
ιατρικό προσωπικό έδωσαν µάχες για την αύξηση αυτής της ηλι-
κίας, αφού αυτά είναι τα επιστηµονικά δεδοµένα που προκύ-
πτουν τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Αµερική. Μάλιστα, γίνεται
συζήτηση για επέκταση των ορίων και µέχρι τα είκοσι ένα χρόνια. 

Τι µπορεί να σηµαίνει αυτό; Η αιφνίδια διακοπή της φροντίδας
των παιδιών µε αυτά τα νοσήµατα, αλλά και µε άλλα νοσήµατα,
έχει σοβαρότατους κινδύνους, που µπορούν να επιδεινώσουν
την πορεία της νόσου, να κάνουν υποτροπές και επιπλοκές και
βεβαίως να επιβαρύνουν ακόµη περισσότερο και το σύστηµα
υγείας πέραν από τους ίδιους τους ασθενείς. Αυτό προκύπτει
από πολλές µελέτες. 

Τη στιγµή που υπάρχει αυτή η απόφαση, η οποία µάλιστα στη-
ρίζεται στο ότι επιζητείται απελευθέρωση δυνάµεων από το συγ-
κεκριµένο νοσοκοµείο, χώρου και χρόνου, για να τεθούν
διαφορετικές προτεραιότητες, να γίνουν περισσότερα χειρουρ-
γεία, πράγµα υπαρκτό και για το οποίο πιθανώς θα έχω τη δυνα-
τότητα να πω κάποια πράγµατα στη δευτερολογία µου, βλέ-
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πουµε το γεγονός ότι ένα πράγµα το οποίο είναι νοµοθετηµένο,
ένα πράγµα που επιστηµονικά είναι καθιερωµένο, ξαφνικά µε µία
απόφαση ενός διοικητικού οργάνου σταµατάει. Έχετε λάβει από
αυτό επιστολή.

Επίσης, ακόµη κάτι. Δεν είναι δυνατόν οι παιδιατρικοί ασθενείς
από τη µια µέρα στην άλλη να βρεθούν σε νοσοκοµεία ενηλίκων,
που τα προβλήµατα είναι πολύ περισσότερα, ακριβώς διότι πρέ-
πει να υπάρχουν οργανωµένα προγράµµατα µετάβασης. Μάλι-
στα, γι’ αυτό σάς έχει σταλεί από το Διοικητικό Συµβούλιο των
Σπανίων Νοσηµάτων επιστολή τον Μάρτιο του 2024, σε όλη την
ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, γιατί είναι κάτι που πρέπει να το
σκεφτείτε και να το νοµοθετήσετε. 

Εποµένως η υποστελέχωση των δηµόσιων νοσοκοµείων, στην
οποία και εσείς αναφερθήκατε, δεν αντιµετωπίζεται µε περισσό-
τερα εµπόδια πρόσβασης των ασθενών, µικρών και µεγάλων,
στην αναγκαία φροντίδα ούτε, επιτρέψτε µου να πω, και µε κινή-
σεις εντυπωσιασµού σαν αυτή που είπατε για την επίταξη των
ιδιωτών γιατρών. Χρειάζεται προφανώς άλλη πολιτική, η οποία
όµως να αφορά το σύνολο του συστήµατος και κυρίως χρειάζον-
ται οικονοµικά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
…χρειάζονται οικονοµικά και επιστηµονικά κίνητρα, κυρίως δι-

πλασιασµός των αποδοχών και άλλες δυνατότητες.
Σας ρωτώ, λοιπόν, τι προτίθεστε να κάνετε και για το συγκε-

κριµένο θέµα των εφήβων µε τις φλεγµονώδεις νόσους του εν-
τέρου αλλά και για άλλα σπάνια ή λιγότερο σπάνια νοσήµατα,
που µέχρι τώρα η φροντίδα τους γινόταν, όπως πρέπει και οφεί-
λει, στα παιδιατρικά νοσοκοµεία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, για την πρωτολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, θα ήθελα στη δευτερολογία η κυρία συνάδελφος να µας
πει αν η Νέα Αριστερά είναι υπέρ να µπουν ιδιώτες γιατροί εκεί
που είναι άγονες οι προσκλήσεις, να συνδράµουν σε εφηµερίες
στο ΕΣΥ. Γιατί, όπως το είπατε, κατάλαβα ότι είστε κατά. 

Και βεβαίως αυτό που είπατε για τον διπλασιασµό των µισθών,
για να µην κοροϊδεύουµε τον κόσµο, σήµερα έχουµε θεσπίσει
γιατρός που φεύγει να πάει µε απόσπαση από την Αθήνα ή από
οποιοδήποτε αστικό κέντρο σε νησί το καλοκαίρι παίρνει συν
2.100 ευρώ πάνω από τον µισθό του, άρα έχει διπλασιαστεί ο µι-
σθός του πρακτικά. Επίσης, παίρνει δωρεάν και σπίτι από τον οι-
κείο δήµο, άρα του αφαιρείται από το κόστος ζωής και το ενοίκιο
που θα πλήρωνε. Άρα η πρόταση περί διπλασιασµού των µισθών
γι’ αυτές τις περιπτώσεις έχει ήδη γίνει.

Επίσης, να σας πω, αν δεν το γνωρίζετε, ότι στη Σαντορίνη,
στη Νήσο Θήρα, όπου εκεί έχουµε ΑΕΜΥ και όχι ΕΣΥ και έχουµε
µεγαλύτερη ευελιξία, έχουµε προκηρύξει θέση που είναι ανοιχτή,
όπως µιλάµε τώρα, µε 9.000 ευρώ µεικτά για έναν παθολόγο και
δεν έχουµε βρει, µε 9.000 χιλιάδες ευρώ µεικτά. 

Θα ήθελα πολύ να καταλάβω την πρόταση της Νέας Αριστε-
ράς. Η Νέα Αριστερά λέει ότι, από το να ξεβολέψουµε κάποιους
ιδιώτες γιατρούς, καλύτερα να µείνει το νοσοκοµείο χωρίς πα-
θολόγους και να µη βγαίνει η εφηµερία; Θέλω πολύ να καταλάβω
πώς η Νέα Αριστερά θα υπερασπίζεται ταυτόχρονα και το ΕΣΥ
και τους ιδιώτες γιατρούς. Και θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι
κάποτε στην πολιτική να ξέρετε, κυρία συνάδελφε, πρέπει να
παίρνεις και θέση, ακόµα και αν γίνεσαι δυσάρεστος. Το να θες
να είσαι σε όλους ευχάριστος σε οδηγεί στο 2%, διότι τελικά δεν
λες απολύτως τίποτα. 

Άρα, παρακαλώ πολύ, θέλω να µου πείτε µε θάρρος «ναι, κύριε
Υπουργέ, εάν δεν βρίσκετε πουθενά αλλού γιατρούς, να µην πάει
κανένας γιατρός στο νοσοκοµείο». Να το πείτε έτσι, µε θάρρος,
όµως, όχι µε φληναφήµατα περί διπλασιασµού µισθού και τα
υπόλοιπα που είπατε, γιατί ξέρετε ότι κυβερνήσατε και εσείς και
κανέναν διπλασιασµό µισθών στο ΕΣΥ δεν θυµάµαι να κάνατε.
Έτσι, για να είµαστε και λίγο συνεννοηµένοι. Άρα µε ξένα κόλ-
λυβα πολλές τελετές µπορείς να κάνεις, αλλά µε τα δικά σου
κόλλυβα, όταν τα είχες, δεν έδωσες τίποτα στους γιατρούς. Άρα,

λοιπόν, κυρία Τζούφη, θέλω πραγµατικά, επειδή είστε η Νέα Αρι-
στερά, να µου πείτε µεταξύ του ΕΣΥ και του ιδιωτικού ιατρείου
ποια είναι η θέση της Νέας Αριστεράς, για να ξεσκαρτάρουµε
λίγο σιγά-σιγά στην Ελλάδα τι εκπροσωπεί εδώ πέρα ο καθένας
µας και ποιον υπερασπίζεται. 

Πάµε τώρα στο συγκεκριµένο που µε ρωτήσατε. Διαψεύδω κα-
τηγορηµατικά οποιαδήποτε διακοπή. Τα πραγµατικά περιστατικά:
Πράγµατι ο Σύλλογος Ατόµων µε Νόσο του Crohn και Ελκώδη Κο-
λίτιδα Ελλάδος, µε το από 25-6-2024 µήνυµα ηλεκτρονικής αλλη-
λογραφίας που απέστειλε στο γραφείο του Υφυπουργού Υγείας
περί αιφνίδιας διακοπής της παρακολούθησης παιδιών µε ιδιοπα-
θείς φλεγµονώδεις νόσους εντέρου από το Γενικό Παιδιατρικό Νο-
σοκοµείο «Η Αγία Σοφία», ανέφερε ότι η διακοπή αφορά την
παρακολούθηση των παιδιών στο εξωτερικό ιατρείο, την εισαγωγή
τους στις παιδιατρικές κλινικές και έκχυση βιολογικών παραγόν-
των, τη νοσηλεία τους για υποτροπές της νόσου, επειδή ξεπέρα-
σαν το δέκατο έκτο έτος της ηλικίας. Όµως, το ηλικιακό όριο
παρακολούθησης παιδιών και εφήβων προσδιορίζεται στην προ-
αναφερόµενη, όπως είπατε, απόφαση 17-10-2018. 

Τα πραγµατικά περιστατικά είναι ότι στον κοινό Διοικητή των
διασυνδεοµένων νοσοκοµείων «Αγία Σοφία» και «Αγλαΐα Κυρια-
κού» έχει υποβληθεί πράγµατι εισήγηση, εν είδει ενηµερωτικού
σηµειώµατος, από τη Διευθύντρια Ιατρικής Υπηρεσίας και από
τους Διευθυντές Α’ και Β’ Παθολογικού Τοµέα «Αγία Σοφία», στην
οποία διατυπώνονται τα ακόλουθα για τους ασθενείς µε χρόνια
νοσήµατα άνω των δεκαέξι ετών: Να ολοκληρώνουν τη νοσηλεία
τους στα παιδιατρικά νοσοκοµεία κατά το δέκατο έκτο έτος, να
µεταβαίνουν για τη χειρουργική τους θεραπεία σε νοσοκοµεία
ενηλίκων. Η εισήγηση δεν αναφέρεται στη διακοπή εξέτασης
ασθενών µε χρόνια νοσήµατα που παρακολουθούνται σε ειδικές
µονάδες. Δεν αναφέρεται σε χρόνια νοσήµατα σε ειδικές µονά-
δες. Επισηµαίνεται ότι στην υπουργική απόφαση γίνεται λόγος
µόνο για εξέταση των συγκεκριµένων ασθενών και όχι για νοση-
λεία ή χειρουργική επέµβαση. 

Διαβάζω το 18 που αναφέρουµε. Αναφέρεται µόνο για εξέταση
και όχι για νοσηλεία ή χειρουργική επέµβαση. Οι ασθενείς µε
ιδιοπαθείς φλεγµονώδεις νόσους του εντέρου παρακολουθούν-
ται στο παιδιατρικό γαστρεντερολογικό ιατρείο του νοσοκοµείου,
το οποίο δεν αποτελεί ειδική µονάδα. Αναφέρεται, όµως, ότι η
διοίκηση του νοσοκοµείου δεν έχει εγκρίνει την ανωτέρω εισή-
γηση και ως εκ τούτου η εξυπηρέτηση και η παρακολούθηση των
παιδιών και εφήβων συνεχίζεται απρόσκοπτα, χωρίς καµµία δια-
κοπή. Κατόπιν ενηµέρωσης από το παιδιατρικό νοσοκοµείο της
Α’ Ηπατικής επισηµαίνεται ότι οι ασθενείς µε ιδιοπαθείς φλεγµο-
νώδεις νόσους του εντέρου εξυπηρετούνται έως την ηλικία των
δεκαοκτώ ετών και εγκαίρως, σε συνεννόηση µε τον θεράποντα
ιατρό, ενηµερώνονται για τη συνέχιση της παρακολούθησης σε
νοσοκοµεία ενηλίκων µετά τα δεκαοκτώ. 

Επισηµαίνεται ότι η αιφνίδια διακοπή παρακολούθησης ενέχει
πολλαπλούς κινδύνους. Οπότε, κρίνεται σκόπιµη η µετάβαση
ασθενών χρόνιων νοσηµάτων από τα παιδιατρικά τµήµατα στα
τµήµατα ενηλίκων να γίνεται λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις ιδιαιτερό-
τητες των ασθενών και αφού εξασφαλιστεί η ορθή υποδοχή τους
κατόπιν επικοινωνίας των ιατρών µεταξύ τους και η πλήρης δια-
βεβαίωση σχετικού ιστορικού για την απρόσκοπτη συνέχιση της
θεραπείας τους. Άρα δεν έχει υπάρξει τέτοιου είδους διακοπή
ούτε και προτιθέµεθα να κάνουµε κάτι τέτοιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κυρία συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κατ’ αρχάς, ξέρετε πολύ καλά ότι υπήρχε
τέτοια απόφαση στις 18 Ιουνίου, που µιλούσε για τη διακοπή της
παροχής αυτών των απαραίτητων υπηρεσιών. Χαίροµαι που εν
πάση περιπτώσει µετά την πίεση που άσκησε ο σύλλογος, κάτι
που είναι πάρα πολύ σηµαντικό, καταφέρατε να συνεννοηθείτε
µε τη διοίκηση για το ότι δεν πρέπει να κινηθούµε σε αυτή την
κατεύθυνση. 

Έχουν υπάρξει και στο παρελθόν τέτοια γεγονότα και µπορεί
να υπάρξουν και στο µέλλον. Και αυτό το λέω, διότι εδώ πρέπει
να ληφθούν συγκεκριµένα µέτρα γι’ αυτούς τους ασθενείς, ώστε
να συνεχίζουν απρόσκοπτα οι έφηβοι αυτοί την παρακολούθησή
τους και όταν χρειάζονται χειρουργείο για έλεγχο, επίσης, αυτό
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να είναι διαθέσιµο, διότι η ιστορία της λειτουργίας των χειρουρ-
γείων στα δύο Παίδων γίνεται µε έναν εµβαλωµατικό τρόπο. Ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά ότι η ιστορία ξεκίνησε από το «Αγλαΐα
Κυριακού», όπου είχαµε αναστολή των χειρουργείων. Κάνατε κά-
ποιες µετακινήσεις και δώσατε κάποιες εµβαλωµατικές λύσεις και
στη συνέχεια το πρόβληµα ήρθε στο «Αγία Σοφία», που αυτή τη
στιγµή έχει πρόβληµα. Στο πλαίσιο του να λυθεί αυτό το θέµα, ου-
σιαστικά βγήκε απόφαση που έβαζε περιορισµούς στον τρόπο
που θα φροντίζουµε τους ασθενείς µε τη φλεγµονώδη νόσο του
εντέρου. 

Εν πάση περιπτώσει, τα παιδιά αυτά χρειάζεται να συνεχίσουν
τη φροντίδα τους, έτσι όπως γίνεται όλα αυτά τα χρόνια. Δεύτε-
ρον, για να µην υπάρχει φόρτος στις κλινικές, µπορεί να διαµορ-
φωθεί ειδικός χώρος στα εξωτερικά ιατρεία και να κάνουν τις
θεραπείες τους µε εξειδικευµένη νοσηλεύτρια, κάτι που είναι
πολύ σηµαντικό.

Ως Υπουργείο οφείλετε -σας έχει έρθει, επίσης, επιστολή- να
κάνετε µια µεγάλη συζήτηση για τις διαδικασίες µετάβασης των
παιδιών και των εφήβων στην ενήλικη ζωή και πώς πάνε στα νο-
σοκοµεία. Πρόκειται για µια ολόκληρη χρήσιµη διαδικασία. Και
εδώ σταµατώ, δεδοµένου ότι είναι κάτι που θα το παρακολουθή-
σουµε και χαίροµαι που οι σύλλογοι των ασθενών πίεσαν το
Υπουργείο και τις διοικήσεις για να γίνει το αυτονόητο.

Όσον αφορά τώρα για τον τρόπο, που θυµώσατε για το τι θα
κάνει η Νέα Αριστερά, η Νέα Αριστερά, λοιπόν, είναι πάρα πολύ
σαφής, κύριε Υπουργέ. Μιλάει για µόνιµες θέσεις και για αύξηση
των µισθών σε όλους τους γιατρούς. Δεν µιλάει γι’ αυτό που κά-
νετε εσείς, δηλαδή για να καλύψετε για δύο µήνες τον όγκο των
τουριστών στα νησιά που δεν έχετε γιατρούς να λέτε «πάρε αυτό
το ρεγάλο και πήγαινε να προσφέρεις τις υπηρεσίες». Γιατί,
κύριε Υπουργέ; Για να µπορέσει κάποιος να είναι αποτελεσµατι-
κός σε ένα νοσοκοµείο, πρέπει να το ξέρει το νοσοκοµείο. Για να
µάθεις πώς συνεργάζεσαι, πώς λειτουργείς, πού βρίσκεις τον
ακτινολόγο, πού βρίσκεις τον απεικονιστή, χρειάζεσαι τουλάχι-
στον τρεις µήνες µέσα στο νοσοκοµείο, τόσο για να φροντίζεις
τον εαυτό σου όσο και για να µην κάνεις λάθη, αλλά κυρίως για
να είσαι σωστός και αποτελεσµατικός για τους ασθενείς. 

Οπότε, αυξήστε σοβαρά τους µισθούς του συνόλου του ιατρι-
κού προσωπικού που υπηρετεί, λάβετε υπ’ όψιν την προσφορά
του επικουρικού προσωπικού, δηλαδή των πολύ νέων ανθρώπων,
και δώστε επιστηµονικά κίνητρα σε ανθρώπους που υπηρετούν
σε άγονες θέσεις, ώστε µετά από κάποιο χρονικό διάστηµα να
µπορούν να έχουν επιστηµονικά και οικονοµικά κίνητρα για να
µεταβούν στα αστικά κέντρα και µετά βεβαίως και αφού προκη-
ρύξετε έτσι τις θέσεις, θα δείτε αν θα υπάρχει προσφορά νέων
ανθρώπων και γιατρών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Πραγµατικά λυπούµαι. Και λυπούµαι, διότι αν θέλετε να φέρετε
το νέο αριστερό µε αυτόν τον τρόπο, είστε κάτι πολύ παλιό. Ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά ότι έχουµε προκηρύξει µόνιµες θέσεις, ει-
δικά στην Κω, στην οποία αναφερθήκατε, δεκατέσσερις φορές
και έχουν βγει άγονες και τις δεκατέσσερις φορές. 

Επίσης, ξέρετε πάρα πολύ καλά πως το επιχείρηµα ότι δήθεν
δεν ξέρουν οι γιατροί πού είναι το ένα και το άλλο στο νοσοκο-
µείο είναι απολύτως ψευδές, διότι από τους εννέα γιατρούς οι
τέσσερις ήταν γιατροί του νοσοκοµείου που παραιτήθηκαν για
να κάνουν ιδιωτικό ιατρείο και ήταν πολλά χρόνια στο νοσοκο-
µείο. Οπότε, θεωρείτε ότι ξέχασαν πού ήταν οι απεικονιστικές
εξετάσεις του νοσοκοµείου, επειδή πήγαν και έκαναν το ιδιωτικό
τους ιατρείο; Μα, δεν ντρέπεστε να τα λέτε αυτά στη Βουλή; Δεν
ντρέπεστε; Εγώ θα ντρεπόµουν στη θέση σας!

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Αυτά τα οποία λέω ισχύουν!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα

ντρεπόµουν να λέω ταυτόχρονα ότι είµαι αριστερός και ταυτό-
χρονα…

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Δεν σας επιτρέπω, γιατί εγώ έχω υπηρε-
τήσει τριάντα χρόνια στο δηµόσιο!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν
σας διέκοψα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία
συνάδελφε!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα
ντρεπόµουν να λέω ότι είµαι ταυτόχρονα αριστερός και ταυτό-
χρονα να δίνω µάχη να µη χάσει ένας ιδιώτης γιατρός το ιατρείο
του δύο φορές τον µήνα. Δύο φορές τον µήνα! Γι’ αυτό συζη-
τάµε. Το να κάνουν δύο εφηµερίες τον µήνα! Και έρχεστε εσείς
εδώ µε τον τίτλο της Νέας Αριστεράς…

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Αυτά τα λέτε εσείς! Εγώ είπα άλλα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία συνάδελφε,

σας παρακαλώ! 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): …και

λέτε να µένει το νοσοκοµείο χωρίς γιατρούς, γιατί έχουµε κάνει
και τις προκηρύξεις των θέσεων και όλα τα άλλα που είπατε. 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία συνάδελφε,

ακουστήκατε µε άνεση. Σας παρακαλώ!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεύ-

τερον, όσον αφορά το επιχείρηµα που λέει «διπλασιάστε τους µι-
σθούς των γιατρών στο ΕΣΥ», µε συγχωρείτε, κυρία συνάδελφε,
αλλά σας το λέω µε το θάρρος που έχετε κάνει Υπουργός, είναι
αστείο για άνθρωπο που έχει κυβερνήσει. Διότι αν θέλετε να
πείτε στη Βουλή «διπλασιάστε τους µισθούς των γιατρών του
ΕΣΥ», θα πρέπει να πείτε και πόσα λεφτά κοστίζει η πρότασή σας
και από πού θα τα βρούµε. Διότι, αν δεν το ξέρετε, η µισθοδοσία
στο ΕΣΥ, όχι µόνο των γιατρών, αλλά του συνόλου του προσω-
πικού, είναι 3 δισεκατοµµύρια τον χρόνο. Η περίπτωση, λοιπόν,
του να πας να διπλασιάσεις τους µισθούς µόνο στους γιατρούς
και όχι σε όλους τους άλλους, αντιλαµβάνεστε ότι θα έφερνε
χάος στα νοσοκοµεία, καθώς όλοι οι άλλοι θα θεωρούσαν τον
εαυτό τους αδικηµένο. 

Η µισθοδοσία των γιατρών είναι περίπου 700 εκατοµµύρια. Αν,
λοιπόν, πας να διπλασιάσεις τους µισθούς σε όλο το ΕΣΥ, σου
λείπουν 3 δισεκατοµµύρια τον χρόνο, για να κάνετε αυτό που εί-
πατε προηγουµένως. Ο ΕΝΦΙΑ που θα καταργούσατε κάποτε
είναι 2,7 δισεκατοµµύρια. Άρα πείτε, λοιπόν, αφού είστε τόσο
γενναία, βάλτε έναν ακόµα ΕΝΦΙΑ και κάτι ψιλά για να πληρώ-
σετε τους ανθρώπους του ΕΣΥ και µετά θα σας πω τι πιστεύω.
Αυτή είναι η σωστή πολιτική θέση και όχι διπλασιάστε τους µι-
σθούς, λες και έχουµε κάπου κρυµµένα 3 δισεκατοµµύρια και
δεν τα δίνουµε στο ΕΣΥ. Αυτό είναι που µε εκνευρίζει. Ότι πάνω
στον πόνο των ανθρώπων που έχουν µείνει χωρίς γιατρό, το παί-
ζετε αριστεροί και δεν τολµάτε να τα βάλετε ούτε µε έναν ιδιώτη
παθολόγο. Τέτοιοι αριστεροί είστε! 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: …(Δεν ακούστηκε)
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Τόσο

αριστεροί είστε, κυρία µου, τόσο αριστεροί είστε! Σας λέω τώρα
ποιος είναι µε το ΕΣΥ κι εσείς λέτε «ή µε τον ιδιώτη παθολόγο».
Θερµά συγχαρητήρια, σας αξίζει ο τίτλος της Νέας Αριστεράς.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Μπορείτε να διαστρέφετε ό,τι θέλετε,
αλλά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία
συνάδελφε, δεν ακούγεστε! 

Επόµενη είναι η τρίτη µε αριθµό 1240/8-7-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Λεωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρά
προβλήµατα στη λειτουργία της χειρουργικής κλινικής του Γ.Ν.
Κοζάνης “ΜΑΜΑΤΣΕΙΟ”». Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει
ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γεωργιάδης. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Χειρουργική Κλινική του Γενικού Νοσοκο-

µείου Κοζάνης «Μαµάτσειο» εδώ και τέσσερα χρόνια περίπου
δυσλειτουργεί ελλείψει προσωπικού και η δε κατάσταση είναι
επιδεινούµενη και οδηγεί σε σοβαρότατους κινδύνους για την
υγεία των πολιτών της περιοχής και κάλυψης του νοσοκοµείου
µε απρόβλεπτες συνέπειες. 

Αναλυτικότερα, στη Χειρουργική Κλινική του νοσοκοµείου υπη-
ρετούν σήµερα τέσσερις ειδικοί γιατροί, µία επικουρικός γιατρός
και δύο ειδικευόµενοι. Η θητεία ενός εκ των ειδικευοµένων λήγει
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στα µέσα Σεπτεµβρίου του 2024, ενώ του δεύτερου η θητεία έχει
λήξει και παραµένει προσωρινά µε ολιγόµηνες παρατάσεις µε
σοβαρό το ενδεχόµενο να αποχωρήσει σύντοµα. Οι ανωτέρω
γιατροί επωµίζονται τη λειτουργία της Χειρουργικής Κλινικής, την
υποστήριξη των λοιπών κλινικών του νοσοκοµείου, τη διενέργεια
τακτικών, αλλά και έκτακτων χειρουργείων που καθηµερινά προ-
κύπτουν, όπως επίσης και τις διακοµιδές σε τριτοβάθµια νοσο-
κοµεία εκτός περιφέρειας, Θεσσαλονίκη και Ιωάννινα, καθώς και
τα τακτικά ιατρεία της κλινικής.

Σε όλες αυτές τις υποχρεώσεις προστίθεται και η υποστήριξη
του Χειρουργικού Τµήµατος Επειγόντων Περιστατικών, ΤΕΠ, που
τα τελευταία έτη λόγω πληθώρας περιστατικών αυτονοµήθηκε
ως τµήµα του νοσοκοµείου. Το τµήµα αυτό θα έπρεπε να έχει
στελεχωθεί ως αυτόνοµο, σύµφωνα µε τον νόµο, πλην, όµως, ου-
δέποτε συνέβη αυτό. Έτσι, η λειτουργία του Χειρουργικού Τµή-
µατος Επειγόντων Περιστατικών, ΤΕΠ, µε συµµετοχή µόνο
-ακούστε, κύριε Υπουργέ!- των αγροτικών γιατρών της περιοχής
στις εφηµερίες του καθιστά πληµµελή την πρέπουσα και απαι-
τούµενη ιατρική φροντίδα των πολιτών, καθόσον η επάρκεια των
αγροτικών γιατρών δεν είναι αρκετή για την αντιµετώπιση των
προσερχοµένων περιστατικών.

Το πρόβληµα λειτουργίας της Χειρουργικής Κλινικής του νο-
σοκοµείου και του Χειρουργικού Τµήµατος Επειγόντων Περιστα-
τικών ΤΕΠ έχει διαπιστωθεί και από το Επιστηµονικό Συµβούλιο
του Νοσοκοµείου Κοζάνης.

Είναι φανερό από τα παραπάνω ότι καθίσταται αδύνατον πια
να καλυφθεί ελλείψει προσωπικού και να λειτουργήσει η Χει-
ρουργική Κλινική του νοσοκοµείου ειδικά σε περιόδους εφηµε-
ριών, όπου ένας ειδικός γιατρός θα πρέπει να διεκπεραιώνει όλα
τα αντικείµενα της κλινικής που περιγράφονται παραπάνω ευρι-
σκόµενος ταυτόχρονα σε διάφορα σηµεία ανάγκης του νοσοκο-
µείου. Όλα τα παραπάνω καθιστούν, επίσης, ανέφικτη τη
στελέχωση ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος εφηµεριών.

Ερωτάσθε, λοιπόν, τι θα κάνει η Κυβέρνηση, ποια επείγοντα
µέτρα θα πάρει για να προσληφθεί άµεσα ο αναγκαίος αριθµός
προσωπικού όλων των ειδικοτήτων µε σχέση εργασίας µόνιµη,
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, προκειµένου η Χει-
ρουργική Κλινική του Γενικού Νοσοκοµείου Κοζάνης και το Χει-
ρουργικό Τµήµα Επειγόντων Περιστατικών ΤΕΠ να ανταποκριθεί
στις ανάγκες περίθαλψης των ασθενών.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Για το Γενικό Νοσοκοµείο Κοζάνης «Μαµάτσειο», η κατάσταση

είναι ως εξής: Όσον αφορά τη στελέχωση του Γενικού Νοσοκο-
µείου Κοζάνης µε ιατρικό προσωπικό, οι οργανικές θέσεις είναι
ογδόντα οκτώ. Οι καλυµµένες θέσεις είναι σαράντα τέσσερις. Οι
κενές θέσεις είναι σαράντα πέντε. Όµως, υπηρετούν ως επικου-
ρικοί, µε άλλες θέσεις εργασίας δηλαδή, άλλοι είκοσι οκτώ. Άρα
σαράντα τέσσερις και είκοσι οκτώ, µας κάνουν εβδοµήντα δύο
θέσεις που σήµερα υπηρετούν στο νοσοκοµείο. Είναι ογδόντα
οκτώ οι οργανικές και εβδοµήντα δύο οι υπηρετούντες.

Όσον αφορά στη Χειρουργική Κλινική που αναφερθήκατε, έχει
τέσσερις οργανικές θέσεις, τέσσερις καλυµµένες. Δεν υπάρχει
καµµία κενή. Στα ΤΕΠ, όµως, έχετε δίκιο. Προβλέπονται πέντε
οργανικές θέσεις και η καλυµµένη θέση είναι µόνο µία.

Να πω ότι έχουµε εν εξελίξει όλες τις θέσεις που είναι κενές
οργανικές θέσεις. Τις έχουµε όλες προκηρύξει, και το 100% των
θέσεων αυτών. Από τις πενήντα δύο συνολικά θέσεις έχουν, ήδη,
ολοκληρωθεί –προσέξτε- οι σαράντα τέσσερις και είναι σε εξέ-
λιξη οκτώ. Αν, δηλαδή, ολοκληρωθεί και η διαδικασία των οκτώ,
θα πάµε σε 100% κάλυψη. Προς το παρόν, γι’ αυτές τις οκτώ δεν
υπάρχει ενδιαφέρον. Έχουν καλυφθεί, όµως, οι σαράντα τέσσε-
ρις από τις πενήντα τρεις. Και προχωράµε και θα τις επαναπρο-
κηρύξουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για τα

στοιχεία. Είναι χαρακτηριστικά. 
Όµως, κοιτάξτε, εµείς λέµε ότι η τραγική κατάσταση στην Κο-

ζάνη, όπως και παντού, αφορά την εφαρµογή µιας στρατηγικής
µέσω της πολιτικής. Έχουµε όλο και λιγότερη χρηµατοδότηση
µε διάφορους τρόπους –τα περιγράφουµε σε όλες τις επίκαιρες-
για εξοικονόµηση χρηµάτων, κόβοντας από τις ανάγκες του λαού
για να τα δώσετε στους επιχειρηµατικούς οµίλους για τις επεν-
δύσεις τους, αλλά και για όπλα για να συµµετέχουν οι επιχειρή-
σεις των συµµάχων σας στο ΝΑΤΟ στη ληστεία του πλούτου
άλλων λαών.

Κατά δεύτερον, παράλληλα, οι επιχειρηµατίες υγείας θέλουν
να βάλουν στο χέρι τα νοσοκοµεία µε διάφορους τρόπους και να
θησαυρίσουν από εξετάσεις, χειρουργεία. Ας δούµε τα απογευ-
µατινά χειρουργεία, για παράδειγµα. Θα δούµε και την επέκταση
της κατάστασης. Όποιος έχει λεφτά να ζει, ειδάλλως «γεια χα-
ραντάν», όπως λέει ο λαός µας.

Οι γιατροί στην Κοζάνη, ειδικά, σήκωσαν ανάστηµα –και
µπράβο τους!- και σας απέτρεψαν να εφαρµόσετε τα απογευµα-
τινά πληρωµένα χειρουργεία. Δεν δέχτηκαν, δηλαδή, µε άλλα
λόγια, να γδάρουν τον λαό της περιοχής για την τσέπη τους. Κι
εσείς βρήκατε πώς να το καταφέρετε αυτό από την πίσω πόρτα.
Πώς; Όσοι προσλήφθηκαν για τα επείγοντα χειρουργεία –εκεί
που λέτε ότι είναι πέντε, δηλαδή ένας διευθυντής, τρεις ειδικοί
γιατροί- επιφορτίστηκαν µε άλλα καθήκοντα σε άλλα πόστα.
Όσοι απέµειναν στη Χειρουργική Κλινική θα τους αφήσετε να µει-
ώνονται εν όψει λήξης συµβάσεων, όπως περιγράψαµε, ή και
συνταξιοδοτήσεων, έτσι ώστε να πνιγούν µόνο µε τα επείγοντα
χειρουργεία που όλο και αυξάνονται και έτσι από την αδυναµία
λειτουργίας να δουλέψουν τα τακτικά –εξετάσεις, χειρουργεία
απογευµατινά αλλά, γιατί όχι, και πρωινά- και να περάσουν στους
ιδιώτες και µάλιστα σε καινούργια πτέρυγα που την πλήρωσε ο
λαός µας.

Και, τέλος, εντέχνως κλείνετε και την πόρτα σε προσλήψεις,
εξασφαλίζοντας το άγονο στις προκηρύξεις, διότι, κύριε
Υπουργέ, ποιος ειδικευόµενος θα έρθει όταν εκτός από το οικο-
νοµικό ζήτηµα, αντί για τέσσερις εφηµερίες, όπως πρέπει να γί-
νεται, θα δουλεύει δέκα –και βάλε- και δεν θα έχει τη δυνατότητα
λόγω της έντασης να µάθει τίποτα για να εξελιχθεί; Δεν θα έχει
ποιον να τον διδάξει και πώς, δεν θα δουλέψει σε νοµιµοποι-
ηµένο, ενιαίο και αυτόνοµο ΤΕΠ -όπως ορίζει ο νόµος και τα σύγ-
χρονα δεδοµένα- και, άρα, θα δουλεύει σε κατάσταση µπάχαλου,
πανικού και µε βαριές ευθύνες να κρέµονται πάνω από το κεφάλι
του.

Κύριε Υπουργέ, πώς δεν θα βγουν άγονες; Ποιος θα αναλάβει
τέτοια θέση; Κανείς βεβαίως! Νοµίζουµε ότι είναι µια χαρά η µε-
θόδευση σε αυτή την κατεύθυνση. Και σας λέµε ότι απαιτούµε
τώρα όσες προσλήψεις χρειάζονται -όπως τις περιγράψατε και
παραπάνω- στη Χειρουργική Κλινική και τα επείγοντα χειρουρ-
γεία για να εργάζονται οι γιατροί ανθρώπινα, να µπορούν να εξε-
λίσσονται και να µην κινδυνεύει η ζωή κανενός.

Επιτρέψτε µου τώρα να πω κάτι. Είπατε για τα ποσά. Δεν βρί-
σκετε 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ που χρειάζονται για να προσλά-
βετε τους σαράντα πέντε χιλιάδες υγειονοµικούς που λείπουν
συνολικά -γιατρούς, νοσηλευτές, κ.λπ.- και, µάλιστα, µε 20% αύ-
ξηση στον µισθό τους και τον 13ο και 14ο µισθό; Μιλάµε για 1,3
δισεκατοµµύρια ευρώ, για να έχουµε πρόληψη από την πρωτο-
βάθµια µέχρι την τριτοβάθµια, να καλυφθούν οι ανάγκες του
λαού, να µη φοβάται κανένας ότι θα πεθάνει στον δρόµο για να
πάει να βρει άλλο νοσοκοµείο, να εξελίσσεται η ιατρική µε την
εκπαίδευση των γιατρών και να µη χρειάζεται κανένας να δώσει
στους ιδιώτες γιατρούς ή τα επιχειρηµατικά συµφέροντα. Δεν τα
βρίσκατε τα 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Βρήκατε, όµως, 12 δισε-
κατοµµύρια φέτος για τους επιχειρηµατικούς οµίλους, για τα πα-
ράσιτα, τους κεφαλαιοκράτες. Πέρυσι ήταν 15 δισεκατοµµύρια.
Βρήκατε 7 δισεκατοµµύρια για το ΝΑΤΟ και άλλα 8, 5 δισεκατοµ-
µύρια προχθές για τους νέους εξοπλισµούς και για τις νέες ανάγ-
κες των δολοφονικών παρεµβάσεων του ΝΑΤΟ.

Αυτά είναι, κύριε Υπουργέ και θα κάνουµε τα πάντα για να τα
µάθει µέχρι και ο τελευταίος άνθρωπος εκεί στην περιοχή και να
ξεσηκωθεί για να σας φράξει τον δρόµο σε αυτούς τους σχεδια-
σµούς και, βέβαια, να επιβάλει όλα αυτά που χρειάζονται για να
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σώσει την υγεία του, τη ζωή του ίδιου και των παιδιών του.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κύριε Στολτίδη, θα σας µιλήσω µε ειλικρίνεια. Έχω µία φυσική
συµπάθεια σε σας του ΚΚΕ, ως ιδεολογικούς µου αντιπάλους,
µε αυτή την έννοια. Όµως, θέλω να σας παρακαλέσω, επειδή εγώ
σας παίρνω στα σοβαρά ως πραγµατικούς ιδεολογικούς µου αν-
τιπάλους, όταν µιλάµε στη Βουλή, να µιλάµε σοβαρά.

Λέτε: «Διαρκώς περικόπτετε τις δαπάνες για την υγεία». Μάλι-
στα. Οι δαπάνες είναι µετρήσιµο µέγεθος. Το 2014 που ήµουν
πάλι Υπουργός Υγείας, για τα εκατόν πέντε νοσοκοµεία της
χώρας, πλην µισθοδοσίας, ξοδεύαµε 1.457.000.000 ευρώ. Το
2023, εννέα χρόνια µετά, για τα ίδια εκατόν πέντε νοσοκοµεία
ξοδέψαµε 3.000.000.000 ευρώ, δηλαδή το διπλάσιο ποσό ακρι-
βώς.

Για τα φάρµακα, το 2014 ξοδέψαµε 1.970.000.000 ευρώ. Το
2023, ξοδέψαµε 2.700.000.000 ευρώ. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Άρα είναι καλύτερα!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Βε-

βαίως. Τώρα δίνουµε πολύ περισσότερα χρήµατα. Για την υγεία
σήµερα, αν βάλετε 20% αύξηση της µισθοδοσίας, δίνουµε τον
χρόνο πάνω από 4 δισεκατοµµύρια επιπλέον σε σχέση µε δέκα
χρόνια πριν.

Πώς περικόπτουµε, κύριε Στολτίδη, τις δαπάνες αφού δίνουµε
4 δισεκατοµµύρια ευρώ στο σύνολο επιπλέον; Μπορείτε να µου
το εξηγήσετε;

Επιπλέον, να σας πω και κάτι ακόµα. Λέτε: «Δώσατε 8 δισεκα-
τοµµύρια για το ΝΑΤΟ». Μα, τώρα τα πιστεύετε αυτά που λέτε;
Οι δαπάνες που βλέπετε για το ΝΑΤΟ είναι οι δαπάνες των ελλη-
νικών Ενόπλων Δυνάµεων. Ό, τι ξοδεύουµε για την αµυντική θω-
ράκιση της χώρας µας, νοείται δαπάνη που κάνουµε και υπέρ
του ΝΑΤΟ. Δεν ξοδεύουµε ξεχωριστά για το ΝΑΤΟ. Τα λεφτά
που λέτε δήθεν για το ΝΑΤΟ είναι για να έχουµε τις Ένοπλες Δυ-
νάµεις της Ελλάδος σε ετοιµότητα, για να αντιµετωπίσουν τις
πάσης φύσεως απειλές που έχει η χώρα. Εισηγείται το ΚΚΕ να
καταργήσουµε τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις και να πάρουµε
τα λεφτά να τα δώσουµε στους γιατρούς του ΕΣΥ; Πείτε το.
Πείτε: «Καταργείστε τις Ένοπλες Δυνάµεις και δώστε τα εκεί».

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Άµα µου δώσετε τον λόγο, θα σας
πω.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Έχουµε δώσει εµείς, κύριε συνάδελφε, 7 και 8 δισεκατοµµύρια
ευρώ που είπατε για εξοπλισµούς και δεν το ήξερα; Το έχω πει και
άλλη φορά στο ΚΚΕ. Αν περιµένετε να πληρώσουµε τους γιατρούς
του ΕΣΥ από τα λεφτά των F-35 ή των φρεγατών, αν αυτό έχετε
στο µυαλό σας, θα πεινάσουν οι γιατροί του ΕΣΥ, διότι δεν έχουµε
δώσει ακόµα ούτε ένα ευρώ γι’ αυτά τα όπλα. «Θα» δώσουµε. Και
πώς «θα» δώσουµε; Μετά από καµµιά δεκαετία, αφού θα µας δα-
νείζουν αυτοί που µας τα πουλάνε για να τα δώσουµε, σε διάστηµα
τριάντα ετών. Λέτε να πούµε στους γιατρούς του ΕΣΥ: «Έλα να
σε προσλάβω σήµερα για να πληρωθείς σε δέκα χρόνια για τα
επόµενα τριάντα χρόνια»; Μα, τώρα είναι σοβαρά αυτά που λέτε;

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Στον προϋπολογισµό…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτά

είναι γραµµένα λογιστικά στο µεσοπρόθεσµο της χώρας για το
µέλλον.

Όσον αφορά δε τις φοροαπαλλαγές –που πάλι δεν είναι 15 δι-
σεκατοµµύρια και το έχω εξηγήσει κι άλλη φορά σε άλλον συνά-
δελφό σας- οι φοροαπαλλαγές που αθροίζετε είναι ο
αναπτυξιακός νόµος. Ο αναπτυξιακός νόµος δεν δίνει ρευστό
χρήµα. Τι δίνει; Δίνει φορολογικές απαλλαγές σε βάθος δεκαε-
τίας.

Δηλαδή, λέει: Αν κάνεις αυτή την επένδυση, θα έχεις αυτή την
έκπτωση εφ’ όρου, στη δεκαετία τόσα λεφτά. Δεν είναι λεφτά
που τα έχεις, για να δώσεις στους γιατρούς. Δεν είναι λεφτά δικά
σου που τα έχει το ελληνικό κράτος, είναι λεφτά που δεν θα ει-
σπράξεις από αυτόν που θα κάνει την επένδυση µε τα δικά του
τα λεφτά. Άρα δεν είναι λεφτά που του δίνεις.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Αυτό είπα εγώ;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτό
είπατε. Είπατε τα δεκαπέντε δισεκατοµµύρια που δίνετε ως επι-
δοτήσεις. Δεν είναι ρευστά αυτά τα λεφτά, είναι φορολογικές
απαλλαγές, σας το έχω εξηγήσει ξανά. Άρα κοινώς οι προτάσεις
σας περί χρηµάτων, δεν είναι πραγµατικά χρήµατα. 

Τέλος, 1,3 δισεκατοµµύρια θα κόστιζαν -είπατε- στον προϋπο-
λογισµό το να πάρουµε τους γιατρούς που µας λείπουν κ.λπ.. Με
ποιον µισθό; Με τον σηµερινό ή µε τον διπλάσιο που πρότεινε
προηγουµένως η κ. Τζούφη και που προτείνει και το ΚΚΕ εκατό
φορές;

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Με 20% από σήµερα.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Με

20% από σήµερα;
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Όπως λέει η ΟΕΝΓΕ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Η

ΟΕΝΓΕ δεν έχει πει 20%. Για να είµαι ειλικρινής έχει ζητήσει
πολλά περισσότερα. Έχει ζητήσει πολλά περισσότερα!

Ξαναλέω: Το πρόβληµά µας δεν είναι σήµερα τα κονδύλια. Σή-
µερα εγώ προκηρύσσω θέσεις µόνιµων γιατρών και έχουν διαρ-
κώς άγονους διαγωνισµούς. Δεν είναι οι πιστώσεις το πρόβληµά
µου, κύριε συνάδελφε. Πιστώσεις έχω και προκηρύξεις µόνιµων
γιατρών κάνω. Το πρόβληµά µου είναι ότι δεν έχουµε αρκετούς
γιατρούς, αρκετό ενδιαφέρον, για να στελεχώσουν αυτές τις θέ-
σεις. 

Αν θέλετε, µπορούµε να κάνουµε στα σοβαρά, όχι για λόγους
τσακωµού, µια συζήτηση στην αρµόδια Επιτροπή Κοινωνικών
Υποθέσεων για το πώς θα λυθεί πραγµατικά το πρόβληµα της
ελλείψεως ιατρικού προσωπικού στα νοσοκοµεία µας και τι θα
µπορούσε να γίνει στον πραγµατικό κόσµο, επαναλαµβάνω.

Κλείνοντας, όµως, θέλω να σας ενηµερώσω ότι αυτό δεν είναι
πρόβληµα µόνο της Ελλάδος, είναι πρόβληµα σήµερα όλων των
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όλες οι χώρες στην Ευρω-
παϊκή Ένωση σήµερα µαστίζονται από έλλειψη ανθρώπινου δυ-
ναµικού στα ζητήµατα της υγείας. Αυτό γιατί σας αφορά εσάς
στην Κοζάνη; Ακούστε γιατί. Διότι όταν δεν έχει γιατρούς το Βε-
ρολίνο ή η Στοκχόλµη, ή η Κοπεγχάγη, τι κάνουν; Αυξάνουν πολύ
τους µισθούς εκεί, για να βρουν γιατρούς. Γιατί όλα τα αγαθά
στη ζωή, στον καπιταλισµό, ορίζονται από τον νόµο της προσφο-
ράς και της ζήτησης. Όταν αυξάνουν, όµως, πάρα πολύ τους µι-
σθούς οι βόρειες χώρες, τι γίνεται στις νότιες χώρες;
Περισσότεροι γιατροί φεύγουν από τις νότιες χώρες που είναι
χαµηλότεροι οι µισθοί, για να πάνε να βρουν δουλειά στις βό-
ρειες χώρες που είναι οι µισθοί πια πολύ υψηλότεροι.

Άρα, το έλλειµµα ιατρικού προσωπικού των νότιων χωρών δι-
ευρύνεται έτι περαιτέρω, λόγω της προσέλκυσης αυτών των για-
τρών από τις βόρειες χώρες και αυτό µεγαλώνει ακόµα
περισσότερο το πρόβληµα.

Όποιος από σας νοµίζει ότι υπάρχει εύκολη λύση στο πρό-
βληµα και ότι εµάς απλώς δεν µας ενδιαφέρει και γι’ αυτό δεν τη
βρίσκουµε, σας µιλάω ειλικρινά πλανάται πλάνην οικτράν.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Περνάµε στις επίκαιρες ερωτήσεις που αφορούν το Υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.
Θα συζητηθεί τώρα η έβδοµη, µε αριθµό 1231/5-7-2024 επί-

καιρη ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ -Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστα-
σίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Άλυτο παραµένει το πρόβληµα της εκµί-
σθωσης ακινήτων κάτω των εκατό στρεµµάτων». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Διονύσιος Σταµενίτης.

Ο συνάδελφος κ. Νικολαΐδης έχει τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, βρισκόµαστε για ακόµη µία φορά στη θέση να

συζητάµε για ένα σηµαντικό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν
αγρότες και επιχειρηµατίες στο Νοµό Δράµας, αλλά και στην
υπόλοιπη χώρα, σχετικά µε την εκµίσθωση εκτάσεων που απο-
τελούν τµήµα ακινήτων άνω των εκατό στρεµµάτων. Ήδη έχει
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τεθεί υπ’ όψιν σας άλλες δύο φορές στο πλαίσιο του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου, αλλά µέχρι σήµερα δεν έχει υπάρξει κάποια
δήλωση από το Υπουργείο σας.

Συγκεκριµένα, στις 27 Νοεµβρίου του 2023 συζητήθηκε για
πρώτη φορά ενώπιόν σας η σχετική ερώτησή µου για την αδυ-
ναµία εκµίσθωσης εκτάσεων που αποτελούν τµήµα ακινήτων µε-
γαλύτερο των εκατό στρεµµάτων. Η απάντηση που δώσατε ήταν
ότι το Υπουργείο, ήδη, επεξεργαζόταν σχετική νοµοθετική ρύθ-
µιση που θα απλοποιούσε και θα έκανε ταχύτερη την προβλεπό-
µενη διαδικασία.

Επειδή, όµως, δεν υπήρχε κάποια νοµοθετική πρωτοβουλία,
επανήλθα στις 16 Φεβρουαρίου 2024 για το ίδιο ακριβώς θέµα.
Και πάλι υπήρξαν διαβεβαιώσεις από την πλευρά σας ότι το
Υπουργείο θα λάβει πρωτοβουλίες για την άµεση επίλυση του
προβλήµατος. Πέντε µήνες µετά, κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι
στο ίδιο ζήτηµα που είναι πολύ σοβαρό για συντοπίτες µου, οι
οποίοι για να επιβιώσουν πρέπει ουσιαστικά να ξεπεράσουν εµ-
πόδια που µπαίνουν από το ίδιο το κράτος.

Σήµερα, στην απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, περιµένω να ανα-
φέρετε συγκεκριµένα πότε θα λυθεί το πρόβληµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Ο κύριος Υφυπουργός έχει τον λόγο για να πρωτολογήσει. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, πράγµατι έχουµε συζητήσει, όπως ανα-

φέρετε στην ερώτησή σας, το συγκεκριµένο ζήτηµα και στο πα-
ρελθόν. Κατανοώ απόλυτα το ενδιαφέρον σας για το θέµα της
παραχώρησης των συγκεκριµένων ακινήτων. Οφείλω να σας πω
ότι και από τη δική µας πλευρά το ενδιαφέρον είναι παρόµοιο,
εάν όχι µεγαλύτερο. Και αυτό δεν είναι ένα σχήµα λόγου, αλλά
είναι µια πραγµατικότητα, καθώς αποτελεί βασική µας θέση ότι
η προώθηση των επενδύσεων στη γη και τη γεωργία, είναι κύριος
άξονας για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα. Και αυτός,
άλλωστε, είναι και ο λόγος που οι Κυβερνήσεις µας ήταν αυτές
που µε αποφασιστικότητα πήραν την πρωτοβουλία να ξεκαθαρί-
σουν το τοπίο, να επιλύσουν νοµικά κενά, να απλοποιήσουν τις
διαδικασίες, να µειώσουν τη γραφειοκρατία και να συρρικνώσουν
τον χρόνο που απαιτείται από την αίτηση µέχρι την παραχώρηση,
έτσι ώστε να θεσπιστεί ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο απόλυτα διά-
φανες και ασφαλές για τον επιχειρηµατία.

Αυτό, κύριε συνάδελφε, δεν ήταν µια απλή άσκηση, αλλά απαι-
τούσε πάρα πολλές κινήσεις. Και σας υπενθυµίζω την κατάργηση
των αποτυχηµένων δοµών που είχαν δηµιουργηθεί µε σκοπό τη
διαχείριση της ακίνητης περιουσίας του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης πρώτα από το ΠΑΣΟΚ και µετά από τον ΣΥΡΙΖΑ και
αναφέροµαι στην «ΑΓΡΟΓΗ» και στον ΟΔΙΑΓΕ αντιστοίχως. Η
πρώτη δεν κατάφερε να υλοποιήσει τον σκοπό της και ο δεύτε-
ρος δεν λειτούργησε ουσιαστικά ποτέ.

Παράλληλα, εκδόθηκε ο ν.4061/2012 που ήταν στη σωστή κα-
τεύθυνση, καθώς εξυπηρετούσε τον διαµερισµό του όγκου δου-
λειάς και την αποσυµφόρηση του διοικητικού όγκου. Στη
συνέχεια, απαιτήθηκε περαιτέρω νοµική επεξεργασία, για να
αποσαφηνιστεί το κενό του νόµου που υπήρχε ως προς την τµη-
µατική παραχώρηση, ένα στάδιο απαραίτητο για να µην είναι οι
παραχωρήσεις -άρα και οι οποιεσδήποτε κινήσεις- στον αέρα.
Και πράγµατι, ήρθε ο ν.5035/2023 που τροποποίησε τον
ν.4061/2012.

Ταυτόχρονα, σχεδιάσαµε, υλοποιήσαµε και θέσαµε σε εφαρ-
µογή -αυτό είναι πραγµατικότητα- µία πλατφόρµα ψηφιακής υπο-
βολής αιτηµάτων παραχώρησης των ακινήτων, που αναµφισβή-
τητα απλοποιεί και συντοµεύει τη διαδικασία για τους αιτούντες
και τις υπηρεσίες.

Έκρινα σκόπιµο στην πρωτολογία µου να θέσω και το ιστορικό
πλαίσιο για το τι ακριβώς συµβαίνει, για να θυµηθούµε το πλαίσιο
στο οποίο πρέπει να εργαστούµε. Στη δευτερολογία µου θα σας
δώσω απάντηση συγκεκριµένα επί του ερωτήµατος.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο κύριος συνάδελ-

φος έχει τον λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Πρώτα από όλα, κύριε Υπουργέ, θα ήµουν ο τελευταίος που
θα αµφισβητούσε ότι θέλετε το καλό των πολιτών. Είναι το τε-
λευταίο που θα έκανα. Επειδή, όµως, κινούµαστε προς την ίδια
κατεύθυνση, να σας αναφέρω:

Αίτηση ενός πολίτη της Δράµας στις 16-3-2023, που διαβιβά-
στηκε στο Υπουργείο στις 7-8-2023 είναι, ακόµα, αναπάντητη.

Αίτηση νέου αγρότη στον Νοµό Δράµας: Στις 27-3-2023 έγινε
η αίτησή του, στις 7-8-2023 έτοιµη η απάντηση -σας την έχω ξα-
ναδώσει- προς το Υπουργείο σας, µόνο για µια υπογραφή! 

Επιχείρηση µε θερµοκήπια στη Δράµα: Στις 15-11-2023 η αί-
τηση προς το Υπουργείο, µε έτοιµη την απάντηση. Είναι αναπάν-
τητη. 

Το παράδοξο, κύριε Υπουργέ, τώρα: Σε µια εταιρεία στη
Δράµα, που στις 21-3-2019 της είχε παραχωρηθεί έκταση για
αγροτική καλλιέργεια, έρχεται ο ενδιαφερόµενος και θέλει να αλ-
λάξει τη χρήση γης και λέει, θέλω να κάνω ανάπτυξη του οινο-
ποιείου µου. Έρχεται σήµερα σε µια έκταση, που έχει
παραχωρήσει το ελληνικό δηµόσιο και του λέει του ενδιαφερό-
µενου ότι δεν µπορώ να στην παραχωρήσω, γιατί η έκταση είναι
τµήµα µικρότερης έκτασης των εκατό στρεµµάτων, σε άνω των
εκατό στρεµµάτων. Εάν αυτό είναι λογική, δεν µπορούµε να επι-
χειρήσουµε.

Κύριε Υπουργέ, επισκεφθήκατε τη Δράµα. Είδατε που ζούνε.
Μαζί µε εσάς στις ευρωεκλογές την επισκέφτηκαν άλλοι πέντε
Υπουργοί. Ανάπτυξη, είπαν. Μια απλή απάντηση θέλουν. Πότε;
Μαζί σας είµαι, για να αγωνιστούµε για το καλό των συµπολιτών
µας.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, πράγµατι, όπως σας είπα, το έχουµε

συζητήσει πάρα πολλές φορές το θέµα. Τώρα, τα συγκεκριµένα
ερωτήµατα δεν τα ξέρω, γιατί εµείς έχουµε αποφασίσει να λύ-
σουµε το πρόβληµα και να δώσουµε µια απάντηση σε σταθερές
και πραγµατικές βάσεις.

Κοιτάξτε, για να έχουµε την πρόοδο στο θέµα του ζητήµατος
της διαχείρισης των ακινήτων, το ποιος ακριβώς θα διαχειρίζεται
αυτά τα ακίνητα, απαιτήθηκε πάρα πολλή δουλειά και πολύς χρό-
νος και κυρίως αποφασιστικότητα και µεθοδικότητα. Η αναστολή
της διαδικασίας στο διάστηµα 2021-2023 -είναι οι ηµεροµηνίες
που αναφέρατε- έως την ψήφιση του ν.5035 ήταν ένα αναγκαίο
κακό που είχε ως αποτέλεσµα τη συσσώρευση µεγάλου όγκου
αιτηµάτων σε µικρό χρονικό διάστηµα. Ήταν όµως κάτι που
έπρεπε να γίνει, καταδεικνύοντας έτσι την ανάγκη νέας νοµοθε-
τικής πρωτοβουλίας για την περαιτέρω µείωση της γραφειοκρα-
τίας και επιτάχυνση διαδικασιών. Έτσι φτάσαµε στη νοµοθετική
ρύθµιση που πράγµατι είχα προαναγγείλει από το Βήµα της Βου-
λής, απαντώντας πάλι σε ερώτηση δική σας. 

Η νοµοθετική ρύθµιση, λοιπόν, είναι µια πραγµατικότητα. Πε-
ριλαµβάνεται στο νοµοσχέδιο για την προστασία ακινήτων του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων το οποίο επιτα-
χύνει τις διαδικασίες παραχώρησης ακινήτων, µειώνει το διοικη-
τικό βάρος της αρµόδιας διεύθυνσης του Υπουργείου και
θεσπίζει µια ευνοϊκή ρύθµιση ανακλήσεων οριστικών παραχωρη-
τηρίων υπό συγκεκριµένους όρους. 

Οι ρυθµίσεις αυτές έχουν παρουσιαστεί και έχουν συζητηθεί
στο Υπουργικό Συµβούλιο της 29ης Απριλίου του 2024. Ωστόσο
µεσολάβησαν κάποια γεγονότα που καθυστέρησαν τη διαβού-
λευση και στη συνέχεια την ψήφιση του νόµου, οι  ευρωεκλογές,
ο ανασχηµατισµός. Πρέπει να ενηµερωθεί η καινούργια πολιτική
ηγεσία. 

Είµαστε, λοιπόν, πραγµατικά ένα βήµα πριν την ολοκλήρωση
µιας πορείας που έχει ως στόχο να θέσει ένα πλαίσιο µεταρρύθ-
µισης, ψηφιοποίησης και απλοποίησης που θα συµβάλει στη δη-
µιουργία υπεραξίας γης και δεδοµένου ότι φιλοδοξούµε µε τη
νοµοθετική µας παρέµβαση να µειώσουµε τον διοικητικό φόρτο,
κρίνουµε ότι µετά την ψήφιση του νοµοσχεδίου θα µειωθεί κατά
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πολύ ο χρόνος αναµονής για την επεξεργασία και την έγκριση
των αιτηµάτων.

Κατανοούµε την αγωνία των αιτούντων, όπως και τη δική σας.
Πιστέψτε µε ότι και εµείς επιθυµούµε την επίλυση και αυτό όπως
σας είπα είναι κάτι που το απέδειξα αναφερόµενος στις ενέρ-
γειες που έχουν γίνει τα τελευταία τρία χρόνια. Η νοµοθετική µας
πρωτοβουλία άξιζε αυτήν την αναµονή, για να µπει µια σειρά, µία
τάξη και να µπουν στέρεες πραγµατικές βάσεις στο θέµα της πα-
ραχώρησης των ακινήτων, γιατί πιστεύουµε ότι αυτές οι αλλαγές
που θα επιφέρει στο τοπίο της προστασίας, της διαχείρισης και
της παραχώρησης της ακίνητης περιουσίας του δηµοσίου είναι
εξαιρετικά σηµαντικές και, το σηµαντικότερο, θέτουν το θέµα σε
µια στέρεη και πραγµατική βάση στο πλαίσιο της δικαιοσύνης. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ και τους

δύο συναδέλφους για την τήρηση του χρόνου. 
Συνεχίζουµε µε την ένατη µε αριθµό 1236/5-7-2024  επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου
Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Αισχροκέρδεια και στα φυτοφάρµακα, αλλά  ο Πρω-
θυπουργός τώρα το µαθαίνει». Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαν-
τήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Διονύσιος Σταµενίτης.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο, για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατά την επίσκεψη του Πρωθυπουργού στο

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης αµέσως µετά τον ανασχηµατι-
σµό η είδηση της ηµέρας ήταν το γεγονός ότι ο Πρωθυπουργός
πληροφορήθηκε από την ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης ότι υπάρχει αισχροκέρδεια και στα φυτοφάρµακα. Θα
µου επιτρέψετε να διαβάσω την ακριβή δήλωσή του: «Είναι πολύ
ενδιαφέρον ότι η ηγεσία του Υπουργείου µού υπέδειξε κάτι το
οποίο δεν γνώριζα, ότι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε µε
τις πολυεθνικές στον τοµέα των τροφίµων φαίνεται να τα αντιµε-
τωπίζουµε και στον τοµέα των φυτοφαρµάκων, όπου τα ίδια προ-
ϊόντα πωλούνται σε πολύ διαφορετικές τιµές στην Ελλάδα σε
σχέση µε γειτονικές χώρες». Τώρα το ανακάλυψε!

Πριν έξι µήνες υποβάλαµε γραπτή ερώτηση για τις αυξήσεις
στα λιπάσµατα στη χώρα µας, αυξήσεις οι οποίες είναι δυσανά-
λογες σε σχέση µε αυτές στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τότε το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης απήντησε ότι: «Οι τιµές πώλη-
σης των λιπασµάτων διαµορφώνονται ελεύθερα σύµφωνα µε
τους κανόνες της ελεύθερης αγοράς µε βάση την προσφορά και
τη ζήτηση. Επίσης, το ΥΠΑΑΤ µε τον θεσµικό του ρόλο διενεργεί
ελέγχους στα αγροεφόδια, λιπάσµατα, πολλαπλασιαστικό υλικό,
ζωοτροφές σε όλα τα στάδια διακίνησής τους». 

Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα είναι πάρα πολύ σοβαρό, διότι
ένα µεγάλο µέρος του κόστους παραγωγής για τον αγρότη, αν
αφαιρέσουµε το ρεύµα ή το καύσιµο, είναι οι εισροές, σπόροι,
φάρµακα, ζωοτροφές.

Έχω µπροστά µου πληθώρα δελτίων τύπου από το 2020 και
το 2024 για την περίοδο Απρίλιος - Μάιος, µε συλλήψεις κοντά
στα σύνορα, στο Κιλκίς, στη Θεσσαλονίκη, λαθραίων παράνοµων
φυτοφαρµάκων. Ενδεικτικά θα αναφέρω ορισµένα:

25 Μαρτίου 2024: «Εξαρθρώθηκε εγκληµατική οµάδα τα µέλη
της οποίας εισήγαγαν και διακινούσαν στη χώρα ποσότητες λα-
θραίων γεωργικών φαρµάκων. Κατασχέθηκαν επτακόσια εβδο-
µήντα οκτώ κιλά και τριακόσια έξι λίτρα λαθραίων φυτο-
φαρµάκων». 26 Απριλίου 2024: «Από την Υποδιεύθυνση Οικονο-
µικής Αστυνοµίας βορείου Ελλάδος εξαρθρώθηκε εγκληµατική
οργάνωση για διακίνηση παράνοµων και πλαστών φυτοφαρµά-
κων». 30 Μαΐου 2024: «Κατασχέθηκαν µεταξύ άλλων πενήντα
κιλά παράνοµων φυτοπροστατευτικών προϊόντων, καθώς και
χρηµατικό ποσό». Υπάρχει πληθώρα δελτίων Τύπου από την Ελ-
ληνική Αστυνοµία σύµφωνα µε τα οποία αποδεικνύεται ότι έρ-
χονται παράνοµα από γειτονικές χώρες φυτοφάρµακα. Θα
καταθέσω τα σχετικά δηµοσιεύµατα στα Πρακτικά.

Συνεπώς, δεν αρκεί µόνο η διαβεβαίωση ότι το ΥΠΑΑΤ κάνει
ελέγχους. Προφανώς οι έλεγχοι είναι λίγοι, δεν είναι επαρκείς.
Εδώ χρειάζεται µια συντονισµένη δράση και µαζί µε τον ΕΣΥΦ,

αφ’ ενός να καταπολεµηθεί το φαινόµενο της εισαγωγής παρά-
νοµων φυτοσκευασµάτων - φυτοφαρµάκων, αφ’ ετέρου να εντο-
πιστούν πιθανές συµπεριφορές εναρµονισµένων πρακτικών και
από εταιρείες. Απαιτούνται θεσµικές πλέον παρεµβάσεις και
πρωτοβουλίες, διότι γνωρίζετε καλύτερα ότι το κόστος παραγω-
γής είναι δυσβάσταχτο για τον αγρότη και για τον κτηνοτρόφο.
Τα φάρµακα είναι στα ύψη και ταυτόχρονα έρχονται από το εξω-
τερικό παράνοµα φυτοφάρµακα.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κόκκαλης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δηµοσιεύµατα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, στο κείµενο της ερώτησής σας διάβασα
αρκετούς χαρακτηρισµούς -κάποιους τους αναφέρατε και στην
πρωτολογία σας- όσον αφορά τα ζητήµατα της αντιµετώπισης
των προβληµάτων που απασχολούν τους παραγωγούς. 

Θα µου επιτρέψετε όµως να σας υπενθυµίσω και να θυµίσω
και στη Βουλή ορισµένες πρωτοβουλίες που έχουµε πάρει από
το 2019 µέχρι σήµερα, τις οποίες λάβαµε προκειµένου να προ-
στατέψουµε τον αγροτικό και κτηνοτροφικό κόσµο από τις ανα-
ταράξεις διεθνών οικονοµικών, πολιτικών, γεωπολιτικών,
κοινωνικών, αλλά και κλιµατικών παραγόντων, όπως η πανδηµία,
ο πόλεµος στην Ουκρανία, η ενεργειακή κρίση, τα προβλήµατα
στις µεταφορές, η ραγδαία διαφοροποίηση των κλιµατικών συν-
θηκών, συγκυρίες που προκάλεσαν προβλήµατα στην παραγωγή
και στην εµπορία των προϊόντων, αλλά και στην αύξηση του κό-
στους παραγωγής.

Επειδή µιλάτε για άγνοια, για κωλυσιεργία κ.λπ., ας δούµε τι
έκαναν οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας γι’ αυτά. Μερικές
από τις παρεµβάσεις µας είναι οι εξής: Στήριξη 600 εκατοµµυ-
ρίων για τις συνέπειες πανδηµίας. Στήριξη µε 265 εκατοµµύρια
ευρώ για τις συνέπειες από την αύξηση του ενεργειακού κό-
στους λόγω του πολέµου. Ενίσχυση ύψους 60 εκατοµµυρίων ει-
δικά για την αύξηση των τιµών στα λιπάσµατα. Ενίσχυση της
ρευστότητας του ΕΛΓΑ µε περίπου 700 εκατοµµύρια ευρώ ως
τώρα από τον κρατικό προϋπολογισµό. Σειρά παρεµβάσεων που
οδήγησαν στην απορρόφηση του 80% µε 90% της αύξησης του
κόστους ενέργειας των αγροτικών τιµολογίων. Ενεργοποίηση
ξανά του µέτρου επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης
αγροτικού πετρελαίου, που ο ΣΥΡΙΖΑ είχε καταργήσει, µε προ-
ϋπολογισµό περίπου 80 εκατοµµύρια τον χρόνο. Υπαγωγή των
φυτοφαρµάκων στον µειωµένο συντελεστή του ΦΠΑ του 13%.
Υπαγωγή ζωοτροφών και λιπασµάτων στον υπερµειωµένο συν-
τελεστή ΦΠΑ του 6%. Πρόγραµµα «ΑΠΟΛΛΩΝ» του µεγαλύτε-
ρου ενεργειακού συµψηφισµού για ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ. Πρόγραµµα
«ΓΑΙΑ» για χαµηλές τιµές ηλεκτρικής ενέργειας σε παροχές
αγροτικού ρεύµατος. Net billing, που αποζηµιώνει τους κατανα-
λωτές ενέργειας για την πλεονάζουσα παραγωγή. Eυφυής γε-
ωργία, προϋπολογισµού 33 εκατοµµυρίων ευρώ, που θα
εξορθολογίσει και εποµένως θα περιορίσει τις ανάγκες σε νερό,
λιπάσµατα και φυτοφάρµακα. Νέα φορολογική κλίµακα για φυ-
σικά πρόσωπα και κατ’ επάγγελµα αγρότες µε συντελεστές που
ξεκινούν από το 9% αντί για το 22%. Μείωση του φόρου των
αγροτικών επιχειρήσεων. Αναστολή πληρωµής εισφοράς αλλη-
λεγγύης. Μείωση φορολογίας στο 10% των κερδών των συλλο-
γικών αγροτικών σχηµάτων. Σχεδιασµός και υλοποίηση του
«ΥΔΩΡ 2.0.» που είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα αρδευτικών
έργων των τελευταίων πενήντα ετών, απάντηση στο θέµα της έλ-
λειψης νερού και στα κόστη άρδευσης, που µάλιστα χρηµατοδο-
τείται µε 197 εκατοµµύρια ευρώ από το Ταµείο Ανάκαµψης.
Χρηµατοδότηση από το Ταµείο Ανάκαµψης για τον εκσυγχρονι-
σµό εκµεταλλεύσεων και επιχειρήσεων.

Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το πλαίσιο ενός κράτους που αποδε-
δειγµένα λειτουργεί, παρεµβαίνει για να αντιµετωπίσει χρόνιες
παθογένειες, αλλά και καινούργιες ή συγκυριακές δυσλειτουρ-
γίες άµα τη εµφανίσει τους, εσείς προτρέχετε να κατηγορήσετε

18428 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



για άγνοια και αδράνεια τον Πρωθυπουργό του κράτους. 
Αυτά, λοιπόν, αποδεικνύουν ότι δεν υπήρχε καµµία αδράνεια

ούτε στις παράνοµες εισαγωγές, ούτε στη διαµόρφωση τιµών,
ούτε στις µεθόδους αντιµετώπισης του κόστους παραγωγής που
επηρεάστηκαν από τους παράγοντες που σας είπα. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω αναλυτικά τα υπόλοιπα. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ συγγνώµη, αλλά πε-

τάτε τη µπάλα στην εξέδρα. Νοµίζω ότι η ερώτηση είναι στοχευ-
µένη, συγκεκριµένη. Δεν έχουµε αντίρρηση και καλό θα ήταν -το
έχουµε ζητήσει πολλές φορές- να κάνουµε µια κουβέντα για την
αγροτική πολιτική στη χώρα µας, αν υπάρχει σοβαρή αγροτική
πολιτική τουλάχιστον σε βάθος εικοσαετίας, γιατί µόνο έτσι νο-
είται µια σοβαρή αγροτική πολιτική. Επαναλάβατε κάποια µέτρα
τα οποία έχετε ήδη πάρει. Κάλλιστα και εγώ θα µπορούσα να
πέσω στην παγίδα να µην αναφερθώ για τα φυτοφάρµακα και να
πω ότι τέτοιο χάλι µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν έχει ξαναγίνει, όπως δεν
έχει ξαναγίνει και τέτοιο χάλι µε το ΟΣΔΕ. Κάθε φέτος και χειρό-
τερα! Ακόµα και σήµερα µέχρι τις 15.00’ η ώρα δεν είχε ανοίξει.
Τέτοιο χάλι µε τις επιδοτήσεις δεν έχει ξαναγίνει, όπως δεν έχει
ξαναγίνει τέτοιο χάλι µε τον ΕΛΓΟ – «ΔΗΜΗΤΡΑ», που ο Πρό-
εδρος του ΕΛΓΟ καταγγέλλει τον Υπουργό κ. Αυγενάκη ότι δεν
κάνει τίποτα και δεν έχει προχωρήσει τίποτα ούτε στη Θεσσαλία
και δέχεται πιέσεις για απευθείας αναθέσεις. Πολλά, πάρα πολλά
θα µπορούσα να έχω πει. Εδώ όµως είµαστε για να συµβάλουµε,
κύριε Υπουργέ, µε προτάσεις για µια σοβαρή εθνική αγροτική
πολιτική. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός το είπε, δεν το είπα εγώ. Είπε επί
λέξει: «Τώρα πληροφορήθηκα από την ηγεσία του Υπουργείου
ότι τα φυτοφάρµακα είναι πιο ακριβά στην Ελλάδα απ’ ό,τι στο
εξωτερικό». Δεν το είπαµε εµείς αυτό. Αυτό τι δείχνει; Ότι είχε
µέχρι τότε, µέχρι πριν έναν µήνα, άγνοια. 

Στο δια ταύτα, τα φυτοφάρµακα γιατί είναι πιο ακριβά στη
χώρα µας; Η ερώτηση, αν απαντηθεί, ειλικρινά θα ζητήσω προ-
καταβολικά συγγνώµη. Γιατί είναι πιο ακριβά τα φυτοφάρµακα
στη χώρα µας απ’ ό,τι είναι σε χώρες του εξωτερικού; Γιατί είναι
πιο ακριβά τα λιπάσµατα; Μήπως οφείλεται στη λαθραία εισα-
γωγή φυτοφαρµάκων; Γι’ αυτό και είπα: πάρτε θεσµικές πρωτο-
βουλίες µαζί µε την ΕΣΥΦ, τον Σύνδεσµο Φυτοπροστασίας.
Μήπως υπάρχουν εναρµονισµένες πρακτικές, όπως συµβαίνει
και µε τα τρόφιµα, στον πληθωρισµό; Ασχοληθήκατε ως Κυβέρ-
νηση; Πήρατε κάποιες θεσµικές πρωτοβουλίες; Ρωτήσατε την
Επιτροπή Ανταγωνισµού: «Κυρίες και κύριοι της Επιτροπής Αν-
ταγωνισµού, έχετε υπ’ όψιν σας µήπως υπάρχει καρτέλ;». 

Αυτά ενδιαφέρουν τον πρωτογενή τοµέα, κύριε Υπουργέ, κι
εµείς σε αυτές τις πρωτοβουλίες που θα πάρετε, τις θεσµικές,
θα είµαστε αρωγοί από τη στιγµή που θα στοχεύουν στη µείωση
του κόστους παραγωγής. Αυτό το νόηµα έχει και αυτή η ερώ-
τηση. Ποιες ενέργειες θα λάβετε, θεσµικές και όχι µόνο, προκει-
µένου αυτό που ο ίδιος ο Πρωθυπουργός παραδέχθηκε, αν όχι
να εξαλειφθεί, να αµβλυνθεί;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κόκκαλη. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τη δευτερολογία του. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ συνάδελφε, αυτά που ανέφερα στην πρωτολογία µου

είναι συγκεκριµένες απαντήσεις στο πώς αντιµετωπίζει αυτή η
Κυβέρνηση από το 2019 µέχρι σήµερα όλα τα ζητήµατα που προ-
κύπτουν στην αγροτική παραγωγή και κύρια αυτά που εστιάζον-
ται στο κόστος παραγωγής. Οι παρεµβάσεις που αφορούν στο
ρεύµα -είναι µια συγκεκριµένη παρέµβαση που έγινε και µε το
πρόγραµµα «ΑΠΟΛΛΩΝ» και µε το πρόγραµµα «ΓΑΙΑ» και µε τα
φωτοβολταϊκά στο χωράφι- πραγµατικά αποδεικνύουν ότι εµείς
έχουµε ως πρώτη προτεραιότητα να ενισχύσουµε την αγροτική
παραγωγή και να αντιµετωπίσουµε και το κόστος παραγωγής.

Διάβασα την ερώτησή σας, σας άκουσα και σήµερα µε πολύ µε-
γάλη προσοχή και σας απαντώ πάντοτε σε οποιαδήποτε ερώ-
τηση µου κάνετε, είµαι πολύ συγκεκριµένος, αλλά θέτω ένα
γενικότερο πλαίσιο. 

Σε ό,τι αφορά τις παράνοµες εισαγωγές, αποτελεί ένα υπαρ-
κτό φαινόµενο, όχι µόνο ελληνικό και όχι καινούργιο. Υπήρχε και
προφανώς και επί των ηµερών σας. Και επειδή ακριβώς το γνω-
ρίζουµε, έχει στηθεί ένα δίκτυο ελέγχων για όλα τα αγροεφόδια.
Στο πλαίσιο αυτό ενεργούν και συνεργάζονται το ΥπΑΑΤ, το
Υπουργείο Οικονοµικών, η ΑΑΔΕ, µέσω των τελωνείων και του
Γενικού Χηµείου, η Ελληνική Αστυνοµία και η Οικονοµική Αστυ-
νοµία. Συνεργάζονται επίσης µε ελεγκτικές αρχές άλλων κρατών
- µελών και σε έκτακτες επιχειρήσεις της EUROPOL. Οι έλεγχοι
αφορούν στα παραστατικά εµπορίας, στη συµµόρφωση µε το
εθνικό και ενωσιακό δίκαιο, στην ετικέτα, αλλά και στη χηµική σύ-
σταση. Διεξάγονται ετησίως βάσει συγκεκριµένου προγραµµα-
τισµού και στόχευσης, αλλά και εκτάκτως, κατόπιν πληροφοριών
ή καταγγελιών, σε όλα τα στάδια διακίνησης, στα σηµεία εισόδου
της χώρας, σε καταστήµατα, αποθήκες, υπαίθριες αγορές και
χρήστες. 

Ενδεικτικά αναφέρω -τα είπατε και εσείς- ότι από τις υπηρε-
σίες του Υπουργείου µας για το 2023 διεξήχθησαν ειδικά για τα
µη εγκεκριµένα σκευάσµατα φυτοπροστατευτικών έντεκα έλεγ-
χοι βάσει του ετήσιου προγραµµατισµού, διαπιστώθηκαν στις
πέντε περιπτώσεις παραβάσεις και επιβλήθηκαν οι προβλεπόµε-
νες κυρώσεις. Τον κύριο όγκο των ελέγχων λαθρεµπορίας
ωστόσο διεξάγουν οι τελωνειακές αρχές, η Αστυνοµία και η Οι-
κονοµική Αστυνοµία. Το έργο τους φέρνει αποτελέσµατα, όπως
φαίνεται και από τις περιπτώσεις παράνοµης εµπορίας που
έχουν εντοπιστεί και στις οποίες έχουν επιβληθεί οι προβλεπό-
µενες ποινικές και διοικητικές κυρώσεις, οι οποίες µάλιστα σε
ορισµένες περιπτώσεις είναι και πολύ µεγάλες. 

Δεν επαναπαυόµαστε σε αυτό. Εντατικοποιούνται οι έλεγχοι
και επιβάλλουµε αποτρεπτικού χαρακτήρα ποινές και προφανώς
καλοδεχούµενη είναι και µια συγκεκριµένη πρόταση δική σας να
τη συζητήσουµε και να την προχωρήσουµε µαζί, αν πράγµατι
είναι στη σωστή κατεύθυνση. 

Οµοίως και για τις τιµές των φυτοφαρµάκων, είµαστε σε συ-
νεχή επαγρύπνηση. Και θέλω να σας πω ότι το ζήτηµα της ακρί-
βειας είναι πράγµατι ένας γενικότερος προβληµατισµός, δεν
είναι µεµονωµένο και έχει πάρα πολλές παραµέτρους. Βρισκό-
µαστε σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης για όλα αυτά
τα ζητήµατα. Το εξετάζουµε, λοιπόν, και χρησιµοποιούµε κάθε
εργαλείο, κάθε φορέα, κάθε θεσµό, στη µάχη κατά της αθέµιτης
κερδοφορίας στον πρωτογενή τοµέα. Οι ελεγκτικές υπηρεσίες
και οι ανεξάρτητες αρχές διενεργούν στην αγορά ελέγχους σε
διάφορους κλάδους, εξετάζουν κάθε πληροφορία ή καταγγελία.
Στο Υπουργείο µας ειδικότερα λειτουργεί πλατφόρµα ηλεκτρο-
νικής υποβολής καταγγελιών από τους πολίτες. 

Η Επιτροπή Ανταγωνισµού δηµοσίευσε τον «Οδηγό Ανταγωνι-
σµού για τον αγροτικό κλάδο», για ενηµέρωση του αγροτικού κό-
σµου για τους γενικούς και ειδικούς κανόνες του ανταγωνισµού
στον κλάδο. Η νοµοθεσία µας προσαρµόζεται συνεχώς για να
αντιµετωπίσει τέτοια ή παρόµοια φαινόµενα. Ενδεικτικά ανα-
φέρω τον ν.5045/2023 για βασικά καταναλωτικά αγαθά, µεταξύ
αυτών και τα αγροεφόδια. Βάσει, λοιπόν, αυτού συστάθηκε η
Επιτροπή Καταπολέµησης Αθέµιτων Εµπορικών Πρακτικών του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Αναλόγως θα
υπάρχει και οποιαδήποτε άλλη νοµοθετική ρύθµιση χρειαστεί,
µέσα πάντοτε στα περιθώρια που µας δίνει η ενωσιακή νοµοθε-
σία. 

Χρέος µας είναι η προστασία του Έλληνα παραγωγού, εµπό-
ρου και καταναλωτή. Και όπως σας ανέφερα και στην πρωτολο-
γία µου, εµείς είµαστε η Κυβέρνηση που έχει λάβει µια σειρά
µέτρων και όποτε χρειάστηκε και όποτε χρειαστεί θα είµαστε
αυτοί που θα κάνουµε το ίδιο ακριβώς πάλι, όποτε αυτό το απαι-
τήσουν οι καιροί. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε τη δωδέκατη µε αριθµό 1250/8-7-2024 επί-
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καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνα-
νίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής»
κ. Χριστίνας Σταρακά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη και απογοητευτική η δια-
δικασία δηλώσεων ΟΣΔΕ για το 2024, σε συνδυασµό µε ακόµη
µία αποτυχηµένη πληρωµή από τον ΟΠΕΚΕΠΕ». 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχουµε φτάσει στα µέσα Ιουλίου για να

ανοίξουν σήµερα οι δηλώσεις ΟΣΔΕ για τα ΚΥΔ, για να µπορέ-
σουν να υποβληθούν οι ενιαίες αιτήσεις ενίσχυσης για το έτος
2024. Εξακόσιες πενήντα χιλιάδες αγρότες περιµένουν να υπο-
βάλουν τις αιτήσεις τους. Φαντάζεστε, λοιπόν, τον όγκο και τον
κατακλυσµό των αιτήσεων που θα ακολουθήσει όταν καταφέρετε
στον ΟΠΕΚΕΠΕ να λειτουργήσει σωστά η διαδικασία, αφού εδώ
και τρεισήµισι µήνες που έχει ανοίξει το ΟΣΔΕ δεν έχει γίνει τί-
ποτα και συγκεκριµένα από 1ης Απριλίου, όπως γνωρίζετε πολύ
καλά. 

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να πω ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ και ο Πρό-
εδρός του κ. Μπαµπασίδης εκτιµώ ότι δεν δίνει δεκάρα για το
ότι άργησε το ΟΣΔΕ, για το ότι θα τρέχουν οι παραγωγοί µέσα
στον καύσωνα και στο τέλος δεν θα καταφέρουν να λάβουν την
προκαταβολή. 

Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, την Παρασκευή κατέβασε
και την online στο gov.gr και τώρα είναι ικανοποιηµένος ο κύριος
Πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ που δεν δουλεύει τίποτα. 

Και εδώ γεννάται ένα εύλογο ερώτηµα. Τελικά µήπως ο κ.
Μπαµπασίδης  ενδιαφέρεται µόνο για την παράταση της θητείας
του, µάλλον της παράνοµης θητείας του;

Και κάτι άλλο. Μάθαµε την προηγούµενη εβδοµάδα ότι απαι-
τείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση η επιστροφή χρηµάτων από
τους παραγωγούς ως αχρεωστήτως ληφθέντα. Σε τέτοια ακρι-
βώς περιδίνηση έχετε οδηγήσει τον αγροτικό κόσµο της χώρας.
Οι ανακλήσεις που επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση στις ενισχύ-
σεις είναι ακόµη µια νάρκη στα δηµόσια οικονοµικά, την οποία
αδιαµφισβήτητα εσείς φυτέψατε µε τα λάθη και την κακοδιαχεί-
ριση που τόσα χρόνια επιτρέπετε να γίνεται στον ΟΠΕΚΕΠΕ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Αλλά ξέρετε κάτι; Δεν είναι µόνο η κωλυσιεργία στις δηλώσεις
του ΟΣΔΕ ο µόνος κίνδυνος για να χαθούν οι ενισχύσεις. Έχουµε
και το παράδειγµα µε το νέο πρόστιµο των 63 εκατοµµυρίων
ευρώ της χώρας µας από την Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί ο τεχνι-
κός σύµβουλος για τις πληρωµές του 2023 πήρε λάθος γραµµή
δικαιωµάτων από το 2021, αντί να πάρει από το 2022. Και επι-
πλέον σε όλα αυτά, στην τελευταία πληρωµή για το 2023 είδαµε
το τραγικό να µπαίνουν στους λογαριασµούς των αγροτών από
1 έως 5 ευρώ. Αυτές είναι οι µαρτυρίες των αγροτών που είναι
απίθανο να έχουν φτάσει µόνο στα δικά µας αφτιά και να µην
έχουν φτάσει και στα δικά σας.

Και αντί να µοιράσετε το σύνολο των ενισχύσεων, δώσατε 167
εκατοµµύρια ευρώ που σηµαίνει ότι λείπουν 100 εκατοµµύρια
ευρώ, για τα οποία ο κ. Μπαµπασίδης µάς είπε ότι θα δοθούν τον
Οκτώβριο. 

Με συγχωρείτε, κύριε Σταµενίτη, αλλά τελικά ήταν άνθρακες
ο θησαυρός. Οι περισσότεροι δικαιούχοι είδαν µικροποσά να κα-
τατίθενται στους λογαριασµούς τους και τη διοίκηση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ στην ανακοίνωση να τονίζει ότι η καταληκτική ηµεροµηνία
των πληρωµών θα είναι η 15η Οκτωβρίου, υπονοώντας ότι µέχρι
τότε θα καλυφθούν και οι εκκρεµότητες της τελευταίας πληρω-
µής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κυρία
συνάδελφε.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Ολοκληρώνω.
Γεννώνται, όπως καταλαβαίνετε, πολλά ερωτήµατα. Μπορείτε

ωστόσο να δεσµευτείτε προς τους αγρότες ότι οι δηλώσεις του
ΟΣΔΕ θα κυλήσουν οµαλά και δεν θα κινδυνεύσουν οι ενισχύσεις
για το 2024. 

Και θα ήθελα συγκεκριµένα να µου πείτε πόσος καιρός χρει-
άστηκε πέρυσι για την ολοκλήρωση των δηλώσεων του ΟΣΔΕ και
πότε θα είναι η καταληκτική ηµεροµηνία για φέτος. 

Και θα ήθελα επίσης µια απάντηση για το ζήτηµα των αχρεω-
στήτως µετά το σκάνδαλο µε τα 14 εκατοµµύρια ευρώ που πι-
στώθηκαν σε ένα ΑΦΜ και το νέο πρόστιµο επίσης που σας
προανέφερα που επιβλήθηκε στον ΟΠΕΚΕΠΕ και αν γι’ αυτό θα
την πληρώσουν για άλλη µία φορά οι αγρότες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Σταρακά.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ, για τρία λεπτά, για την

πρωτολογία σας.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητή συνάδελφε, προφανώς στις ερωτήσεις θα σας απαν-

τήσω και στην πρωτολογία και στη δευτερολογία, σεβόµενος τον
χρόνο που µου δίνει η διαδικασία της Βουλής.

Η σύνταξη και υποβολή στο gov.gr των ενιαίων αιτήσεων ενί-
σχυσης του 2024 των Ελλήνων παραγωγών είναι δυνατή µέσω
της online εφαρµογής του ΟΠΕΚΕΠΕ, η οποία, όπως είπατε και
εσείς, λειτουργεί από την 1η Απριλίου του 2024. Η υποβολή των
δηλώσεων αυτών µέσω των Κέντρων Υποδοχής Δηλώσεων ανα-
µένεται να ξεκινήσει άµεσα, προφανώς µπορεί και σήµερα να ξε-
κινήσει τη διαδικασία αυτή. Υπάρχει µάλιστα και σχετική
ανακοίνωση του ΟΠΕΚΕΠΕ, η οποία αναφέρει ότι µε οµόφωνη
απόφαση του διοικητικού συµβουλίου του ΟΠΕΚΕΠΕ και αφού
ξεπεράστηκαν όλες οι δυσκολίες, ξεκινά µέσω των πιστοποιηµέ-
νων ΚΥΔ η υποβολή της ενιαίας αίτησης ενίσχυσης του έτους
2024.

Η Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης του 2024 υποβάλλεται σε ηλεκτρο-
νική µορφή στον ΟΠΕΚΕΠΕ µέσω του gov.gr από τον ίδιο τον δι-
καιούχο ή από εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του είτε µέσω της
σύνδεσής του µε τους προσωπικούς κωδικούς «TAXIS» είτε µέσω
των πιστοποιηµένων Κέντρων Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ). 

Να σηµειώσουµε ότι η συλλογή των αιτήσεων υλοποιείται στο
πλαίσιο της σύµβασης: «Ανάπτυξη και προσαρµογή απαιτούµε-
νων πληροφοριακών συστηµάτων και διασυνδέσεων που θα υπο-
στηρίξουν την ΚΑΠ 2023-2027». Οι παραγωγοί, οι φορείς που
εµπλέκονται µε τη διαδικασία υποβολής των αιτήσεων ΟΣΔΕ
µπορούν να επεξεργάζονται και να υποβάλλουν τη δήλωση 2024
µέσω της οποίας χορηγούνται οι άµεσες συνδεδεµένες ενισχύ-
σεις και οι ενισχύσεις των ειδικών καθεστώτων, καθώς και εκκί-
νησης των µέτρων της αγροτικής ανάπτυξης που συνδέονται µε
εκτάσεις ή µε ζωικό κεφάλαιο µέσω του gov. Ακολούθως, θα εκ-
δοθούν οι σχετικές εγκύκλιοι και οι εφαρµοστικές οδηγίες για τη
διαδικασία υποβολής της ενιαίας αίτησης ενίσχυσης του 2024. 

Τώρα, κυρία συνάδελφε, όσον αφορά στο βασικό σκέλος ερώ-
τησής σας, να πούµε ότι αναφέρεστε σε ένα ζήτηµα που έχει
λήξει. Τα ζητήµατα τα ξεπεράσαµε και είµαστε κανονικά στις δια-
δικασίες. Ζητήµατα που ναι µεν καθυστέρησαν, αλλά αυτό συ-
νέβη για να εξασφαλίσουµε ότι όλα θα γίνουν όπως πρέπει και
κανένα πρόβληµα δεν θα υπάρξει και θα οδηγηθούµε χωρίς προ-
σκόµµατα στις πληρωµές του φθινοπώρου. 

Όπως σας είπα και σε προηγούµενη απάντησή µου και το
έχουµε τονίσει πάρα πολλές φορές, ο ΟΠΕΚΕΠΕ πράγµατι αντι-
µετώπισε προβλήµατα το προηγούµενο χρονικό διάστηµα και
αυτό δεν το αρνήθηκε κανένας. Όπως έχουµε αποδείξει ως Κυ-
βέρνηση, δεν είµαστε µια Κυβέρνηση που κρύβεται πίσω από το
δάκτυλό της και εθελοτυφλεί.

Και ολοκληρώνοντας το σκέλος για τις καθυστερήσεις, να σας
πω ότι ναι µεν µπορεί αυτές να υπήρξαν, ωστόσο δεδοµένου ότι
βρισκόµαστε στη δεύτερη χρονιά της εφαρµογής της νέας ΚΑΠ
και υπάρχει το θεσµικό πλαίσιο των οικολογικών σχηµάτων, εκτι-
µούµε ότι θα είναι πιο εύκολο για τους παραγωγούς να ολοκλη-
ρώσουν τις δηλώσεις τους σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά.

Και κλείνω την πρωτολογία µου λέγοντας ότι σας έδωσα άλλες
µία-δύο απαντήσεις στη Βουλή και τότε µου λέγατε ότι δεν θα πλη-
ρωθούν οι παραγωγοί. Η πραγµατικότητα σας διαψεύδει. Οι Έλ-
ληνες παραγωγοί πήραν το σύνολο των χρηµάτων τους, αυτό που
τους αναλογούσε, και καµµία µείωση στο σύνολο δεν υπήρξε
παρά µόνο τα 90 εκατοµµύρια ευρώ που µε δική µας πολιτική από-
φαση µεταφέρθηκαν από τον πρώτο πυλώνα στον δεύτερο, και
προφανώς, όπως κάθε χρόνο, ξέρετε ότι η επεξεργασία όλων
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αυτών των πληρωµών ολοκληρώνεται 15 Οκτωβρίου κάθε έτους,
όπου γίνονται και οι τελικές πληρωµές. Έτσι θα συµβεί και φέτος.

Λέγατε σε προηγούµενες ερωτήσεις σας ότι οι παραγωγοί
έχουν χάσει το 50%, το 40%, το 30%. Δυστυχώς για εσάς, ευτυ-
χώς για τους παραγωγούς, οι πληρωµές που έγιναν αρχές Ιου-
λίου έδειξαν ότι το σύνολο των πληρωµών έχει φτάσει κοντά σε
αυτό το οποίο πράγµατι είχαµε υπολογίσει και είχαµε δεσµευτεί. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κυρία Σταρακά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για τη δευτε-

ρολογία σας.
Παρακαλώ πολύ να τηρήσετε τον χρόνο.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Ευχαριστώ.
Πραγµατικά µε εκπλήσσετε, κύριε Σταµενίτη, όταν µας λέτε

ότι είναι άλλη η πραγµατικότητα από αυτό που βιώνουµε, ίσως
να µην έχετε καµµία επαφή µε τον αγροτικό κόσµο στην κυριο-
λεξία. Και θα ήθελα να έρθετε σε µια περιοχή όπως η δική µου,
η Αιτωλοακαρνανία, να συζητήσετε µε αυτόν τον κόσµο.

Παρ’ όλα αυτά, δεν µου απαντήσατε στην ερώτηση, αν και θα
έπρεπε να το θυµόσαστε γιατί ήσασταν και πέρυσι Υφυπουργός,
πότε άνοιξαν πέρυσι οι δηλώσεις και πότε τελείωσαν. Και έχει
σηµασία, γιατί πέρυσι άνοιξαν, κύριε Σταµενίτη, στις 18 Μαΐου
και τελείωσαν στις 15 Σεπτεµβρίου και σήµερα έχουµε 15 Ιουλίου
και ίσα που πρόλαβαν και πήραν την προκαταβολή και δεν έχουν
ανοίξει ακόµη και λέτε «ξεκίνησαν». Τι ξεκίνησε;

Ίσως να µην έχετε ενηµερωθεί γιατί προέκυψε πριν από µια
ώρα µέσα από το gov.gr, αλλά ανεβάσατε την αίτηση του 2021,
ενώ ξέρετε πολύ καλά ότι τρέχει καινούργιος διαγωνισµός και
θα έπρεπε να ανέβουν οι καινούργιες αιτήσεις.

Και ρωτώ µετά από όλα αυτά και θέλω συγκεκριµένη απάν-
τηση: Πότε θα γίνουν οι έλεγχοι; Πότε θα λάβουν προκαταβολή
οι αγρότες δεδοµένου ότι πέρυσι ξεκίνησε από 15 Μαΐου και
τώρα είναι 15 Ιουλίου; Θα πάρουν πριν από τα Χριστούγεννα οι
αγρότες µας τα λεφτά ή µετά;

Και νοµίζω ότι το βασικό ενδιαφέρον, γιατί πλέον είναι κοινή
οµολογία, ήταν να πάνε τα δεδοµένα των αγροτών και του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ εκτός του gov.gr. Αυτό νοµίζω ήταν και µόνο. Όµως, θέλω
να µου δώσετε µια ακριβή απάντηση, όχι αοριστολογίες, πότε
συγκεκριµένα θα τελειώσει το ΟΣΔΕ, πότε θα πληρωθούν οι
αγρότες. 

Οι ενέργειες του ΟΠΕΚΕΠΕ για τις οποίες ελέγχεται πραγµα-
τικά θα οδηγήσουν σε ναυάγιο και µακάρι να βγούµε ψεύτες,
αλλά είναι πολιτική σας απόφαση, δυστυχώς. 

Επειδή ο αγροτικός κόσµος βρίσκεται σε µια διαρκή υποβάθ-
µιση από τις λάθος πολιτικές της Κυβέρνησης, βιώνει την κόλαση
που δεν την έχει βιώσει ποτέ τα τελευταία χρόνια. Το Πάσχα -το
αναφέρατε και εσείς- δώσατε τα οικολογικά σχήµατα. Τα υπό-
λοιπα, βασικές και συνδεδεµένες, όλα αυτά πετσοκοµµένα. Έρ-
χεστε τώρα τον Ιούνιο, µέσα από τυµπανοκρουσίες και µεγα-
λοστοµίες του προκατόχου κ. Τσιάρα, να εξοφλήσετε τα υπό-
λοιπα. Πάλι δεν τα δώσατε όλα. Αυτά που καταβάλατε στους
αγρότες ήταν ψίχουλα. Νοµίζω το γνωρίζετε πως οι πιστώσεις των
λογαριασµών ήταν ακόµα και 1 ευρώ, 2 ευρώ, 3 ευρώ και έως 5
ευρώ. 

Δεν µου απαντήσατε για τον ΑΦΜ αυτό που έλαβε τα δεκατέσ-
σερα εκατοµµύρια ευρώ. Λάθος τεχνικό ήταν; Αν αυτό, λοιπόν,
είναι λάθος στις ηµέρες µας και αν αυτό δεν είναι µπάχαλο, τότε
ποιο είναι το µπάχαλο, κύριε Υφυπουργέ; Είναι δυνατόν να βρι-
σκόµαστε σε αυτό το σηµείο και να γίνονται τέτοια λάθη; Μετά
περιµένουµε η Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι επιεικής απέναντί µας;

Σας ζητάµε από το Πάσχα -σας το ζητώ και εγώ προσωπικά-
να µας πείτε τι ποσά δόθηκαν και πού και ποιοι είναι αυτοί που
δεν έχουν πληρωθεί ακόµη από τις ενισχύσεις του 2023 και
ακόµη δεν έχουµε πάρει καµµία απάντηση, όχι εγώ, αλλά οι
αγρότες που δεν ξέρουν πραγµατικά τι γίνεται. 

Είναι κοινή οµολογία ότι τίποτα δεν µπορεί πλέον να γίνει
σωστά. Όλα γίνονται βιαστικά, ανοργάνωτα, µπερδεύοντας
ακόµα περισσότερο τον αγροτικό κόσµο, ο οποίος πρέπει να τρέ-
ξει, να προλάβει να κάνει τις δηλώσεις, µε την ελπίδα ότι θα πλη-
ρωθεί µέσα στο 2024. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Επίσης να τονίσουµε -και θα ήθελα την
απάντησή σας- ότι δεν έχουν δει φράγκο -στην κυριολεξία
φράγκο- όσοι καλλιεργούν σιτάρι, είτε σκληρό είτε µαλακό, κρι-
θάρι, σπόρους σποράς, µήλα, καλαµπόκι, φυτά, όπως είναι η
βρόµη. Αφήστε για τον «Ντάνιελ», όπου οι πληγέντες συνάνθρω-
ποί µας ζουν το µαρτύριο της σταγόνας! 

Όλα αυτά φτάνουν στο συµπέρασµα ότι ακροβατείτε σε τεν-
τωµένο σκοινί, κύριε Υφυπουργέ. Θέλουµε να µας πείσετε ότι θα
λύσετε το πρόβληµα της αδράνειας, αλλά και της αξιοπιστίας
και, κυρίως, ότι θα εξασφαλίσετε τα δικαιώµατα του αγροτικού
µας κόσµου. Πείστε τον, στην κυριολεξία, ότι δεν θα χάσει τίποτα
από αυτά που δικαιούται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Σταρακά.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ, για τρία λεπτά για τη δευ-
τερολογία σας. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Είµαι πολύ συγκεκριµένος στις απαντήσεις
µου, αγαπητή συνάδελφε. Σας είπα και στην πρωτολογία µου ότι
επειδή έχουµε το θεσµικό πλαίσιο των οικολογικών σχηµάτων,
εκτιµούµε ότι θα είναι πολύ πιο εύκολο για τους παραγωγούς να
ολοκληρώσουν τις δηλώσεις τους σε σχέση µε την προηγούµενη
χρονιά. Έτσι, λοιπόν, κανονικά θα γίνουν οι πληρωµές για τον
Οκτώβριο και τον Δεκέµβριο. Επιπλέον και για το 2023 έχουν
πληρωθεί συγκεκριµένα ποσά που αποδεικνύουν ότι οι παραγω-
γοί δεν έχουν χάσει τα χρήµατά τους, όπως εκτιµούσατε σε προ-
ηγούµενες ερωτήσεις, τις οποίες µου κάνατε.

Θα ολοκληρώσω την απάντηση στα ερωτήµατά σας στεκόµε-
νος στη δευτερολογία µου στις πληρωµές στις οποίες αναφέρε-
στε, για να µάθουν και οι υπόλοιποι συνάδελφοι ακριβώς τι
συµβαίνει.

Σας ενηµερώνουµε, λοιπόν, ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ για το έτος ενί-
σχυσης 2023 πραγµατοποίησε τις πληρωµές που αφορούν στις
άµεσες ενισχύσεις του πυλώνα 1. Το ποσό ανέρχεται στα
1.769.104 ευρώ. 

Όσον αφορά στα µικροποσά, τα οποία αναφέρετε και που πι-
στώθηκαν στους λογαριασµούς των δικαιούχων, στους οποίους
έχει καταβληθεί µε τις προηγούµενες πληρωµές σχεδόν το σύ-
νολο των ενισχύσεων που τους αναλογεί, αυτά αφορούν σε λο-
γιστική εκκαθάριση και τακτοποίηση. Η εκκαθάριση πραγµατο-
ποιήθηκε στο πλαίσιο του υπολογισµού της αξίας των δικαιωµά-
των και του εθνικού αποθέµατος, καθώς και της εκκαθάρισης της
αναδιανεµητικής ενίσχυσης, η οποία πληρωνόταν σε ποσοστό
93% στις δύο προηγούµενες πληρωµές, Δεκεµβρίου και Απρι-
λίου. Αυτό συµβαίνει κάθε χρόνο, δεν συµβαίνει µόνο τώρα. Να
ρωτήσετε τους παραγωγούς. 

Τέλος, για τον πυλώνα 2 για το έτος 2023 πληρώθηκαν
503.592.029 ευρώ. Πρόκειται για πληρωµές που αφορούν στα
αγροπεριβαλλοντικά -βιολογική γεωργία, κτηνοτροφία, εξισωτική
αποζηµίωση. Και σε αυτή την περίπτωση τα µικροποσά που πι-
στώθηκαν στους λογαριασµούς των δικαιούχων για τον πυλώνα
2, στους οποίους είχαν καταβληθεί µε τις προηγούµενες πληρω-
µές σχεδόν το σύνολο των ενισχύσεων που τους αναλογεί, να
σας πω ότι και αυτά θα αφορούν σε λογιστική εκκαθάριση και
τακτοποίηση δικαιούµενων ποσών, όπως συµβαίνει κάθε χρόνο.

Συνολικά για τους δύο πυλώνες εντός ΟΣΔΕ οι ενισχύσεις των
αιτήσεων του 2023 καταβλήθηκαν από τον οργανισµό µε πλήρη
διαφάνεια και εντός των προβλεπόµενων ηµεροµηνιών που ορίζει
η Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή µέχρι 30 Ιουνίου, 2.306.000.000
ευρώ, διαψεύδοντας όλα τα περί αντιθέτου κακόβουλα δηµοσι-
εύµατα, που µοναδικό στόχο είχαν την παραπλάνηση των ενδια-
φεροµένων παραγωγών.

Εδώ να σηµειώσω ότι η καταλυτική ηµεροµηνία για την ολο-
κλήρωση καταβολής τυχόν υπολοίπων πληρωµών έτους 2023
προς τους παραγωγούς, σύµφωνα µε τους κοινοτικούς κανονι-
σµούς, είναι η 15η Οκτωβρίου του 2024, όπως συµβαίνει κάθε
χρόνο και κάθε χρόνο σε αυτή την ηµεροµηνία κάνουµε τις εκ-
καθαρίσεις.

Όσον αφορά, τέλος, στην αδιαφάνεια και στην έλλειψη ενηµέ-
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ρωσης στην οποία αναφέρεστε, να πω ότι τα ποσά επιδότησης
των δικαιούχων πληρωµών αγροτικών ενισχύσεων που χρηµατο-
δοτούνται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Εγγυήσεων και
το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης για το οι-
κονοµικό έτος 2023, έτος αιτήσεως 2022, βάσει του κανονισµού
1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου,
είναι δηµοσιευµένα σε έναν συγκεκριµένο ιστιότοπο του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ. 

Τα αντίστοιχα ποσά για το οικονοµικό έτος του 2024, που µας
ζητάτε να σας ενηµερώσουµε, βάσει πάλι του συγκεκριµένου κα-
νονισµού 2116/2021 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου, θα δηµοσιοποιηθούν στον προαναφερθέντα ιστότοπο
το αργότερο µέχρι 31 Μαΐου του 2025.

Απλώς σας αναφέρω τι δόθηκε κάθε χρόνο για να µην επανέρ-
χεστε να µας λέτε ότι χάθηκαν χρήµατα από τους παραγωγούς.
Το 2020 δόθηκαν περίπου 1.900.000.000 ευρώ στους παραγω-
γούς από τον πυλώνα 1, συνολικά και τον Οκτώβριο. Το 2021
πάλι περίπου το ίδιο ποσό. Το 2022 δόθηκαν 1.000.983.000 ευρώ.
Στο έτος που βρισκόµαστε σήµερα δόθηκαν 1.800.000.000 ευρώ,
στα οποία θα πρέπει να προσθέσετε και τα 90.000.000 ευρώ, εκα-
τοµµύρια τα οποία µεταφέραµε από τον πυλώνα 1 στον πυλώνα
2 και πάλι αφορούν παραγωγούς.

Εποµένως, ο Έλληνας παραγωγός, µετά από τη σκληρή δια-
πραγµάτευση που έκανε ο Έλληνας Πρωθυπουργός στη νέα
προγραµµατική περίοδο του 2023-2024, να ξέρει ότι διασφαλί-
στηκαν τα χρήµατά του και είναι ακριβώς τα ίδια. Ευτυχώς για
τη χώρα, ο Έλληνας Πρωθυπουργός κατάφερε να είναι η µονα-
δική χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που διατήρησε τα ίδια χρή-
µατα. Απλώς αποφασίσαµε, µετά από οδηγίες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, τα χρήµατα να πληρωθούν µε διαφορετικό τρόπο και
επειδή ήταν η πρώτη χρονιά εφαρµογής της νέας ΚΑΠ, είχαν δια-
φορετικές ηµεροµηνίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Να είστε βέβαιοι, γιατί αυτή η Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει πρώτο στόχο την προάσπιση των
συµφερόντων των Ελλήνων παραγωγών, ότι και η δήλωση θα
ανοίξει και θα ολοκληρωθεί και οι πληρωµές για το 2024 θα γί-
νουν στην ώρα τους και θα είναι όπως κάθε χρόνο σωστές, διά-
φανες και αξιόπιστες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Υφυπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 1220/2-7-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
τικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Τάσου
Οικονοµόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Προ-
βληµατισµός για τη συµφωνία Ελλάδας-Τουρκίας να υποστηρί-
ξουν από κοινού υποψηφιότητες για δυο σηµαντικές θέσεις του
ΟΑΣΕ» και µε την όγδοη µε αριθµό 1233/5-7-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Αλέξανδρου Ζερβέα προς τον
Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Το Υπουργείο Εξωτερικών προ-
τείνει για Γενικό Γραµµατέα του ΟΑΣΕ τον Τούρκο πρέσβη στον
ΟΗΕ Φενιντάν Σινιρίογλου», οι οποίες αναφέρονται στο ίδιο
θέµα. Θα συζητηθούν ταυτόχρονα, χωρίς να επηρεάζονται τα δι-
καιώµατα των οµιλητών ως προς τον χρόνο οµιλίας τους, σε
εφαρµογή της διάταξης του άρθρου 131 της παραγράφου 4 του
Κανονισµού της Βουλής.

Έχετε τον λόγο πρώτος, κύριε Οικονοµόπουλε, για δύο λεπτά
για την πρωτολογία σας.

ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, υποστηρίζετε από κοινού µε την Τουρκία την
υποψηφιότητα για την ανάληψη δύο καίριων θέσεων στον ΟΑΣΕ,
µια κίνηση που αιφνιδίασε και σίγουρα απογοήτευσε τον Κυ-
πριακό Ελληνισµό, ιδιαίτερα αυτή τη χρονική στιγµή συµπλήρω-
σης φέτος πενήντα χρόνων από την τουρκική εισβολή στην
Κύπρο.

Συγκεκριµένα, εσείς και ο Υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας

τον Μάιο του 2024 από κοινού µε επιστολές αλληλοϋποστήριξης,
προτείνατε για τη θέση κλειδί του Γενικού Γραµµατέα του ΟΑΣΕ
τον Τούρκο Πρέσβη και πρώην Υφυπουργό Εξωτερικών, αλλά
και µόνιµο αντιπρόσωπο της χώρας στα Ηνωµένα Έθνη Φεριν-
τούν Σινιρλίογλου.

Πώς δικαιολογείται η στήριξη από την Ελλάδα για τη θέση του
Γενικού Γραµµατέα του ΟΑΣΕ, ενός εκπροσώπου του βαθέος
κράτους της Τουρκίας, ενός επικίνδυνου και δεδηλωµένου εχ-
θρού της Ελλάδας, που απειλεί ανοιχτά ακόµα και τα νησιά του
Αιγαίου;

Τον Μάρτιο του 2020 ο Σινιρλίογλου ως µόνιµος αντιπρόσω-
πος της Τουρκίας στον ΟΗΕ υπέγραψε επιστολή που ανακή-
ρυττε τη διαβόητη «γαλάζια πατρίδα» και περιελάµβανε και τον
ανάλογο χάρτη µε το µισό Αιγαίο. Δηλαδή, απειλεί ανοιχτά την
ελληνική εθνική κυριαρχία. 

Τον Ιούλιο του 2021 ο ίδιος, για πρώτη φορά στη νεότερη ιστο-
ρία, αµφισβήτησε επίσηµα την ελληνική κυριαρχία επί όλων των
νησιών του ανατολικού Αιγαίου και των Δωδεκανήσων. 

Τον Οκτώβριο του 2021 ο ίδιος αναφέρει ότι τα ελληνικά νησιά
του ανατολικού Αιγαίου δεν ανήκουν στην Ελλάδα γιατί διατηρεί
στρατό σε αυτά. Δηλαδή, θέτει θέµα αποστρατικοποίησης των
νησιών µας σε µια νοµικίστικη ερµηνεία. Υποστηρίζει ότι η Ελ-
λάδα, έχοντας στρατικοποιήσει τα νησιά, έχει χάσει το δικαίωµα
να διεκδικεί την αντίθεσή της σε µια σειρά από συνθήκες και τα
δικαιώµατα που ισχυρίζεται ότι πηγάζουν από αυτές. 

Τον Οκτώβριο του 2019 µε επιστολή του υποστηρίζει ότι από
το 1963 ως το 1974 οι Ελληνοκύπριοι διεξήγαγαν ένοπλη εκστρα-
τεία εθνοκάθαρσης εναντίον των Τουρκοκυπρίων. Μιλά για υδρο-
γονάνθρακες, µονοµερείς δραστηριότητες και απειλεί. 

Ο κ. Σινιρλίογλου παραβιάζει το Διεθνές Δίκαιο. Οµολογεί ότι
θέλει να ακρωτηριάσει ένα έθνος και εσείς τον προτείνετε για
Γενικό Γραµµατέα του ΟΑΣΕ. Βάζετε σε κίνδυνο τα ελληνικά
συµφέροντα, την εθνική ασφάλεια και επιτρέπετε παραβιάσεις
του Διεθνούς Δικαίου. 

Ως Νίκη σας δηλώνουµε τη σαφή και ανυποχώρητη αντίθεσή
µας µε τη συγκεκριµένη στάση της ελληνικής Κυβέρνησης και
ερωτάσθε: Πέραν της συνεχιζόµενης εξευµενιστικής µας πολιτι-
κής προς την Τουρκία, ποιους άλλους λόγους εθνικού συµφέ-
ροντος ικανοποιεί αυτή η συµφωνία; Και δεύτερον, έχει ληφθεί
υπ’ όψιν το δεδοµένο ότι η εξέλιξη αυτή µπορεί να φέρει την
Κύπρο σε εξαιρετικά δύσκολη θέση κατά τη διαδικασία επιλογής
των υποψηφίων, δεδοµένου ότι οι αποφάσεις πρέπει να ληφθούν
οµόφωνα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Οικονοµόπουλο. 

Κύριε Ζερβέα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολο-
γία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Κύριε Υπουργέ, στις 24 Ιανουαρίου
του τρέχοντος έτους σας καταθέσαµε ερώτηση σχετικά µε τη
διαβόητη επιστολή Σινιρλίογλου στον Οργανισµό Ηνωµένων
Εθνών -για την οποία δεν λάβαµε και απάντηση- σύµφωνα µε την
οποία ο Τούρκος πρεσβευτής στον εν λόγω οργανισµό ούτε λίγο
ούτε πολύ συνέδεε το καθεστώς κυριότητας των νησιών της Λή-
µνου, της Σαµοθράκης, του ανατολικού Αιγαίου και των Δωδε-
κανήσων µε την αποστρατικοποίησή τους, δηλαδή µε την
παρουσία στρατού και οπλικών συστηµάτων στα εν λόγω νησιά. 

Επίσης, δήλωνε πως εφόσον η Ελλάδα δεν τηρήσει τις υπο-
χρεώσεις της, που προκύπτουν από αυτές τις συνθήκες, όπως
αυτός, βεβαίως, ερµηνεύει την τήρηση αυτών των υποχρεώσεων,
τότε δεν θα έχει δικαίωµα να διεκδικεί κυριαρχικά δικαιώµατα
των νησιών που περιλαµβάνουν και τον καθορισµό θαλασσίων
ζωνών.

Είναι -νοµίζω- προφανές ότι ο συγκεκριµένος διπλωµάτης είναι
ένα ενεργούµενο του Προέδρου Ερντογάν, είναι ένας σκληρός
ανθέλληνας και τίθεται το ερώτηµα πώς είναι δυνατόν η πατρίδα
µας να τον προτείνει για τον Γενικό Γραµµατέα του ΟΑΣΕ. 

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, αυτό που σας ρωτώ είναι: Πώς
κατά τη γνώµη σας εξυπηρετείτε το εθνικό συµφέρον µε την ανά-
δειξη ενός ανθέλληνα διπλωµάτη στην εν λόγω θέση, στη θέση
του Γενικού Γραµµατέα του ΟΑΣΕ. 

Σας ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Ζερβέα.

Κύριε Γεραπετρίτη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: (Υπουργός Εξωτερικών): Σας
ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Να ευχαριστήσω αµφότερους τους Βουλευτές για την επί-
καιρη ερώτησή τους που µου δίνει την ευκαιρία να τοποθετηθώ
σε σχέση µε την υποψηφιότητα της Ελλάδας για την κατάληψη
εκτελεστικής θέσης στον ΟΑΣΕ. 

Ο ΟΑΣΕ ιδρύθηκε το 1975. Η Ελλάδα ήταν ένα ιδρυτικό µέλος
και έκτοτε έχει µια εξαιρετικά ενεργό συµµετοχή. Λειτούργησε
ως ένας εξαιρετικά αποτελεσµατικός µοχλός για τη διασφάλιση
της ειρήνης στην Ευρώπη, δεδοµένου ότι αφ’ ενός το αντικείµενο
ήταν ο περιορισµός των εντάσεων που εµφανίζονταν στην Ευ-
ρώπη επέκεινα του Ψυχρού Πολέµου, καθώς επίσης και λόγω
του ότι συµµετείχαν στον ΟΑΣΕ σχεδόν το σύνολο των ευρωπαϊ-
κών χωρών, υπερβαίνοντας κατά τούτο τα γεωγραφικά όρια της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η Ελλάδα πάντοτε ήταν στην αιχµή του ΟΑΣΕ µε πολύ ενερ-
γητική παρουσία, στηριζόµενη εξάλλου στο Διεθνές Δίκαιο, το
οποίο καλείται να προασπίσει και ο οργανισµός. 

Από την επίθεση της Ρωσίας στην Ουκρανία στις αρχές του
2022 και εντεύθεν διαπιστώθηκε µια πολύ µεγάλη δυσκολία στο
να εκλεγούν όργανα τα οποία θα µπορούσαν να επιτελέσουν
ρόλο στο πλαίσιο του οργανισµού και τούτο διότι σύµφωνα µε
τον καταστατικό χάρτη του οργανισµού, οι υποψηφιότητες θα
πρέπει να τυγχάνουν οµοφωνίας από το σύνολο των κρατών και
αντιλαµβανόµαστε όλοι πόσο δύσκολο είναι να έχεις οµοφωνία
µεταξύ πενήντα πέντε κρατών, ιδίως δεδοµένου του ότι όλες οι
υποψηφιότητες µετά από τον πόλεµο της Ρωσίας στην Ουκρανία
καθίσταντο αλυσιτελές στη βάση της άρνησης που υφίστατο να
γίνουν αποδεκτές. 

Η Ελλάδα ανέλαβε την πρωτοβουλία έτσι ώστε να αναβιώσει
τον αδρανή οργανισµό και εξ αυτού του λόγου υπέβαλε την
κοινή υποψηφιότητα µε την Τουρκία για την κατάληψη δύο θέ-
σεων στον ΟΑΣΕ. 

Να επισηµάνω τα ακόλουθα: Πρώτον, είναι µείζονος σηµασίας
για τη γεωπολιτική σταθερότητα της Ευρώπης και αντανακλα-
στικά και της Ελλάδας ο ΟΑΣΕ να λειτουργεί και να λειτουργεί
ουσιαστικά, αποσυµπιέζοντας τις εντάσεις και δηµιουργώντας
συνθήκες ειρήνης και ασφάλειας στην Ευρώπη. 

Δεύτερον, η κοινή πρόταση της Ελλάδας και της Τουρκίας
ήταν σε θέση να µπορέσει να συγκεντρώσει την οµοφωνία των
κρατών-µελών και άρα να «σπάσει» το αδιέξοδο το οποίο υφί-
στατο σε σχέση µε την επιλογή των προσώπων για την κατάληψη
των καίριων θέσεων. 

Τρίτον, η Ελλάδα, έχοντας ένα ισχυρό δικαιοπολιτικό κεφά-
λαιο, καταλαµβάνει -εφόσον ευδοκιµήσει η υποψηφιότητα- µία
ακόµα ιδιαιτέρως κρίσιµη θέση σε έναν σηµαντικό γεωπολιτικής
σηµασίας οργανισµό στην Ευρώπη, έτσι ώστε να µπορεί να έχει
λόγο στα διεθνώς τεκταινόµενα. 

Να επισηµάνω σε σχέση µε τις δύο θέσεις, τις θέσεις του γε-
νικού γραµµατέα και τη θέση του διευθυντή του Γραφείου του
ΟΑΣΕ για τους δηµοκρατικούς θεσµούς και τα ανθρώπινα δι-
καιώµατα, τα ακόλουθα: Για τη θέση του γενικού γραµµατέα
προτείνεται στην κοινή υποψηφιότητα ο πρέσβης Σινιρλίογλου.
Αναφερθήκατε εκτενώς αµφότεροι στις θέσεις που έχουν διατυ-
πωθεί στο παρελθόν, θέσεις οι οποίες αποτέλεσαν βάση της
τουρκικής διπλωµατίας και αντιλαµβάνεστε όλοι ότι ένας διπλω-
µάτης εκφράζει τις θέσεις της πολιτικής ηγεσίας και τις αποτυ-
πώνει στο πλαίσιο της διπλωµατικής αποστολής την οποία
καταλαµβάνει. Είναι γνωστές οι θέσεις της Τουρκίας και αυτές
ακριβώς προσπαθούµε να διαχειριστούµε στο πλαίσιο µιας αµοι-
βαίας κατανόησης, απορρίπτοντας τις θέσεις οι οποίες προφα-
νώς είναι αντίθετες σε κάθε έννοια Διεθνούς Δικαίου και από την
άλλη πλευρά προτάσσοντας τις θέσεις της ελληνικής εξωτερικής
πολιτικής, τις εθνικές µας θέσεις σε ό,τι αφορά την κυριαρχία
και τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα. Αυτό θα συνεχίσουµε να
πράττουµε.

Για, δε, τις δύο θέσεις, σωστά αναφερθήκατε στο ότι η πρό-

ταση για τον γενικό γραµµατέα του ΟΑΣΕ εκ µέρους της τουρκι-
κής πλευράς είναι αυτή του πρέσβη Σινιρλίογλου και για τη θέση
της διευθύντριας, του διευθυντή του Γραφείου του ΟΑΣΕ για
τους Δηµοκρατικούς Θεσµούς και τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα
προτείνεται η γνωστή εξαίρετη νοµικός κ. Τελαλιάν. Η θέση του
γενικού γραµµατέα του ΟΑΣΕ ασκεί κυρίως διοικητικά καθή-
κοντα, διασφαλίζει την εφαρµογή των αποφάσεων και των πρά-
ξεων του ΟΑΣΕ και είναι ο γενικός γραµµατέας επικεφαλής της
γραµµατείας του οργανισµού. Τα καθήκοντα, δηλαδή, είναι πρω-
τίστως διοικητικά και όχι εκτελεστικά.

Αντιθέτως, η θέση του προϊσταµένου του Γραφείου του ΟΑΣΕ
για τους Δηµοκρατικούς Θεσµούς και τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα,
η θέση ODIΗR, όπως λέγεται εντός του ΟΑΣΕ, για την οποία προ-
τείνεται η ελληνική υποψηφιότητα της κ. Τελαλιάν, είναι το κύριο
εκτελεστικό όργανο του ΟΑΣΕ που έχει επιφορτιστεί να βοηθά
τα συµµετέχοντα κράτη στην υλοποίηση δεσµεύσεων για την αν-
θρώπινη διάσταση και ως εκ τούτου στην ενίσχυση της ασφά-
λειας στον οργανισµό. 

Στο πεδίο εφαρµογής του Γραφείου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
και Δηµοκρατικών Θεσµών εµπίπτουν πέντε γενικοί τοµείς. Είναι
οι εκλογές, ο εκδηµοκρατισµός, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, η
ανοχή και η µη διάκριση και ζητήµατα Ροµά και Σίντι. Η δε έκταση
της θέσης της εκτελεστικής λειτουργίας του Γραφείου Δηµοκρα-
τικών Θεσµών και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων εκτείνεται αυτή τη
στιγµή που µιλάµε σε πέντε ηπείρους σε πολύ κρίσιµα πεδία, στη
βόρεια Αµερική, στην κεντρική Αµερική, στην Ευρώπη, στον Καύ-
κασο, µε αποστολή την εµπέδωση του κράτους δικαίου. 

Συνεπώς, είναι µια αδήριτη πραγµατικότητα ότι η ελληνική
υποψηφιότητα που αφορά τη θέση του διευθυντή του Γραφείου
Δηµοκρατικών Θεσµών και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων αναβαθµί-
ζει ουσιωδώς τη θέση της χώρας και την ελληνική εξωτερική πο-
λιτική. 

Σε κάθε περίπτωση, θα ήθελα να επισηµάνω ότι οι θέσεις µας
αυτές είναι προφανώς γνωστές και στην κυπριακή πολιτική ηγε-
σία, µε την οποία βρισκόµαστε σε διαρκή αλληλεπίδραση. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Eυχαριστούµε πολύ

τον κ. Γεραπετρίτη.
Κύριε Οικονοµόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας για τρία λεπτά.
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε το αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι η

θέση της κ. Τελαλιάν είναι πολύ χαµηλότερης επιρροής θέση.
Μιλώ για τη θέση της διευθύντριας του Γραφείου Δηµοκρατικών
Θεσµών. Επίσης, όπως γνωρίζετε, υπάρχουν ακόµα πέντε υπο-
ψήφιοι για τη θέση του γενικού γραµµατέα από τη Νορβηγία, την
Ολλανδία, τον Καναδά, τη Σλοβακία και την Αλβανία. Δεν βλέπω
γιατί πρέπει εµείς να ταυτιζόµαστε και να προωθούµε έναν δε-
δηλωµένο εχθρό της Ελλάδος.

Σε ό,τι αφορά τον ΟΑΣΕ που µας είπατε, κύριε Υπουργέ, παρά
το γεγονός ότι το κύρος του έχει υποβαθµιστεί µετά τον πόλεµο
στην Ουκρανία, παραµένει ο µοναδικός περιφερειακός µηχανι-
σµός ασφάλειας και συνεργασίας µε πεδίο ευθύνης τα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα, την ελευθερία του Τύπου, τη δίκαιη και
ελεύθερη διεξαγωγή εκλογών και τον έλεγχο της διάδοσης
όπλων. 

Σε όλους τους παραπάνω τοµείς αρµοδιότητας η Τουρκία έχει
αποδεδειγµένα κάκιστες επιδόσεις. Πώς γίνεται να συµπράτ-
τουµε µε µια χώρα που και στους τέσσερις τοµείς αρµοδιότητας
του ΟΑΣΕ είναι βουτηγµένη µέχρι τον λαιµό σε πολύ σοβαρές
παραβάσεις; Τι να πρωτοθυµηθούµε από τη σηµερινή Τουρκία;
Την προκλητική περιφρόνηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων; Την
ελευθερία του Τύπου που κυριολεκτικά δεινοπαθεί, αφού η χώρα
αυτή βρίσκεται µονίµως στις κορυφαίες θέσεις των ετήσιων εκ-
θέσεων της οργάνωσης «Δηµοσιογράφοι Χωρίς Σύνορα» RSF µε
τους περισσότερους φυλακισµένους δηµοσιογράφους στον
κόσµο; Την υποτιθέµενη δίκαιη και ελεύθερη διεξαγωγή εκλο-
γών, ιδίως µετά το αυτοπραξικόπηµα του 2016, η οποία είναι
απλά ανύπαρκτη; Την άρνησή της να χορηγήσει διαπίστευση σε
πολλούς ανεπιθύµητους παρατηρητές του ΟΑΣΕ στις εκλογές;
Το παράνοµο εµπόριο όπλων που κυριολεκτικά οργιάζει και την
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επίσηµη µάλιστα ανάµειξη του τουρκικού κράτους; Επίσης, είναι
η µόνη µεταξύ όλων των άλλων χωρών του ΟΑΣΕ που δεν ανα-
γνωρίζει κράτος-µέλος του ΟΑΣΕ, δηλαδή την Κυπριακή Δηµο-
κρατία. 

Δεν χωράει καµµία αµφιβολία πως η Τουρκία είναι εντελώς
ακατάλληλη για να καταλάβει την κρίσιµη θέση του γενικού
γραµµατέα του ΟΑΣΕ. Είναι µια χώρα που έχει ήδη εισβάλει ή
απειλεί να εισβάλει σε ξένες χώρες και παραβιάζοντας διεθνή δι-
καιώµατα και διεθνείς νόµους κατέχει αυθαίρετα ξένα εδάφη
στην Κύπρο, στη Συρία, στο Ιράκ, στην εµπόλεµη Λιβύη µε τους
«αγορασµένους» πολιτικούς. Καταστρέφει µνηµεία παγκόσµιας
πολιτιστικής κληρονοµιάς, µετατρέποντας συστηµατικά χριστια-
νικές εκκλησίες σε τεµένη, µε κορυφαίο παράδειγµα την εκκλη-
σία της Αγίας Σοφίας, η οποία λειτούργησε δέκα περίπου αιώνες
πριν από την ‘Αλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Μογγό-
λους Τούρκους. Είναι µια χώρα που δεν δίνει καµµία σηµασία
στις αλλεπάλληλες εκκλήσεις Ευρωπαίων και άλλων ηγετών να
σταµατήσει τις παράνοµες ενέργειες στην ανατολική Μεσόγειο
και στο Αιγαίο, να σεβαστεί το κυρίαρχο δικαίωµα της Κύπρου
να εξερευνήσει και να εκµεταλλευτεί τις φυσικές πηγές, σύµ-
φωνα µε το Ευρωπαϊκό και Διεθνές Δίκαιο.

Με την κοινή υποψηφιότητα του κ. Σινιρλίογλου έχετε φέρει
σε εξαιρετικά δύσκολη θέση την Κύπρο, ειδικά τώρα που η
Ρωσία εγκατέλειψε τον ΟΑΣΕ δηλώνοντας ότι είναι χαµένη υπό-
θεση και είναι υποταγµένο στη Δύση, τις πρεσβείες της Ελλάδος
µε τις οδηγίες προς πραγµατικές αποστολές της χώρας να γί-
νονται κοινές παραστάσεις, προεκλογικές προσεγγίσεις µε τους
Τούρκους πρέσβεις για να υποστηριχθούν οι δύο υποψηφιότητες
του κοινού, όπως παρουσιάζεται, ψηφοδελτίου και τους Έλλη-
νες. 

Μιλάτε για κράτος δικαίου και τήρηση των διεθνών συµφωνιών
και συνθηκών και τώρα προτείνετε υποψήφιο για τη θέση του γε-
νικού γραµµατέα τον άνθρωπο που επιχειρεί απεγνωσµένα να
παραβιάσει τα πάντα. Η επαναπροσέγγιση Αθήνας - Άγκυρας συ-
νεχίζει να διευρύνεται σε πολλαπλούς τοµείς στο πλαίσιο της
υποτιθέµενης θετικής ατζέντας, αλλά µόνο από την πλευρά της
Ελλάδος βλέπουµε παραχωρήσεις, ενώ οι επιδιώξεις και η ανα-
θεωρητική ατζέντα της Τουρκίας σε Αιγαίο, Θράκη, Κύπρο και
Ανατολική Μεσόγειο παραµένουν αναλλοίωτες. Κατά τα λοιπά,
η ελληνική Κυβέρνηση κι εσείς προσωπικά δηλώνετε ότι η επί-
λυση του Κυπριακού ζητήµατος αποτελεί κορυφαία εθνική προ-
τεραιότητα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Οικονοµόπουλο.
Κύριε Ζερβέα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε στην Κύπρο. Όπως ξέρετε

πολύ καλά η Κυπριακή Δηµοκρατία αντιδρά σθεναρά στη συγκε-
κριµένη υποψηφιότητα. Και µόνο αυτή η αντίδραση θα έπρεπε
να σας πείσει να αποσύρετε τη στήριξη από την εν λόγω υποψη-
φιότητα.

Οι Τούρκοι, κύριε Υπουργέ, αντιλαµβάνονται τους διεθνείς ορ-
γανισµούς ως εργαλεία της εξωτερικής πολιτικής και γι’ αυτό τον
λόγο προσπαθούν να τοποθετήσουν ανθρώπους που εκφράζουν
την εξωτερική τους πολιτική. Και ο κ. Σινιρλίογλου εκφράζει τις
παράνοµες τουρκικές επιδιώξεις στην ολότητά τους. 

Κάθε πράξη, κύριε Υπουργέ ή έµµεση αποδοχή της από το
έτερο µέρος κρατικού αξιωµατούχου, όπως γνωρίζετε, παράγει
δίκαιο. Με αυτό τον τρόπο ουσιαστικά εµείς δίνουµε ένα συγχω-
ροχάρτι στον κ. Σινιρλίογλου και κατά έναν έµµεσο τρόπο απο-
δεχόµεθα τις αιτιάσεις του. 

Όσον αφορά την κ. Τελαλιάν, έψαξα στο διαδίκτυο και βρήκα
ότι η κ. Τελαλιάν ήταν πρώην διευθύντρια της νοµικής υπηρεσίας
του Υπουργείου Εξωτερικών. Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα της
εποχής του 2020, ήρθε σε ρήξη µε τον προκάτοχό σας κ. Δένδια,
ο οποίος, ορθώς κατά τη γνώµη µου, της έδειξε την πόρτα της
εξόδου. Γιατί; Γιατί σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα της εποχής,
πρώτον, εµπόδιζε την κατάθεση στον Οργανισµό Ηνωµένων
Εθνών συντεταγµένων για τα εξωτερικά όρια της ελληνικής υφα-

λοκρηπίδας. Επίσης, είχε εκφράσει την κάθετη αντίθεσή της το
2020 στο κλείσιµο των συνόρων για την προστασία µας από τους
λαθροµετανάστες. Εποµένως δεν νοµίζω ότι είναι κάποια ιδιαί-
τερη επιτυχία η πιθανή εκλογή της στη Διεύθυνση των Δηµοκρα-
τικών Θεσµών και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

Κατά τη γνώµη µας η στήριξη στην υποψηφιότητα του κ. Σι-
νιρλίογλου αποτελεί µία ακόµη πράξη στη λογική κατευνασµού
του θηρίου. Το θηρίο, όµως, δεν κατευνάζεται. Το θηρίο κατευ-
νάζεται µόνο όταν ασκείς µια ισχυρή εξωτερική πολιτική. Και
αυτή κατά τη γνώµη µας η εξωτερική πολιτική βασίζεται στον
εξής σχεδιασµό, τον οποίο έχω αναφέρει και άλλες φορές στη
Βουλή και στις επιτροπές: Πρώτον, χάραξη γραµµών βάσεως.
Δεύτερο, επέκταση των χωρικών µας υδάτων στα δώδεκα ναυ-
τικά µίλια. Ανακήρυξη Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης, προ-
σφυγή µονοµερής στο δικαστήριο του Αµβούργου ως έχουµε
δικαίωµα εκ του εθιµικού δικαίου. Αυτή είναι µια ανεξάρτητη εθνι-
κοκεντρική εξωτερική πολιτική. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ζερβέα. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ, για έξι λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Οµολογώ ότι δεν εισκόµισα κάτι περαιτέρω σε σχέση µε τις

πρωτοβουλίες των αξιότιµων κυρίων Βουλευτών, οπότε απλώς
θα επαναφέρω ορισµένα ζητήµατα στα οποία πιθανότατα δεν
έγινα απολύτως κατανοητός. 

Πρώτον, σε ό,τι αφορά στις υπόλοιπες υποψηφιότητες, είναι
σεβαστές και εκλεκτές και οι υπόλοιπες υποψηφιότητες. Θέλω,
όµως, να επαναφέρω το ζήτηµα ότι για να εκλεγεί κάποιος στα
όργανα του ΟΑΣΕ θα πρέπει να απολάβει οµοφωνίας. Ή για να
το πω διαφορετικά, οποιαδήποτε χώρα µπορεί να σπάσει τη δια-
δικασία και κατά τούτο να καταπέσει η υποψηφιότητα. Για να
µπορέσει, λοιπόν, να υπάρξει διοίκηση του οργανισµού στα κεν-
τρικά όργανα, θα πρέπει να έχουµε οµόφωνη τοποθέτηση. Οµό-
φωνη τοποθέτηση πιθανόν να µπορέσει να έχει η δική µας κοινή
υποψηφιότητα. Είναι πολύ δυσκολότερο να συγκεντρώσει τέτοια
οµοφωνία οποιαδήποτε άλλη υποψηφιότητα. 

Ζήτηµα δεύτερο. Επανέρχοµαι στο ότι οποιοσδήποτε διπλω-
µάτης εκφράζει την άποψη της ηγεσίας του οικείου Υπουργείου
Εξωτερικών. Δεν αυτενεργεί. Δεν λειτουργεί σε µια σφαίρα αυ-
τόνοµης δράσης κατά τρόπο ώστε να αφίσταται της κεντρικής
εξωτερικής πολιτικής. Ο κ. Σινιρλίογλου εξέφρασε την άποψη
της Τουρκίας. 

Είναι γνωστή η άποψη της Τουρκίας από µακρού χρόνου. Δεν
είναι προσωπική του άποψη και κατά τούτο εµείς θεωρούµε ότι
αυτό το οποίο έχουµε χρέος είναι πάντοτε να απαντούµε σε όλες
τις ανυπόστατες καταγγελίες, αιτιάσεις ή επιστολές. Και αυτό
πράττουµε µε εξαιρετικά µεγάλη συνέπεια. Και αυτό θα συνεχί-
σουµε να πράττουµε.

Σε ό,τι δε αφορά στην κ. Τελαλιάν, θα µου επιτρέψετε, κύριε
Ζερβέα, να επισηµάνω ότι πρόκειται για µία εξαίρετη νοµικό µε
πολύ µεγάλη εµπειρία στα ζητήµατα Διεθνούς Δικαίου. Έχει χει-
ριστεί πολύ µεγάλο αριθµό υποθέσεων στα διεθνή δικαιοδοτικά
όργανα. Έχει αποτελέσει πράγµατι ένα κεντρικό πρόσωπο στη
νοµική υπηρεσία στο Υπουργείο Εξωτερικών και έχει προσφέρει
σηµαντικές υπηρεσίες στην πατρίδα. Θεωρώ ότι θα είναι απολύ-
τως κατάλληλη για τη χώρα. 

Τρίτον, άκουσα, κύριε Οικονοµόπουλε, να αναφέρεστε στο
πόσο σηµαντικές είναι οι θέσεις και στη διαβάθµιση τους. Ανέ-
φερα στην πρωτολογία µου ότι ο γενικός γραµµατέας του ΟΑΣΕ
είναι ένα πρόσωπο το οποίο ασκεί διοικητικά κατά βάσιν καθή-
κοντα. Είναι το πρόσωπο εκείνο το οποίο διασφαλίζει την εφαρ-
µογή των αποφάσεων και των πράξεων του ΟΑΣΕ. Προΐσταται
της γραµµατείας, άρα έχει ουσιαστικό διοικητικό έργο, η οποία
γραµµατεία επικουρεί την εκάστοτε κυλιόµενη προεδρία, στις
δραστηριότητές της, προσφέροντας εµπειρογνωµοσύνη και δια-
βλέποντας σε µια εµβάθυνση του πολιτικού διαλόγου. 

Η κρίσιµη θέση η οποία πράγµατι ενισχύει τη δική µας διεθνή
θέση, αλλά βοηθάει και στην ελληνική διπλωµατική αποστολή
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είναι η θέση της διεύθυνσης του Γραφείου του ΟΑΣΕ για τους
Δηµοκρατικούς Θεσµούς και τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα. 

Σας µίλησα για τους πέντε άξονες. Να σας επισηµάνω επι-
πλέον ότι το Γραφείο του ΟΑΣΕ για τους Δηµοκρατικούς Θε-
σµούς και τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα παρέχει υποστήριξη,
βοήθεια και εµπειρογνωµοσύνη στα κράτη και την κοινωνία των
πολιτών για την προώθηση της δηµοκρατίας, του κράτους δι-
καίου και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Το ODIHR επίσης παρακολουθεί τις εκλογές οι οποίες διεξά-
γονται στην Ευρώπη. Και αυτό έχει µια µεγάλη σηµασία για να
µπορούµε να παρακολουθούµε και την ακεραιότητα εκλογικών
διαδικασιών όταν τίθεται ένα τέτοιο ζήτηµα. Αναθεωρεί τη νοµο-
θεσία των κρατών και συµβουλεύει τις κυβερνήσεις για το πώς
να αναπτύξουν και να διατηρήσουν δηµοκρατικούς θεσµούς
µέσω προγραµµάτων κατάρτισης, ενώ παράλληλα βοηθάει τις
κυβερνήσεις στην πρόληψη και καταπολέµηση της εµπορίας αν-
θρώπων και την προστασία θυµάτων και δίωξη των δραστών. 

Τέταρτον, καταλαβαίνω ότι αµφότεροι οι ερωτώντες έχετε µια
πολύ βασική θέση η οποία είναι απολύτως αρνητική σε οποιον-
δήποτε διάλογο µε την Τουρκία. Σέβοµαι την οποιαδήποτε τοπο-
θέτηση µπορεί να υπάρξει. Θέλω, όµως, να σας πω και να το πω
αυτό µε απόλυτη ειλικρίνεια, ότι το χρέος µας είναι να προσπα-
θούµε για την ειρήνη και όχι να καλλιεργούµε τον πόλεµο. 

Προετοιµαζόµαστε πάντοτε, έτσι ώστε η χώρα να έχει σθένος,
να έχει ισχύ, να έχει πυγµή. Γι’ αυτό, άλλωστε, η ενίσχυση των
Ενόπλων Δυνάµεων την τελευταία πενταετία δεν έχει προηγού-
µενο στη Μεταπολίτευση στην Ελλάδα.

Όµως, από την άλλη πλευρά, είναι χρέος µας να µπορούµε να
συζητούµε µε τους γείτονές µας, να αποσυµπιέζουµε τις εντά-
σεις, έτσι ώστε να µην παράγουν κρίσεις. Και φαντάζοµαι ότι όλοι
στην Αίθουσα αυτή θα συµφωνήσουµε ότι είναι προτιµότερο να
ζούµε εν ειρήνη παρά σε πόλεµο, εν ειρήνη µε µια Ελλάδα
ισχυρή και µε µια Ελλάδα της αυτοπεποίθησης.

Και δεν βλέπω καθόλου αυτό στο οποίο αναφερθήκατε, ότι η
Ελλάδα είναι υποχωρητική απέναντι στην Τουρκία, ενώ η Τουρκία
στην πραγµατικότητα βρίσκεται να ενισχύει µονίµως τις θέσεις
της.

Με κάθε σεβασµό, θα µου επιτρέψετε να πω ότι ισχύει το ακρι-
βώς αντίθετο. Η Ελλάδα ενισχύει το διπλωµατικό της κεφάλαιο
παντού. Η Ελλάδα από 1η Ιανουαρίου του 2025 θα είναι µη µόνιµο
µέλος του Συµβουλίου Ασφαλείας. Καλώς εχόντων των πραγµά-
των, θα απολάβει και αυτής της θέσης, του διευθυντή του
ODIHR. Η Ελλάδα είναι ένα ισχυρό µέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ένα ισχυρό µέλος του ΝΑΤΟ. Η Ελλάδα έχει ένα πάρα πολύ
υψηλό διπλωµατικό κεφάλαιο και είναι µια χώρα ακµής, ενισχύον-
τας την οικονοµία και τις Ένοπλες Δυνάµεις.

Και µια κουβέντα, καταλήγοντας, για το θέµα της Κύπρου, στο
οποίο και πάλι αναφερθήκατε. Με την Κύπρο βρισκόµαστε σε
διαρκή αµοιβαία ενηµέρωση. Το ζήτηµα του Κυπριακού για την
Ελλάδα αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα της εξωτερικής πολιτι-
κής και θα συνεχίσουµε να προσπαθούµε, έτσι ώστε στο πλαίσιο
των ψηφισµάτων του Συµβουλίου Ασφαλείας του Οργανισµού
Ηνωµένων Εθνών, να επανεκκινήσει ο διάλογος ο οποίος θα οδη-
γήσει τελικώς σε µια δίκαιη και βιώσιµη λύση, στο πλαίσιο των
ψηφισµάτων για µια Διζωνική Δικοινοτική Οµοσπονδία.

Η Ελλάδα θα βρίσκεται πάντοτε στο πλευρό της Κύπρου και
θα καταβάλλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια, έτσι ώστε να υπάρ-
ξει µια επανεκκίνηση του διαλόγου, µε ορατά, βιώσιµα και θετικά
αποτελέσµατα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε τη συζήτηση της ένατης µε αριθµό 1248/8-

7-2024 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Στελέχωση Γραφείων Οικονοµι-
κών και Εµπορικών Υποθέσεων».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, κύριε Χουρδάκη, για δύο
λόγια για την πρωτολογία σας.

ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, µε την εµπειρία σας ως Υπουργός

Επικρατείας και τώρα, ως Υπουργός Εξωτερικών, αλλά και ως
πολίτης, θα ξέρετε ότι η χώρα µας σε αυτή την κρίσιµη οικονο-
µική συγκυρία χρειάζεται να ενισχύσει τις εξαγωγές της, να προ-
σελκύσει ακόµα περισσότερες επενδύσεις από το εξωτερικό, οι
οποίες δεν θα είναι µόνο golden visa, για να µπορέσει µε αυτόν
τον τρόπο να µειώσει το έλλειµµα, να βελτιώσει το εµπορικό ισο-
ζύγιο, να αναπτύξει και να βοηθήσει να αναπτυχθούν περαιτέρω
οι µεσαίες και οι µικροµεσαίες -όχι µόνο οι µεγάλες- ελληνικές
επιχειρήσεις, να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας
και άρα, να διασφαλιστούν και να αυξηθούν οι θέσεις εργασίας.

Είναι, µάλιστα, ξεκάθαρο ότι οι εξαγωγές των προϊόντων µας
αποτελούν πρεσβευτές της χώρας σε όλα τα µήκη και τα πλάτη.
Οι εξαγωγές έφτασαν το 2022 το 50% περίπου του ΑΕΠ, ήτοι 100
περίπου δισεκατοµµύρια και κατάφεραν και διπλασιάστηκαν από
το 2009 µέχρι το 2022, παρ’ όλη την οικονοµική κρίση, την παν-
δηµία και πολέµους στην περιοχή.

Βασικές υπηρεσίες, όπως θα ξέρετε, είναι ο τουρισµός, η ναυ-
τιλία, η τεχνολογία και τα logistics. Υπάρχει, µάλιστα, έρευνα της
Τράπεζας της Ελλάδος που αναφέρει ότι για κάθε τέσσερις µο-
νάδες αύξηση των εξαγωγών προκύπτει µία µονάδα αύξησης του
ΑΕΠ, που µε σηµερινά δεδοµένα, αυτή αντιστοιχεί σε περίπου 2
δισεκατοµµύρια που θα µπορούσε να έχει στη διάθεσή της η κεν-
τρική εξουσία για να τα διαχειριστεί είτε προς µείωση φόρων είτε
προς βελτίωση των υποδοµών, χωρίς να προκύψει επιπλέον δα-
νεισµός.

Και είναι πάρα πολύ σηµαντικό για να αυξηθεί το διαθέσιµο ει-
σόδηµα, να µειωθεί η ανεργία και να βελτιωθούν οι δείκτες των
εξαγωγικών επιχειρήσεων, να µπορέσουµε να αυξήσουµε τη δι-
εισδυτικότητά µας στο εξωτερικό. Αυτό θα γίνει µε την αύξηση
και τη στελέχωση των Γραφείων Οικονοµικών και Εµπορικών
Υποθέσεων σε ελληνικές πρεσβείες στο εξωτερικό.

Είναι καθοριστικός ο ρόλος που µπορούν να έχουν αυτά τα γρα-
φεία, καθώς όχι µόνο εντοπίζουν ευκαιρίες για εξαγωγές, αλλά
στηρίζουν και τις ελληνικές επιχειρήσεις που ήδη δραστηριοποι-
ούνται σε αυτές τις χώρες και είναι σηµαντικότερο αυτό να είναι
σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκεί όπου η νοµοθεσία είναι
τελείως διαφορετική, εκεί όπου η γλώσσα είναι διαφορετική, για
να µπορέσουµε, αντί να είµαστε ουραγοί και να ακολουθούµε τις
εξελίξεις, οι ελληνικές επιχειρήσεις να βρουν τρόπο να εισαχθούν
στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες και µε αυτόν τον τρόπο, να αυ-
ξήσουν και την εξαγωγική τους δραστηριότητα.

Ως εκ τούτου, στην ερώτηση που σας έκανα -και τελειώνω την
πρωτολογία µου- αναφέροµαι και αναρωτιέµαι ποιος είναι ο σχε-
διασµός του Υπουργείου για τα Γραφεία Οικονοµικών και Εµπο-
ρικών Υποθέσεων και ποιες είναι οι ενέργειες που γίνονται για
την ανάδειξή τους, αν σκοπεύετε να τις ενισχύσετε µε προσω-
πικό, αλλά και αν έχετε σκοπό να προσθέσετε νέα γραφεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Χουρδάκη.

Έχετε τον λόγο, κύριε Γεραπετρίτη, για τρία λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Καθηγητά.
Θα ήθελα επί της αρχής να συµφωνήσω σχεδόν στο σύνολο

των όσων αναφέρετε για την ανάγκη η ελληνική οικονοµία να κα-
ταστεί πιο εξωστρεφής για την ενίσχυση των εξαγωγών και για
τον τρόπο µε τον οποίο θα πρέπει να υπάρξει µια περαιτέρω δι-
είσδυση των ελληνικών επιχειρήσεων στις αναπτυσσόµενες οι-
κονοµίες.

Απλώς, ενηµερωτικά, να σας θέσω ότι, µε βάση το οργανό-
γραµµα της Εξωτερικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εξωτερικών,
το οποίο ανατρέχει στο 2006, προβλέπονται εξήντα επτά γρα-
φεία ΟΕΥ. Από αυτά, τα πενήντα τέσσερα είναι στελεχωµένα και
λειτουργούν, ενώ τα υπόλοιπα δεκατρία είναι σε µια κατάσταση
κενού το οποίο οφείλεται είτε στη γενικότερη υποστελέχωση,
λόγω ακριβώς της δυσκολίας να µπορέσουν να αναπληρωθούν
κενά λόγω των περιορισµών που υφίστανται στις προσλήψεις,
είτε ακόµη και σε έλλειψη ενδιαφέροντος εκ µέρους υπαλλήλων,
όπως συµβαίνει, παραδείγµατος χάριν, µε τα γραφεία στην Κων-
σταντινούπολη ή στη Νέα Υόρκη.
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Ειδικά, κύριε καθηγητά, σε σχέση µε το προσωπικό που υπη-
ρετεί, µε βάση τον οργανισµό του Υπουργείου Εξωτερικών του
2001, έχουν αυξηθεί οι οργανικές θέσεις των Γραφείων ΟΕΥ από
εκατόν εβδοµήντα έξι σε διακόσιες οκτώ, ακριβώς προκειµένου
να αυξηθεί ο αριθµός των Αρχών Εξωτερικής Υπηρεσίας, για να
µπορέσουν τα γραφεία να επιτελέσουν τον σηµαντικό τους ρόλο.

Βρίσκεται, πράγµατι, σε εξέλιξη αυτή τη στιγµή στο Υπουργείο
Εξωτερικών µια µελέτη η οποία γίνεται για την αναδιάρθρωση
των Αρχών Εξωτερικής Υπηρεσίας. Στο πλαίσιο αυτό, έχει ζητη-
θεί από τους προϊσταµένους των Αρχών της Εξωτερικής Υπηρε-
σίας να παράσχουν όλα τα δεδοµένα και τις προτάσεις τους, έτσι
ώστε να υπάρχει µια λειτουργική αναδιάρθρωση που θα ωφελή-
σει στο παραγόµενο έργο και να έχουµε ένα στρατηγικό και επι-
χειρησιακό σχέδιο το οποίο θα περιλαµβάνει τόσο υφιστάµενα
γραφεία όσο και νέα γραφεία, να υπάρξει στην πραγµατικότητα
µια ουσιαστική αναβάθµιση των Γραφείων ΟΕΥ ανά τον κόσµο.

Αυτό το σχέδιο εκτιµούµε ότι θα λάβει θεσµικό περίβληµα έως
το τέλος του τρέχοντος έτους, αφού ολοκληρωθεί η µελέτη, η
διαβούλευση και βεβαίως, η κατάθεση στη Γενική Γραµµατεία
Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων και εν τέλει, στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας.

Να επισηµάνω, τέλος, σε ό,τι αναφέρατε σε σχέση µε την πα-
ρατήρηση ότι θα πρέπει τα γραφεία να λειτουργούν περισσό-
τερο σε αναπτυσσόµενες οικονοµίες και λιγότερο σε χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι, αν ανατρέξετε στον οργανισµό, θα
δείτε ότι, πράγµατι, τα Γραφεία ΟΕΥ βρίσκονται εν πολλοίς σε
τέτοιες οικονοµίες. Βεβαίως, µπορεί να υπάρξει ακόµη περισσό-
τερο ορθολογική κατανοµή.

Σήµερα, όµως, που µιλάµε, ενδεικτικώς να σας αναφέρω ότι
Γραφεία ΟΕΥ βρίσκονται στις πέντε ηπείρους. Βρίσκονται στην
Ωκεανία: Στην Αυστραλία. Βρίσκονται στην Αφρική: Στην Τυνη-
σία, στο Μαρόκο, στη Νότια Αφρική, στην Αλγερία, στην Αίγυπτο.
Βρίσκονται στην Ασία: Στον Λίβανο, στη Σαουδική Αραβία, στη
Σιγκαπούρη, στην Ταϊλάνδη, στην Κίνα, στη Νότια Κορέα, στην
Ινδία, στο Ιράκ, στο Ιράν, στο Ισραήλ, στα Ηνωµένα Αραβικά Εµι-
ράτα, στην Ιαπωνία και βεβαίως, στην Αµερική, στον Καναδά, στη
Βραζιλία, στην Αργεντινή.

Είναι αλήθεια ότι σε τέτοιου τύπου χώρες, σε αναδυόµενες οι-
κονοµίες ή σε χώρες όπου υπάρχει ένα τεράστιο περιθώριο για
ανάπτυξη διµερούς εµπορίου και εξαγωγών από ελληνικές επιχει-
ρήσεις, εκεί θα πρέπει να εστιάσουµε και αυτό προτιθέµεθα να
πράξουµε µε τον νέο µας οργανισµό για την Εξωτερική Υπηρεσία.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Γεραπετρίτη.
Κύριε συνάδελφε, κύριε Χουρδάκη, έχετε τον λόγο για τρία

λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
Και εγώ θα συµφωνήσω ότι εν πολλοίς συµφωνούµε και ότι

όλοι έχουµε την ίδια, κοινή στόχευση. Αναφερθήκατε στο 2006,
ότι υπάρχουν εξήντα επτά Γραφεία στο οργανόγραµµα των ΟΕΥ,
εκ των οποίων τα πενήντα τέσσερα είναι στελεχωµένα. Δεν ξέρω
αν γνωρίζετε ποιος είναι ο συνολικός αριθµός των προξενικών
αρχών που έχουµε, άρα το «πενήντα τέσσερα» των στελεχωµέ-
νων σε τι αντιστοιχεί. Νοµίζω είναι λιγότερο από ένα στα τρία.

Είπατε επίσης ότι για κάποια τέτοια γραφεία υπάρχει έλλειψη
ενδιαφέροντος. Αυτό σηµαίνει ότι µόνο εθελοντικά στελεχώνον-
ται αυτά τα γραφεία; Και αν ναι, τι σκοπεύετε να κάνετε εφόσον
δεν προκύψει ενδιαφέρον σε αντίστοιχες χώρες; Επίσης είπατε
ότι είναι σε εξέλιξη η λειτουργική αναδιάρθρωση. Είπατε ότι ιδα-
νικά θα θέλατε ή σκοπεύετε µέχρι τέλος του χρόνου να έχει ολο-
κληρωθεί και το χρονοδιάγραµµα. Νοµίζω είναι ένα λογικό
χρονοδιάγραµµα. 

Από την άλλη, µε ποια κριτήρια γίνεται αυτή η αναδιάρθρωση
ή το σκεπτικό της αναδιάρθρωσης; Έχετε συµβουλευτεί τον Σύλ-
λογο Εξαγωγέων Ελλάδος ή Σύλλογο Εξαγωγέων Βορείου Ελ-
λάδος; Ξέρω ότι και οι δύο αυτοί -επειδή συναντήθηκα µαζί τους-
έχουν πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. Υπάρχει και το εξής δεδοµένο,
ότι το 85% εξαγωγών σήµερα γίνεται από το 20% των επιχειρή-
σεων. Άρα, υπάρχουν µεγάλες δυνατές ελληνικές επιχειρήσεις
µε εξωστρέφεια. 

Ο στόχος, όµως, της χώρας µας θα πρέπει να είναι και οι µι-
κροµεσαίες να οδηγηθούν σε αντίστοιχη εξωστρέφεια, δηλαδή
αυτές που δεν µπορούν να υποστηρίξουν δικό τους γραφείο σε
συγκεκριµένες χώρες και αν το καταφέρουµε αυτό, θα έχουµε
αυξήσει το ΑΕΠ περίπου κατά 10% και άρα 20 δισεκατοµµύρια
ευρώ θα είναι µόνο από την αύξηση των εξαγωγών των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων.

Δεν κάνατε καµµία αναφορά -και χαίροµαι γι’ αυτό- στο αν θα
υπάρχει προϋπολογισµός γι’ αυτούς που θα στελεχώσουν τα
γραφεία. Θέλω µάλιστα να θυµίσω -το ξέρετε και εσείς- ότι οι
πρεσβείες έχουν διπλάσια περίπου έσοδα από έξοδα, δεδοµένων
των εισπράξεων που προκύπτουν από θεωρήσεις και τα σχετικά.  

Εκτός των άλλων, πέρα δηλαδή από την οικονοµική βελτίωση
ή τη βελτίωση των οικονοµικών χαρακτηριστικών για τη χώρα
µας, θα είναι πολύ µεγάλη και η βελτίωση και της εξωτερικής πο-
λιτικής για τη χώρα µας και αυτό είναι κάτι που µε πολύ µεγάλη
επιτυχία -δυστυχώς για εµάς και ευτυχώς για την Τουρκία- κάνει
η γείτονα χώρα που έχει ήδη τροµερό δίκτυο εµπορικών εξαγω-
γών µε αρκετές χώρες τόσο στο Μαγκρέµπ, αλλά και στην Υπο-
σαχάρια Αφρική. 

Έχει βάλει τον εθνικό της αεροµεταφορέα και είναι ο νούµερο
ένα αεροµεταφορέας σε προορισµούς της Αφρικής και ο νού-
µερο ένα αεροµεταφορέας σε προορισµούς παγκοσµίως και
ίσως θα έπρεπε να επανεξεταστεί και η θέση µας και η συνεργα-
σία της ελληνικής Κυβέρνησης και του ελληνικού δηµοσίου ως
προς την «AEGEAN», µιας ιδιωτικής µεν εταιρείας, την οποία
όµως έχουµε στηρίξει από λεφτά των Ελλήνων φορολογουµένων
προκειµένου να συνδράµει σε τέτοιες δράσεις που θα έχουν συ-
νολική αύξηση της υπεραξίας και της εξωτερικής πολιτικής και
της οικονοµικής πολιτικής για τη χώρα µας.

Τέλος, επειδή αναφερθήκατε σε πολλές χώρες οι οποίες έχουν
ήδη τέτοια γραφεία, θέλω να σας πω ότι η ενηµέρωση που είχα
από πρεσβείες του εξωτερικού -τις οποίες όταν επισκέφτηκα
αυτές τις χώρες, µε την ακαδηµαϊκή µου ιδιότητα, επισκέφτηκα
και τις πρεσβείες- µου είπαν ότι ναι µεν εκεί δεν έχουν τέτοιο
γραφείο, αλλά στο Βερολίνο υπάρχουν πέντε εµπορικοί ακόλου-
θοι και δεν ξέρω κατά πόσο αυτό οφείλεται στο ότι θέλουν να
πάνε στο Βερολίνο ή ότι κρίνει το Υπουργείο ότι εκεί υπάρχει
ανάγκη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χουρδάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε και ιδιαιτέρως να ευχαριστήσω τον κ.
Χουρδάκη για την εξαιρετικά εποικοδοµητική του επίκαιρη ερώ-
τηση.

Θα ήθελα να σας επισηµάνω τα ακόλουθα. Πρώτον σε σχέση
µε τον σχεδιασµό µας βρισκόµαστε στη φάση της συγκέντρωσης
των στοιχείων από τους επικεφαλής των αρχών των εξωτερικών
υπηρεσιών, διότι εκείνοι οι οποίοι έχουν µεγαλύτερη γνώση και
των αναγκών επιτόπια είναι κατ’ εξοχήν οι επικεφαλής των πρε-
σβειών µας και των προξενείων. Άρα, αντιλαµβανόµαστε ότι η
πρώτη συλλογή θα γίνει από εκεί. Στη συνέχεια θα γίνει µια επε-
ξεργασία εκ µέρους της κεντρικής υπηρεσίας, θα υπάρξει δια-
βούλευση µε την αγορά και τους ενδιαφερόµενους, έτσι ώστε το
τελικώς παραγόµενο να ανταποκρίνεται και στις απαιτήσεις των
καιρών, αλλά και στις ανάγκες που εµφανίζει το συγκεκριµένο
µεγάλο εγχείρηµα της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονοµίας.

Δεύτερον, επαναλαµβάνω, προβλέπεται η λειτουργία εξήντα
επτά γραφείων ΟΕΥ από το π.δ.102/2006, δηλαδή από το οργα-
νόγραµµα της εξωτερικής υπηρεσίας εκ των οποίων είναι στελε-
χωµένα και λειτουργούν τα πενήντα τέσσερα, δηλαδή
περισσότερο από το 80% των προβλεπόµενων γραφείων είναι
στελεχωµένα και λειτουργούν. Με άλλα λόγια τέσσερα στα πέντε
γραφεία λειτουργούν.

Τρίτον, σε ό,τι αφορά στο κοµµάτι του προϋπολογισµού, πράγ-
µατι ο προβλεπόµενος προϋπολογισµός συνολικά για το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών, αλλά και ειδικώς για τις υπηρεσίες εξωτερικού,
είναι περιορισµένος. Αντιλαµβανόµαστε όλοι τους δηµοσιονοµι-
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κούς περιορισµούς που υπάρχουν στην Ελλάδα. 
Από την άλλη πλευρά έχει ήδη ζητηθεί και από τον Πρωθυ-

πουργό και ο ίδιος περιβάλει µε µεγάλη εµπιστοσύνη όλο το εγ-
χείρηµα του Υπουργείου Εξωτερικών και ιδιαιτέρως της
οικονοµικής διπλωµατίας να µπορέσουµε να αυξήσουµε τον προ-
ϋπολογισµό, έτσι ώστε να καταστεί ο προϋπολογισµός αυτός ένα
πραγµατικά χρήσιµο εργαλείο για να µπορέσουµε να εµπεδώ-
σουµε την παρουσία µας σε κρίσιµες χώρες και ιδίως στις χώρες
τις αναπτυσσόµενες. 

Βεβαίως αντιλαµβανόµαστε ότι αυτή η προσπάθεια είναι εξαι-
ρετικά ανταγωνιστική, διότι είναι πολλές οι χώρες οι οποίες επι-
διώκουν το ίδιο αποτέλεσµα µε πολύ περισσότερα µέσα.
Εντούτοις, η προσπάθεια η οποία γίνεται από το ελληνικό Υπουρ-
γείο Εξωτερικών και από τον αρµόδιο Υφυπουργό είναι εξαιρε-
τικά σηµαντική.

Τέλος, στην αναφορά σας για τους εθνικούς αεροµεταφορείς,
πράγµατι, είναι σηµαντικό να υπάρξει µια γέφυρα µε τις χώρες
αυτές, έτσι ώστε να µπορεί να υπάρξει πολύ µεγαλύτερη και
άµεση αλληλεπίδραση µεταξύ της Ελλάδος και των χωρών αυτών.
Πάντοτε βρισκόµαστε σε συνέργεια µε τις εταιρείες που δραστη-
ριοποιούνται στην Ελλάδα. Είναι αρκετά σύνθετο και τεχνικό θέµα.
Έχει να κάνει, βεβαίως, και µε τον στόλο των εταιρειών αυτών. 

Σε κάθε περίπτωση το Υπουργείο Εξωτερικών έως το τέλος
του έτους θα έχει ολοκληρώσει το στρατηγικό και επιχειρησιακό
σχέδιο το οποίο θα καταλαµβάνει και τα οργανικά ζητήµατα των
Γραφείων ΟΕΥ ανά τη χώρα, µε ενδεχόµενη αύξηση των γρα-
φείων ή µε ορισµένες σηµειακές αλλαγές στα πεδία, όπως επί-
σης και µε το συνολικό λειτουργικό πλαίσιο το οποίο θα
επιτρέψει µια πολύ µεγαλύτερη διείσδυση των ελληνικών επιχει-
ρήσεων σε χώρες στόχους.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Αν µου επιτρέπετε, κύριε Υπουργέ, το µεγάλο πρόβληµα είναι

η έλλειψη ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεών µας -είναι πολύ
χαµηλή δυστυχώς- και φαίνεται από το εµπορικό έλλειµµα. Συγ-
γνώµη για την παρέµβαση.

Θα συνεχίσουµε µε τη δέκατη µε αριθµό 1245/8-7-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του  Βουλευτή Ροδόπης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Διέλευση τουρι-
στικών λεωφορείων από τον κάθετο άξονα της Νυµφαίας στα ελ-
ληνοβουλγαρικά σύνορα».

Κύριε συνάδελφε, κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά
για την πρωτολογία σας.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω που παρίσταται ο ίδιος

ο Υπουργός Εξωτερικών στην Ολοµέλεια και απαντάει στις επί-
καιρες ερωτήσεις.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Πάντα.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Πάντα και αυτό σας τιµά, κύριε Υπουργέ και

θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή µου.
Έχουµε ένα θέµα που αφορά συνολικά τη Θράκη. Όπως γνω-

ρίζετε, κύριε Υπουργέ, στην προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας είχε γίνει µια επιτροπή, διακοµµατική κοινοβουλευ-
τική επιτροπή, για την ανάπτυξη της Θράκης η οποία, βέβαια,
έκανε µια εξαιρετική δουλειά. 

Σε αυτό το πόρισµα της επιτροπής, στη σελίδα 62, αναφέρεται
συγκεκριµένα ότι η αναβάθµιση του µεθοριακού σταθµού της
Νυµφαίας µε πρώτο βήµα την άρση της απαγόρευσης διέλευσης
λεωφορείων και φορτηγών είναι στις προτεραιότητες, δηλαδή
κάνει σύσταση στην εκτελεστική εξουσία, σε εσάς, τους Υπουρ-
γούς και µάλιστα αναφέρει τον σταθµό που είναι πολύ σηµαντι-
κός για τις µετακινήσεις σε Βουλγαρία και Ρουµανία.

Πρόσφατα ο νεοεκλεγείς Περιφερειάρχης του Νοµού κ. Τοψί-
δης ανέφερε σε µια συνέντευξή του -την οποία θα την προσκο-
µίσω στα Πρακτικά- ότι δεν θέλουν οι Βούλγαροι να επιτραπεί η
διέλευση λεωφορείων από τα σύνορα Νυµφαίας - Μακάζα. Αυτό
είναι ένα πάγιο αίτηµα όλης της τοπικής κοινωνίας και όπως εί-
παµε συµπεριλαµβάνεται στο πόρισµα της διακοµµατικής επι-
τροπής. 

Με δεδοµένο ότι ο σταθµός αυτός των διαβατηριακών ελέγ-
χων λειτουργεί από το 2013, κύριε Υπουργέ, και ο κάθετος άξο-
νας Κοµοτηνής - Νυµφαίας µήκους είκοσι τριών χιλιοµέτρων µε
άµεση διασύνδεση την Εγνατία Οδό, έχει παραδοθεί στην κυκλο-
φορία ήδη από το 2017, στη δευτερολογία µου θα αναπτύξω τις
ρηµατικές διακοινώσεις που έγιναν για αυτό το θέµα, όµως παρά
ταύτα µέχρι σήµερα δεν επιτρέπεται η διέλευση των τουριστικών
λεωφορείων.

Με δεδοµένο ότι µόνο το πρώτο τετράµηνο του 2024 οι αφί-
ξεις αυτοκινήτων από τον συνοριακό σταθµό είναι αυξηµένες
κατά 24% και προσεγγίζουν τον αριθµό των σαράντα πέντε χι-
λιάδων αυτοκινήτων -µε επίσηµα στοιχεία-, καθιστώντας τη συγ-
κεκριµένη διασυνοριακή πύλη ως ένα σηµαντικό βήµα
εκτόξευσης εµπορικής και τουριστικής κίνησης στην περιφέρειά
µας, ερωτάσθε τα εξής. 

Πρώτον, υπάρχουν σήµερα ζητήµατα σε εκκρεµότητα που εµ-
ποδίζουν την παροχή άδειας διέλευσης τουριστικών λεωφορείων
από τη συνοριακή διάβαση Νυµφαίας - Μακάζα και αν ναι, ποια
είναι αυτά; Οι Θρακιώτες θέλουν να το γνωρίζουν.

Δεύτερον, υπάρχει σχεδιασµός για να δοθεί στη δηµοσιότητα
συγκεκριµένη ηµεροµηνία κατά την οποία θα αρθεί αυτή η απα-
γόρευση διέλευσης τουριστικών λεωφορείων από το τελωνείο
της Νυµφαίας - Μακάζα και ποια θα είναι αυτή;

Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ καταθέτει για τα

Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο συνάδελφο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Να ευχαριστήσω τον Βουλευτή, τον κ. Ιλχάν Αχµέτ. Είναι γνω-
στή η ευαισθησία του για τα ζητήµατα που αφορούν ευρύτερα
τη Θράκη και την ανάπτυξή της. 

Είναι ένα ζήτηµα, κύριε Πρόεδρε, το οποίο είναι ιδιαίτερα ση-
µαντικό και σοβαρό και είναι ένα ζήτηµα που, δυστυχώς, δεν
εξαρτάται µόνο από τη βούληση της ελληνικής πολιτείας, διότι
θα πρέπει σε αυτό να υπάρξει συνέργεια µε τη Βουλγαρία. Από
τον διασυνοριακό σταθµό Νυµφαίας - Μακάζα επιτρέπεται επί
του παρόντος η διέλευση επιβατικών οχηµάτων µέχρι οκτώ θέ-
σεων, ενώ δεν επιτρέπεται η διέλευση φορτηγών άνω των τρει-
σήµισι τόνων. Το βασικό ζήτηµα που παρεµποδίζει την παροχή
άδειας διέλευσης τουριστικών λεωφορείων και των φορτηγών
οχηµάτων είναι η ανάγκη διαπλάτυνσης της οδού και εγκατά-
σταση γεφυροπλάστιγγας στη βουλγαρική πλευρά. Άρα, είναι
ένα ζήτηµα το οποίο αφορά αµιγώς υποδοµές στη γειτονική
Βουλγαρία. 

Ο κάθετος άξονας Ροδόπης µήκους είκοσι τριών χιλιοµέτρων,
όπως σωστά ανέφερε ο κύριος Βουλευτής, συνδέει την Εγνατία
Οδό µε τα ελληνοβουλγαρικά σύνορα στην Νυµφαία και αποδό-
θηκε στην κυκλοφορία εν µέρει το 2013 και οριστικά όπως ειπώ-
θηκε το 2017. Εντάσσεται στον πανευρωπαϊκό άξονα 9. Είναι δε
ιδιαίτερης σηµασίας η συγκεκριµένη όδευση διότι διασυνδέει εµ-
πορικά και τουριστικά τη Μεσόγειο µε Βουλγαρία, Ρουµανία,
Μολδαβία και περαιτέρω µε Ουκρανία, Πολωνία και τις Βαλτικές
χώρες. 

Η επίλυση του ζητήµατος της διέλευσης των λεωφορείων και
φορτηγών βαρέως τύπου αποτελεί ένα πάγιο αίτηµα της ελληνι-
κής Κυβέρνησης, κύριε Βουλευτά, όπως γνωρίζετε, έτσι ώστε να
εξυπηρετηθεί καλύτερα η ροή των τουριστικών λεωφορείων, να
αναπτυχθεί βεβαίως το τουριστικό κεφάλαιο και θα πρόσθετα να
αποσυµφορηθεί και έτερος πόλος διέλευσης η συνοριακή διά-
βαση Προµαχώνα - Κουλάτα, που είναι ο άξονας 4, όπου υπάρχει
µεγάλη συγκέντρωση στα σχετικά οχήµατα. Και βεβαίως, είναι
σηµαντικό διότι η ανάπτυξη του άξονα 9 µέσω Νυµφαίας - Μα-
κάζα εξασφαλίζει και µία σηµαντική για τα ελληνικά συµφέροντα
κάθετη διασύνδεση στην Εγνατία και την Παραεγνατία. 

Έχει υπάρξει, κύριε Βουλευτά, πολύ µεγάλη πίεση της ελληνι-
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κής πλευράς για το ζήτηµα Νυµφαίας - Μακάζα. Ήδη από τις
αρχές του 2022 ετέθη το ζήτηµα αυτό. Όπως ίσως γνωρίζετε
στην τριµερή οµάδα εργασίας Ελλάδας-Βουλγαρίας-Ρουµανίας
τον Μάρτιο του 2024 ο Υπουργός Μεταφορών και Υποδοµών
όρισε αυτή τη δίοδο ως σηµείο εξόδου, επιβεβαιώνοντας στην
πραγµατικότητα τη σηµασία που έχει για την ελληνική πλευρά. 

Πλην, όµως, δυστυχώς θέλω να σας πω ότι δεν έχει ευδοκιµήσει
ακόµα αυτή η προσπάθεια. Έχω προσωπική άποψη για το ζήτηµα
αυτό διότι στην επίσκεψη µου στη Βουλγαρία προ εξαµήνου πε-
ρίπου έθεσα το ζήτηµα στον Πρόεδρο της Βουλγαρίας, στον Πρω-
θυπουργό και στην τότε Υπουργό Εξωτερικών. Δυστυχώς, το
πρόβληµα, κύριε Πρόεδρε, έγκειται στο γεγονός ότι υπάρχει µια
πολιτική ρευστότητα στη γειτονική Βουλγαρία. Δεν υπάρχει αυτή
τη στιγµή σταθερή κυβέρνηση. Είναι κυβέρνηση η οποία είναι υπη-
ρεσιακή και για τον λόγο αυτό δεν µπορεί να προχωρήσει περαι-
τέρω η διαβούλευση σχετικά µε το ζήτηµα αυτό. 

Θέλω, όµως, να σας διαβεβαιώσω, κύριε Βουλευτά, ότι αµέ-
σως µε τη συγκρότηση πολιτικής κυβέρνησης στη Βουλγαρία θα
αναχθεί σε µείζονα προτεραιότητα για τις διµερείς µας σχέσεις. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ενδιαφέρον θέµα. Ευ-

χαριστούµε πολύ τον κύριο Υπουργό. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ. Όντως η

απάντησή σας ήταν νοµίζω κατανοητή. Βλέπουµε τις δυσκολίες
που αντιµετωπίζει η ελληνική Κυβέρνηση και χαιρόµαστε που
ακούµε ότι οι πιέσεις από την πλευρά σας σαν Υπουργείο Εξω-
τερικών εντείνονται. 

Απλώς, ξέρετε, υπάρχει ένα πρωτόκολλο µε διµερείς συµφω-
νίες Ελλάδος-Βουλγαρίας το οποίο υπεγράφη το 1998. Το 2013,
λίγο πριν από το άνοιγµα της Νυµφαίας ταχύτερης οδού έγινε
και η ανταλλαγή κάποιων ρηµατικών διακοινώσεων, η διακοίνωση
µεταξύ των δύο χωρών, η οποία προέβλεπε όπως είπατε φορ-
τηγά µέχρι τρεις χιλιάδες τόνους, καθεστώς το οποίο υποτίθεται
βέβαια ότι θα άλλαζε, µε σκοπό την απελευθέρωση της διέλευ-
σης των λεωφορείων. Κάτι τέτοιο, όµως, δεν συνέβη ποτέ. Ποτέ
δηλαδή δεν άλλαξε αυτό το καθεστώς να πάµε σε διέλευση του-
ριστικών λεωφορείων. 

Το τοπίο, ξέρετε, πάνω από τη Βουλγαρία έχει τρεις χιλιοµε-
τρικούς κάθετους άξονες. Έχει τον κάθετο άξονα Σέρρες - Προ-
µαχώνα - Σαντάνσκι, έχει το Ξάνθη - Εχίνος - Παµπόροβο και
Ορµένιο - Σβιλενγκράντ. Το θέµα ποιο είναι, κύριε Υπουργέ; Εγώ
νοµίζω ότι µπορεί να αδικηθεί πάρα πολύ η Ροδόπη και η Θράκη
µε την εξής έννοια. Από το συγκεκριµένο δρόµο Κοµοτηνή-Νυµ-
φαία, αν δεν λυθεί, που συνδέει επί της ουσίας όλη την ελληνική
επικράτεια, δεν περνάνε ακόµα τα λεωφορεία, ενώ αντιθέτως
είναι ελεύθερη η διέλευση λεωφορείων από τον κάθετο άξονα
Ορµενίου - Σβιλενγκράντ απ’ ό,τι γνωρίζουµε. Κάτι αντίστοιχο θα
συµβεί µαθαίνουµε και στον κάθετο άξονα Ξάνθης - Εχίνου - Δη-
µαρίου - Ρουτζεπ - Παµπόροβο, απ’ όπου θα εξυπηρετούνται από
την πλευρά της Βουλγαρίας µόνο ο Νοµός Σµόλιαν, πληθυσµού
εκατόν είκοσι χιλιάδων κατοίκων. 

Τι σηµαίνει τώρα αυτό; Την ίδια στιγµή από την πλευρά της Ελ-
λάδας θα διευκολυνθούν ναι µεν οι χιλιάδες επισκέπτες του χιο-
νοδροµικού κέντρου στο Παµπόροβο, δηλαδή εµείς οι Έλληνες,
αλλά και ξένοι, µπορούµε να πάµε στο Παµπόροβο, που σύµ-
φωνα µε τους σχεδιασµούς των Βουλγάρων θα προσελκύσουν.
Όµως οι περισσότεροι θα κατεβαίνουν στην Καβάλα µέσω αυτού
του δρόµου µε τουριστικά λεωφορεία κι από εκεί θα πηγαίνουν
στην ενδοχώρα, θα πάνε Θάσο, Χαλκιδική, µε αποτέλεσµα να
έχουµε έναν αιφνίδιο θάνατο τουριστικό ολόκληρης της Θράκης.
Θα αποµονωθεί εντελώς. Δηλαδή, όσον αφορά τα τουριστικά λε-
ωφορεία -και καλώς- εµείς δεν είπαµε να µη γίνει διέλευση, αλλά
να δοθεί και η δυνατότητα στη Ροδόπη. Γιατί αν δεν γίνει αυτό,
κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνετε τι σηµαίνει αυτό. Όλοι θα προτι-
µήσουν να κατεβαίνουν στο αεροδρόµιο «ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ»
εκεί στην Καβάλα κι από εκεί θα πηγαίνουν προς τη Χαλκιδική. 

Υπάρχει µια ψυχρή πραγµατικότητα σήµερα, κύριε Υπουργέ,
και πρέπει να τη λάβουµε υπ’ όψιν. Γιατί πρέπει εµείς να µείνουµε
εγκλωβισµένοι σε αποφάσεις και σκέψεις του παρελθόντος που
µπορεί να υπέκρυπταν κι άλλες σκοπιµότητες κάποτε ή ακόµη

και αδικαιολόγητες σήµερα εσωστρέφειες;
Με το υφιστάµενο οδικό δίκτυο ένα ΙΧ αυτοκίνητο από Φιλιπ-

πούπολη στον ανατολικό κόµβο της Κοµοτηνής χρειάζεται µόνο
δύο ώρες και δέκα λεπτά να πάει στη Φιλιππούπολη. Είναι πάρα
πολύ κοντά. Όπως είπατε, µπορεί να πάει πολύ εύκολα στη Ρου-
µανία. Θέλει µόνο τέσσερις ώρες ένας επιβάτης από τη Φιλιπ-
πούπολη να φτάσει στη Θεσσαλονίκη. Οι αποστάσεις
αντικειµενικά είναι πάρα πολύ κοντινές, αν δοθεί στην κυκλοφο-
ρία στα τουριστικά λεωφορεία. 

Ενδεικτικά µόνο θα πω δυο-τρία. Το Σλίβεν για παράδειγµα
που είναι διακόσια σαράντα πέντε χιλιόµετρα είναι µόνο τρεις
ώρες, το Γιάµπολ είναι διακόσια εξήντα επτά χιλιόµετρα µόνο
τρεις ώρες, η Σόφια είναι τριακόσια είκοσι δύο χιλιόµετρα τρεις
ώρες, το Μπουργκάς είναι τριακόσια ογδόντα πέντε χιλιόµετρα
τρεις ώρες, το Βουκουρέστι στη Ρουµανία είναι τετρακόσια
ογδόντα πέντε χιλιόµετρα µόνο πεντέµισι ώρες. 

Κύριε Υπουργέ, ζητάµε από εσάς -και κλείνω µε αυτό- να βοη-
θήσετε τη Θράκη και δη τους επαγγελµατίες εµπόρους της Ρο-
δόπης και Έβρου, ώστε τουριστικά και οικονοµικά, µέσω της
ολιστικής αξιοποίησης του κάθετου άξονα της Νυµφαίας, να
έχουν κι αυτοί τη δυνατότητα να αναπτυχθούν οικονοµικά, όπως
ζητάνε όλοι οι φορείς της Ροδόπης, της περιοχής και να µην
υπάρχει αυτή η δυνατότητα µόνο στους άλλους δύο κάθετους
άξονες, όπως σας είπα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ιλχάν Αχµέτ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Θα µου

επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως τον
κύριο Βουλευτή διότι µας παρέχει ακόµα περισσότερα επιχειρή-
µατα έτσι ώστε να µπορέσουµε να ασκήσουµε πίεση προς την
κατεύθυνση της αποκατάστασης της διέλευσης µε τη διαπλά-
τυνση της οδού και την εγκατάσταση γεφυροπλάστιγγας στη
Μακάζα για να µπορέσουµε επιτέλους να υλοποιήσουµε το
όραµα του κάθετου άξονα της Ροδόπης. 

Είναι ακριβές αυτό που ανέφερε ο κύριος Βουλευτής, ότι στην
πραγµατικότητα ο συγκεκριµένος άξονας περιορίζει πάρα πολύ
δραστικά τις αποστάσεις και καθιστά το τουριστικό προϊόν αλλά
και το εµπορικό προϊόν της Θράκης εξαιρετικά ελκυστικό. Η Κο-
µοτηνή µε τον κάθετο άξονα 9 καθίσταται στην πραγµατικότητα
µια απλή διαδροµή η οποία µπορεί να µεταφέρει επιβάτες, αλλά
µπορεί να µεταφέρει και προϊόντα αναδεικνύοντας εξαιρετικά τη
συγκεκριµένη περιοχή. 

Και θα σταθώ ιδιαιτέρως στο ζήτηµα που ανέφερε ο κύριος
Βουλευτής σε σχέση µε το τουριστικό ανταγωνισµό και έχει από-
λυτο δίκιο. Όταν υφίστανται περισσότεροι οδοί έλευσης είναι αυ-
τονόητο ότι ο οποιοσδήποτε είτε έµπορος είτε µεταποιητής είτε
επισκέπτης θα προτιµήσει τον άξονα εκείνο ο οποίος είναι ο
πλέον βολικός, ο λιγότερο επίπονος, ο άξονας εκείνος ο οποίος
διασφαλίζει ένα σχετικώς άνετο και φθηνότερο ταξίδι. Η πραγ-
µατικότητα είναι ότι όπως λειτουργεί αυτή τη στιγµή η όδευση
στη βόρεια Ελλάδα µε τον περιορισµό των τουριστικών λεωφο-
ρείων και των φορτηγών βαρέως τύπου, καθιστά πράγµατι µη
ανταγωνιστική την Κοµοτηνή σε σχέση µε τον εµπορικό και του-
ριστικό ανταγωνισµό. 

Για τον λόγο αυτό θέλω να σας διαβεβαιώσω, κύριε Βουλευτά,
και δι υµών και τους πολίτες στην Θράκη ότι το Υπουργείο Εξω-
τερικών θα καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την άσκηση
πίεσης. Τεχνικά το συγκεκριµένο θέµα όπως γνωρίζετε ανήκει
στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών. 

Όµως, µε την εγκατάσταση νέας κυβέρνησης στη Βουλγαρία
σας διαβεβαιώ ότι θα πρόκειται για την πρώτη προτεραιότητα
την οποία θα αναλάβουµε. Γνωρίζετε την ευαισθησία την οποία
έχουµε για το θέµα. Ήδη είχαµε πολύ µεγάλες δυσκολίες, κύριε
Βουλευτά, να λύσουµε. Ένα εξαιρετικά σύνθετο ζήτηµα αφο-
ρούσε τα νερά του Άρδα, τα οποία χρησιµοποιούνται για άρ-
δευση και ακριβώς λόγω της έλλειψης πολιτικής κυβέρνησης στη
Βουλγαρία, είχαµε µεγάλη δυσκολία να µπορέσουµε να έχουµε
µια παράταση στο υφιστάµενο πλαίσιο. 
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Όπως όµως, σωστά είπατε δεν αρκούν µόνο σηµειακές παρεµ-
βάσεις σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη της Θράκης, αλλά θα πρέπει
να υπακούει η ανάπτυξη σε ένα συνολικό επιχειρησιακό σχέδιο,
µε οδούς, µε εγκαταστάσεις, µε υποδοµές οι οποίες θα καθι-
στούν πολύ ευκολότερη τη ζωή των κατοίκων, αλλά θα καθιστούν
και πολύ πιο ελκυστική τη Θράκη για τους ξένους επισκέπτες και
επαγγελµατίες. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την εντέκατη µε αριθµό 1246/8-7-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του «Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας µε θέµα: «Για την επανεξέταση της τραγικής υπόθεσης
του εκλιπόντος στρατιώτη (ΠΖ), ο οποίος υπηρετούσε στην Δι-
οίκηση Άµυνας Νήσου (ΔΑΝ) ΜΕΓΙΣΤΗΣ». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Ιωάννης Κε-
φαλογιάννης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, συζητάµε ένα εξόχως ευαίσθητο και σοβαρό

θέµα, που χρήζει από την πλευρά της Κυβέρνησης αντίστοιχης
αντιµετώπισης. Στις 27 Ιουνίου του 2018, ο στρατιώτης Τσικνά-
κης Μανώλης, ο οποίος υπηρετούσε στη Διοίκηση Άµυνας
Νήσου Μεγίστης, ενώ είχε οριστεί σκοπός στο παρατηρητήριο
όψεως Μάτι, βρέθηκε νεκρός και ο θάνατός του αποδόθηκε σε
αυτοχειρία. 

Το συµπέρασµα αυτό ουδέποτε έγινε δεκτό από την οικογέ-
νεια του αποθανόντος στρατιώτη, τους γονείς και την αδελφή
του, οι οποίοι διόρισαν ως τεχνικό σύµβουλο, ιατροδικαστή και
πραγµατογνώµονα που κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι ο θάνα-
τος του Μανώλη δεν ήταν αποτέλεσµα αυτοχειρίας, αλλά ανθρω-
ποκτονίας. Καταλογίζουν προχειρότητα ως προς τον τρόπο
διερεύνησης των συνθηκών θανάτωσής του και προσπάθεια από-
κρυψης των πραγµατικών ευθυνών που συνιστούν εγκληµατική
ενέργεια. 

Μετά από τη δηµοσιοποίηση της υπόθεσης υπάρχουν µαρτυ-
ρίες δύο φαντάρων µέχρις στιγµής που συνυπηρέτησαν µε τον
Μανώλη και επιβεβαιώνουν το παραπάνω συµπέρασµα, ότι ο θά-
νατός του δεν ήταν αποτέλεσµα αυτοχειρίας, αλλά ανθρωποκτο-
νίας. 

Προκύπτουν επιπλέον στοιχεία από την ένορκη βεβαίωση φαν-
τάρου ο οποίος ήταν το πρόσωπο το οποίο συνέδραµε τα στε-
λέχη κατά την ανάβασή του στον τόπο του συµβάντος και
αντίκρισε ιδίοις όµµασι το πτώµα του άτυχου Μανώλη. Ήταν ο
µοναδικός που τη µέρα του άδικου χαµού του ανέβηκε στο ση-
µείο του τραγικού συµβάντος. 

Επίσης, δεύτερος φαντάρος, που επίσης υπηρετούσε µαζί µε
τον Μανώλη έδωσε πρόσφατα κρίσιµες και κοµβικές πληροφο-
ρίες για την ηµέρα του συµβάντος και τη χρονολογική αλληλου-
χία των γεγονότων. Οι πληροφορίες που δόθηκαν ρίχνουν φως
στην υπόθεση ακόµα περισσότερο και αποκαλύπτουν σοβαρές
κρυµµένες πτυχές αυτής. Η δικογραφία για την υπόθεση του
στρατιώτη Τσικνάκη Μανώλη έχει τεθεί στο αρχείο κατόπιν έγ-
κρισης του εισαγγελέα, του αναθεωρητικού δικαστηρίου και κα-
τόπιν διενέργειας προανάκρισης και προκαταρκτικής εξέτασης
που έγινε στη νησίδα Ρω στις 27 Ιουνίου του 2018. 

Η οικογένεια τώρα του άτυχου Μανώλη καταβάλλει κάθε δυ-
νατή προσπάθεια για την επανεξέταση αυτής της τραγικής υπό-
θεσης. Επιζητεί την αλήθεια. Έχει ήδη υποβάλλει δύο φορές
αίτηµα ενώπιον της Εισαγγελίας του Στρατοδικείου Αθηνών για
ανάσυρση της δικογραφίας από το αρχείο και επανεξέταση των
πραγµατικών συνθηκών κάτω από τις οποίες έλαβε χώρα ο θά-
νατος του Μανώλη και έχουν προσκοµίσει όλα τα νέα στοιχεία,
τα οποία έχουν ανακύψει. Αµέσως µετά τις πληροφορίες του
δεύτερου φαντάρου υπέβαλε η οικογένειά του στις 27 Ιουνίου
του 2024 µήνυση κατά παντός υπευθύνου, ευελπιστώντας να ριχ-
θεί άπλετο φως στη διερεύνηση του τραγικού γεγονότος και να
διερευνηθούν ορθώς τα πραγµατικά αίτια θανάτου του. 

Ωστόσο, οι αιτήσεις της οικογένειας περί ανάσυρσης της δι-
κογραφίας από το αρχείο απορρίφθηκαν µε ένα απλό έγγραφο,
δίχως καν αριθµό πρωτοκόλλου, µε την αιτιολογία ότι δεν επικα-
λούνται νέα πραγµατικά περιστατικά ή στοιχεία και ότι η υπόθεση
έχει ήδη εξεταστεί. 

Εγείρονται ερωτηµατικά, κύριε Υπουργέ. Αυτό θέλω να το λά-
βετε σοβαρά υπ’ όψιν. Πώς γίνεται να υπάρχουν µαρτυρίες δύο
φαντάρων, νέα ατράνταχτα στοιχεία που προκύπτουν από τις
έρευνες; Ο Υπουργός κ. Δένδιας σε ερώτηση του ΚΚΕ στις 30
Απριλίου του 2024, µε την υπ’ αριθµόν 4593 για το ίδιο θέµα
απάντησε ότι σε περίπτωση δε που προκύψουν νέα στοιχεία,
είναι πρόδηλο ότι θα παρασχεθεί κάθε συνδροµή στο έργο της
στρατιωτικής δικαιοσύνης. Η υπόθεση όµως παραµένει στο αρ-
χείο. 

Σας ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση για να ικανοποιηθεί το αίτηµα της οικογέ-
νειας Τσικνάκη περί ανάσυρσης της δικογραφίας από το αρχείο,
ώστε να επανεξεταστεί η τραγική υπόθεση του εκλιπόντος στρα-
τιώτη Τσικνάκη Μανώλη, µε βάση και τα νέα δεδοµένα που προ-
σκόµισε η οικογένεια; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, οµολογουµένως ο θάνατος ενός νέου αν-

θρώπου, πόσω µάλλον ενός νέου άντρα, ο οποίος υπηρετεί τη
θητεία του στα σύνορα µάλιστα της πατρίδας µας, αποτελεί ένα
τραγικό γεγονός του οποίου τη συνείδηση κανείς δεν µπορεί να
αφήσει ανεπηρέαστη. 

Θέλω να γνωρίζετε ότι προφανώς αποτελεί τόσο για την πολι-
τική όσο και για τη στρατιωτική ηγεσία του Υπουργείου ζήτηµα
τιµής και σε εµάς να συµβάλουµε, έτσι ώστε να διερευνηθεί κάθε
λεπτοµέρεια των συνθηκών θανάτου του άτυχου στρατιώτη Εµ-
µανουήλ Τσικνάκη. Και, βεβαίως, το κάνουµε έχοντας πρωτίστως
στον νου µας -και επιτρέψτε µου έναν πιο προσωπικό τόνο- αντι-
λαµβανόµενοι πλήρως την ανάγκη της οικογένειάς του να ξανα-
βρεί τη γαλήνη στη ζωή της, συµβάλλοντας έτσι µε τρόπο ώστε
να γνωρίζει και η ίδια ότι έπραξε ό,τι είναι δυνατόν -αναφέροµαι
στην οικογένεια-, έτσι ώστε να ριχθεί άπλετο φως σε κάθε πτυχή
αυτής της υπόθεσης. 

Νοµίζω όµως, κύριε συνάδελφε, επειδή είστε και αρκετά έµ-
πειρος θα συµφωνήσουµε όλοι ότι ο ρόλος µας σήµερα δεν είναι
ούτε να υποκαταστήσουµε τις ανακριτικές και δικαστικές αρχές,
πόσω δε µάλλον τη στρατιωτική, την ιατροδικαστική υπηρεσία,
ακόµη και την Ελληνική Αστυνοµία. Ο ρόλος µας αντίθετα είναι
να κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν προκειµένου να διευκολύνουµε να
ενεργοποιηθούν µια σειρά από διοικητικές και νοµικές πράξεις,
οι οποίες ενεργούνται µάλλον από την εκτελεστική εξουσία, τη
διοίκηση όσο και τη δικαιοσύνη. 

Και βεβαίως στην περίπτωση του θανόντος, του άτυχου στρα-
τιώτη Εµµανουήλ Τσικνάκη, ο οποίος όπως αναφέρετε και στην
ερώτησή σας ανήκε στη δύναµη άµυνας της νήσου Μεγίστης και
µάλιστα απεβίωσε στο φυλάκιο της νήσου Ρω, υπήρξε µία -ας
µου επιτραπεί ο όρος- άµεση λειτουργική σύµπραξη της στρα-
τιωτικής διοίκησης, της Αστυνοµίας, της στρατιωτικής δικαιοσύ-
νης, καθώς η τελευταία είχε και έναν συντονιστικό ρόλο, καθώς
ήταν και το αρµόδιο όργανο αξιολόγησης όλων των διαδικασιών
διερεύνησης τυχόν αξιόποινων πράξεων.

Και θέλω εδώ σ’ αυτή την Αίθουσα, κύριε συνάδελφε, να επα-
ναλάβω τα γεγονότα που ακολούθησαν την απώλεια του άτυχου
νέου, γιατί καλό είναι για όσους µας ακούν να έχουν καταγραφεί. 

Από την πρώτη στιγµή διενεργήθηκε προανάκριση για τη συλ-
λογή όλων των απαραίτητων αποδεικτικών στοιχείων. Ταυτό-
χρονα έλαβε χώρα Ένορκη Διοικητική Εξέταση από τη
στρατιωτική υπηρεσία, η οποία µάλιστα διαβιβάστηκε στην Ει-
σαγγελία του Στρατοδικείου Αθηνών. Κατόπιν, ακολούθησε πα-
ραγγελία διενέργειας προκαταρκτικής εξέτασης από την
Εισαγγελία Πρωτοδικών Ρόδου, µε διερεύνηση για πιθανή τέ-
λεση αξιόποινων πράξεων µεταξύ των οποίων ανθρωποκτονία µε
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δόλο ή της συµµετοχής σε αυτοκτονία, η οποία επίσης διαβιβά-
στηκε στην Εισαγγελία Στρατοδικείου Αθηνών. Και, τέλος, ακο-
λούθησε και µία συµπληρωµατική προκαταρκτική εξέταση για
περαιτέρω διερεύνηση του συµβάντος. Και στη βάση όλων
αυτών των δικονοµικών και διοικητικών διαδικασιών η σχετική δι-
κογραφία τέθηκε στο αρχείο της Εισαγγελίας του Στρατοδικείου
Αθηνών χαρακτηρίζοντας, µάλιστα, τον θάνατο του ατυχούς Εµ-
µανουήλ Τσικνάκη ως αυτοχειρία, αποκλείοντας το ενδεχόµενο
της εγκληµατικής ενέργειας. 

Όπως ορθά προείπατε υπήρξαν, πράγµατι, δύο αιτήµατα από
πλευράς της οικογένειας για την ανάσυρση της υπόθεσης, ένα
τον Ιούνιο του 2023 και ένα δεύτερο τον Απρίλιο του 2024, τα
οποία απερρίφθησαν από την Εισαγγελία του Στρατοδικείου
Αθηνών µε το αιτιολογικό, το οποίο, επίσης, αναφέρεται στην το-
ποθέτησή σας. 

Κατόπιν τούτου, όπως επίσης αναφέρθηκε, οι γονείς του εκλι-
πόντος στρατιώτη κατέθεσαν µήνυση κατά παντός υπευθύνου
στην Εισαγγελία του Στρατοδικείου Αθηνών και, βεβαίως, ανα-
µένεται από τη δικαιοσύνη η ποινική αξιολόγηση της µήνυσης. 

Και εδώ, κύριε συνάδελφε, δεν χρειάζεται να επαναλάβω το
αυτονόητο ότι εφόσον αξιολογηθεί από τη δικαιοσύνη -γιατί νο-
µίζω ότι κανείς µας δεν µπορεί να υποκαταστήσει τη δικαιοσύνη
αυτή τη στιγµή- ότι έχουν προκύψει νέα στοιχεία και απαιτούνται
κάποιες διοικητικές πράξεις από πλευράς Υπουργείου, τότε είναι
πρόδηλο ότι θα παρασχεθεί κάθε δυνατή βοήθεια προς τις ανα-
κριτικές αρχές, προς τη δικαιοσύνη, ακόµα και προς την οικογέ-
νεια, προκειµένου να υπάρξει αυτή η διαλεύκανση. Σε αυτό να
µην έχετε καµµία αµφιβολία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υφυπουργό κ. Κεφαλογιάννη.
Κύριε συνάδελφε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τρία

λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, προφανώς δεν υποκαθιστούµε τις αρµόδιες

αρχές, ούτε τη στρατιωτική διοίκηση, ούτε τη στρατιωτική δικαιο-
σύνη, ούτε την Αστυνοµία, γι’ αυτό είµαι και ιδιαίτερα προσεκτι-
κός και στις διατυπώσεις. 

Προσέξτε, όµως. Είναι ένα ζήτηµα που έχει πάρει ευρύτερη
διάσταση. Προφανώς δεν είναι ένα ζήτηµα που αφορά µόνο τον
στρατό, έτσι όπως εξελίσσεται. Άρα υπό αυτή την έννοια πρέπει
και πολιτικά η Κυβέρνηση να δείξει ιδιαίτερη προσοχή απέναντι
σε αυτά τα ζητήµατα γιατί, όπως είπατε και εσείς, είναι θέµα
τιµής, είναι θέµα αξιοπρέπειας και πολλά άλλα. 

Η οικογένεια του είκοσι δύο χρονών παλικαριού αµφισβητεί
ευθέως το πόρισµα. Γι’ αυτό είµαστε σήµερα εδώ. Το αµφισβητεί
και εγώ έρχοµαι εξ ονόµατος της οικογένειας για να σας πω ότι
αµφισβητεί το πόρισµα περί αυτοκτονίας που έσπευσε να βγάλει
ο στρατός και µιλάει ξεκάθαρα για δολοφονία επικαλούµενη,
όµως, πολύ συγκεκριµένα στοιχεία. Δεν λέω δικά µου στοιχεία,
αλλά λέω της οικογένειας, η οποία διόρισε τεχνικό σύµβουλο ια-
τροδικαστή και πραγµατογνώµονα, οι οποίοι κατέληξαν σε ου-
σιώδη συµπεράσµατα ως προς τα πραγµατικά αίτια του θανάτου
του και τα οποία έχουν ήδη εκτεθεί και ουδόλως λαµβάνονται
υπόψη. 

Θα τα καταθέσω και εγώ σήµερα ενώπιόν σας εδώ στην Ολο-
µέλεια της Βουλής. Προσπεράστηκαν µε συνοπτικές διαδικασίες
σοβαρότατα στοιχεία, τα οποία φωνάζουν ότι ο εικοσιδιάχρονος
δεν µπορεί να αυτοπυροβολήθηκε και µάλιστα µε τον ατοµικό
του οπλισµό. Αυτό είναι το πόρισµα. Δεν βρέθηκε καν πυρίτιδα
ούτε στα ρούχα του, ούτε στα χέρια του, στοιχεία που, όπως
υποστηρίζουν, δεν αξιολογήθηκαν, µε αποτέλεσµα η δικογραφία
να τεθεί οριστικά στο αρχείο ως βέβαιη αυτοχειρία τον Σεπτέµ-
βριο του 2023. 

Υπάρχει ιατροδικαστική γνωµάτευση, που λέει ότι ο θάνατος
του φαντάρου οφείλεται σε κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, συνέ-
πεια βολής µε βραχύκαννο πυροβόλο όπλο και όχι µε πολεµικό
τυφέκιο τύπου G3Α3, το οποίο είχε στην κατοχή του ο στρατιώ-
της από εγγύτατη απόσταση και ταξινοµείται ως ανθρωποκτονία. 

Ο δε πραγµατογνώµονας πυροβόλων όπλων στην από 20η

Μαρτίου 2023 προκαταρκτική έκθεση αξιολόγησης ευρηµάτων
και στοιχείων και ανασύνθεσης συµβάντων διαπιστώνει ότι η µορ-
φολογία και η φύση του θανάσιµου τραύµατος του στρατιώτη
Εµµανουήλ Τσικνάκη δεν συνάδει µε όπλο τύπου G3 ούτε µε πυ-
ροµαχικό 7,62 επί 51 ΝΑΤΟ που φέρεται να χρησιµοποιήθηκε. Ο
θανών εβλήθη µε πιστόλι µικρού διαµετρήµατος.

Αξιοσηµείωτο είναι δε και το γεγονός ότι αν και αριστερόχει-
ρας ο Μανώλης το τραύµα έχει πύλη εισόδου στο δεξιό ζυγωµα-
τικό και τραύµα εξόδου στην αριστερή κροταφοϊνιακή χώρα. Η
πύλη εξόδου της βολίδας έχει µικρότερες διαστάσεις από την
πύλη εισόδου, γεγονός απολύτως µη συµβατό στην περίπτωση
πυροβολισµού από πολεµικό πυροβόλο όπλο, όπως το G3-A3.
Κατά τον αρµόδιο τεχνικό σύµβουλο αυτό δεν υπάρχει πουθενά
παγκοσµίως, αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι η βολίδα του όπλου αυτού
τρέχει µε τρεις χιλιάδες χιλιόµετρα την ώρα. 

Όλα τα παραπάνω, λοιπόν, οδήγησαν την οικογένεια µε την
υποστήριξη των ειδικών τεχνικών συµβούλων της να υποβάλει το
αίτηµα ανάσυρσης της δικογραφίας από το αρχείο, το οποίο
όµως τελικά απορρίφθηκε, όπως σας είπα. Συντρέχουν, λοιπόν,
λόγοι περαιτέρω διερεύνησης. Και όλα δείχνουν µε τα στοιχεία
που έχουν συγκεντρωθεί ότι πρόκειται για ανθρωποκτονία, όπως
λένε τα πορίσµατα των τεχνικών συµβούλων, που έχει αποφασί-
σει η οικογένεια και έχει αξιοποιήσει και πρέπει να διερευνηθούν
ξανά οι συνθήκες. 

Προκαλεί, όµως και αλγεινή εντύπωση το γεγονός το πώς πε-
ριφερόταν µια δικογραφία επί σχεδόν πέντε χρόνια από το Αστυ-
νοµικό Τµήµα Καστελόριζου στον εισαγγελέα και ξανά πίσω,
αλλά και γιατί δεν είχαν συσχετιστεί έγγραφα ούτε είχαν ολοκλη-
ρωθεί οι προανακριτικές διαδικασίες, διότι το συµβάν έγινε το
2018 και η δικογραφία δόθηκε στην οικογένεια σχεδόν στην εκ-
πνοή της πενταετίας χωρίς τις απαραίτητες φωτογραφίες, τρια-
κόσιες εξήντα µία στο σύνολό τους παρακαλώ, όπως συµβαίνει
σε όλες τις υποθέσεις ανθρωποκτονιών.

Κύριε Κεφαλογιάννη, -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, και
ευχαριστώ για την ανοχή, γιατί είναι ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο ζή-
τηµα- το ΚΚΕ στηλιτεύει συχνά πυκνά τις συνθήκες ζωής και
ασφάλειας που υπάρχουν σε στρατόπεδα. Το ζήσαµε και την
εποχή του κορωνοϊού και όχι µόνο. Δεν επινοούµε προβλήµατα,
βοούν, τα καταγγέλλουν οι ίδιοι οι φαντάροι και δεν µπορούν να
αµφισβητηθούν. 

Για ακόµα µία φορά σας καλούµε και εσάς και τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, τον ίδιο τον Πρωθυπουργό να εισακούσετε το
αίτηµα της οικογένειας Τσικνάκη, να παρέµβετε µε σκοπό να
ανοίξει εκ νέου ο φάκελος και να αξιολογηθούν τα στοιχεία µε
τη δέουσα προσοχή, όχι να παρέµβετε στη δικογραφία. Δεν λέµε
αυτό το πράγµα, έτσι για να µην παρεννοηθεί. 

Λέµε να υπάρξει πολιτική δέσµευση δική σας ότι θα επανεξε-
ταστεί η υπόθεση, διότι συντρέχουν λόγοι, τα νέα στοιχεία, να
διερευνηθούν ορθώς τα πραγµατικά αίτια του θανάτου του στρα-
τιώτη Τσικνάκη χωρίς ανοχή σε τίποτα και σε κανέναν για να µην
αιωρείται καµµία σκιά και κυρίως να µην αφήνουµε βορά τα
στρατευµένα νιάτα από τέτοιους κινδύνους, που αποδεδειγµένα
υπάρχουν κοντά τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς να επαναλάβω αυτό το οποίο
είπα στην επιχειρηµατολογία µου ότι δεν είναι απλώς ένα πόρι-
σµα µίας ένορκης διοικητικής εξέτασης, που αφορά την υπόθεση
του ατυχούς στρατιώτου. Έχει προηγηθεί µια σειρά από πράξεις
συγκεκριµένα της ποινικής δικαιοσύνης, στρατιωτικής και πολι-
τικής, που έκριναν µια σειρά επίσης από όργανα ότι η συγκεκρι-
µένη υπόθεση έχει το συγκεκριµένο ποινικό χαρακτηρισµό. Το
λέω αυτό για να µην υπάρχει καµµία παρανόηση από τη συζή-
τηση.

Θα το πω για άλλη µια φορά ότι όλη η διαδικασία της εκ νέου
ποινικής αξιολόγησης του συγκεκριµένου συµβάντος, έτσι του-
λάχιστον όπως ορίζεται τόσο στον νόµο, στον Κώδικα Ποινικής
Δικονοµίας, εφόσον ζητηθεί -θα το πω για άλλη µια φορά εφόσον
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ζητηθεί- από τον αρµόδιο εισαγγελέα, καθώς εµείς ως πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας δεν έχουµε κάποια άλλη
τέτοια αρµοδιότητα, προφανώς και θα συνδράµουµε τα µέγιστα
σε ό,τι ζητηθεί από τη δικαιοσύνη. 

Και µάλιστα ως αρµόδια διοίκηση, η υπηρεσία µας προέβη σε
όλες τις απαραίτητες νόµιµες ενέργειες για την ενδελεχή διερεύ-
νηση του συµβάντος, όπως τουλάχιστον αυτό απορρέει τόσο
από τους νόµους, τους στρατιωτικούς κανονισµούς, αλλά θα
έλεγα και από τις αρχές της χρηστής διοίκησης και του κράτους
δικαίου, όπως είπα και στην πρωτολογία µου βεβαίως συναισθα-
νόµενοι πάντα την ηθική διάσταση της υπόθεσης αυτής και βε-
βαίως το τραγικό αντίκτυπο, το οποίο έχει στην οικογένεια του
θανόντος. 

Επιπρόσθετα, θα σας έλεγα, κύριε συνάδελφε, ότι µέχρι σή-
µερα, τουλάχιστον όπως προκύπτει από τις επίσηµες απαντήσεις
της δικαιοσύνης, δεν προέκυψαν κάποιες πειθαρχικές και ποινι-
κές ευθύνες έτερων στρατιωτικών ή ακόµα και τρίτων που να χα-
ρακτηρίζουν το θάνατο του πρώην στρατιώτη ως κάτι άλλο πέρα
από αυτοχειρία.

Τώρα ξέρετε πολύ καλά ότι στην ελληνική έννοµη τάξη υπάρ-
χει ένα σύνολο κανόνων δικαίου, το οποίο καθορίζει ξεκάθαρα
την αρµοδιότητα των θεσµοθετηµένων οργάνων της πολιτείας
και βεβαίως και τη διαδικασία δράσης αυτών µέσα σε αυτή.

Τόσο η αρµόδια Διεύθυνση του Γενικού Επιτελείου Στρατού,
όσο και εγώ ο ίδιος, προσωπικά µάλιστα, υπήρξα αποδέκτης των
ηλεκτρονικών µηνυµάτων της κ. Τσικνάκη, αδερφής του θανόν-
τος στρατιώτη, προκειµένου να ενεργήσουµε ως Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας βάσει των επικαλούµενων εκθέσεων των ιδιωτών
εµπειρογνωµόνων, να ανασυρθεί η δικογραφία από το αρχείο
της Εισαγγελίας Στρατοδικείου Αθηνών. Φαντάζοµαι και σε άλ-
λους εστάλη το ίδιο ηλεκτρονικό µήνυµα. 

Και βεβαίως να σας πω ότι δεν προσφέρω χρήσιµες υπηρεσίες
στη διερεύνηση της αλήθειας. Όταν µου ζητείται αυτό, να απο-
φανθώ επί την εγκυρότητα των στοιχείων που προσκόµισε η οι-
κογένεια. Δεν θα µπορούσα, άλλωστε και να το κάνω βάσει και
των αρµοδιοτήτων µου. 

Να θυµίσω, επίσης, ότι βάσει του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας
και συγκεκριµένα του άρθρου 43 παράγραφος 6, αρµόδιος για
να ανασύρει τη δικογραφία από το αρχείο είναι µόνο ο εισαγγε-
λέας και όχι προφανώς η πολιτική, ακόµη και στρατιωτική ηγεσία
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Νοµίζω το είπατε και στη δευ-
τερολογία σας ότι δεν µε προτρέπετε να κάνω αυτό, να κάνω
κρίση επί της ουσίας της υπόθεσης. Και βεβαίως αυτό γίνεται
µόνο εφόσον υπάρξουν νέα πραγµατικά περιστατικά ή στοιχεία
ή γίνεται επίκληση αυτών τα οποία να δικαιολογούν την επανε-
ξέταση της υπόθεσης.

Θα το πω για άλλη µια φορά, ως Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
δεν νοµιµοποιούµαστε να παρέµβουµε στο έργο της δικαιοσύ-
νης, όχι µόνο γι’ αυτή την υπόθεση, αλλά για καµµία υπόθεση.
Νοµίζω αυτό είναι κάτι το οποίο αποτελεί βασική αρχή του κρά-
τους δικαίου. 

Εν προκειµένω, επειδή σχηµατίστηκε νέα ποινική δικογραφία
κατόπιν της τελευταίας µηνύσεων της οικογένειας και εκκρεµεί
βεβαίως και ποινική αξιολόγησή της -δεν έχει υπάρξει τέτοια
αξιολόγηση-, θα το πω για άλλη µια φορά στην Αίθουσα, σε πε-
ρίπτωση που ο αρµόδιος εισαγγελέας κρίνει ότι υπάρχουν νεό-
τερα στοιχεία τα οποία να δικαιολογούν την επανεξέταση αυτής
της υπόθεσης, ως Υπουργείο Εθνικής Άµυνας δεσµευόµαστε ότι
θα συµπράξουµε έµπρακτα και έγκαιρα στο έργο της δικαιοσύ-
νης, ακόµη και αν χρειαστεί η διενέργεια συµπληρωµατικής
ένορκης διοικητικής εξέτασης, εφόσον βεβαίως, µέσω των νέων
στοιχείων, κριθεί αυτό σκόπιµο από τη δικαιοσύνη. Οποιαδήποτε
άλλη ενέργεια, κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι θα συµβάλει πιο
πολύ στη σύγχυση και ίσως και να παρατείνει και τον πόνο αυτής
της οικογένειας. 

Σε κάθε περίπτωση, κρατήστε τη δέσµευση του Υπουργείου
ότι εφόσον κινηθεί η ποινική διαδικασία κατόπιν της νέας αξιο-
λόγησης, θα συµβάλουµε µε όλα τα µέσα τα οποία διαθέτουµε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1219/2-7-2024 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου
Νικητιάδη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ενσωµάτωση
οδηγίας 2022/2464 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου της 14ης Δεκεµβρίου 2022 (CSRD) για την τροποποίηση
της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, της οδηγίας 2004/109/ΕΚ, της οδηγίας
2006/43/ΕΚ και του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 537/2014, όσον αφορά
στην υποβολή εκθέσεων βιωσιµότητας από τις εταιρείες».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Άννα Μάνη - Πα-
παδηµητρίου.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, ο προϊστάµενος Υπουργός, ο κ. Θεοδωρικά-

κος, προσφάτως κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου που θα
έρθει µεθαύριο στη Βουλή, φέρνει διάταξη για τη «Λαµία Ανα-
πτυξιακή» και αιτιολόγησε ότι αυτή η διάταξη έρχεται εσπευ-
σµένα για να µην απολεσθούν χρήµατα από το Ταµείο
Ανάκαµψης. Ορθώς. Καλά έκανε και την έφερε. Ελπίζουµε ότι θα
εισακουστούν οι φορείς, δεδοµένου ότι υπήρχαν αντιρρήσεις.
Είµαστε σε αναµονή να δούµε τι ακριβώς θα έρθει και αν βέβαια
είναι κάτι το οποίο αποδέχονται οι φορείς, και εµείς δηλώσαµε
ότι θα το ψηφίσουµε. 

Ωστόσο, ενώ γίνεται προσπάθεια να µην απολεσθούν κάποια
χρήµατα, συζητάµε µε την παρούσα επίκαιρη ερώτηση για µία
εναρµόνιση οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Ελληνικό Δί-
καιο που έπρεπε να έχει ψηφιστεί τις 6 Ιουλίου. Η 6η Ιουλίου πα-
ρήλθε. Δεν έχει έρθει η διάταξη ακόµη για εναρµόνιση µε το
Ελληνικό Δίκαιο και αναρωτιόµαστε: Από τη µια θέλουµε να µην
απολέσουµε χρήµατα και από την άλλη δεν σκεφτόµαστε το πρό-
στιµο που θα επιβληθεί σε περίπτωση που οδηγηθούµε στα ευ-
ρωπαϊκά δικαστήρια αν τελικώς δεν έρθει η διάταξη; 

Αναφέροµαι, όπως αντιλαµβάνεστε, στην οδηγία CSRD για την
υποβολή εκθέσεων βιωσιµότητας από τις εταιρείες. Είναι µία
εξαιρετική διάταξη, εµείς την προσεγγίζουµε θετικά, δεδοµένου
ότι απαιτείται αυτή η εναρµόνιση. Τα ερωτήµατα στα οποία κα-
λείστε να απαντήσετε, το Υπουργείο σας δηλαδή, είναι: Θα κα-
θυστερήσει ακόµη πολύ; Θα φέρετε τη διάταξη; Θα εναρµο-
νίσετε ή έχετε διαφορετικές προθέσεις; 

Και, εν πάση περιπτώσει, πείτε µας αν έχετε κάποια εικόνα
πότε θα έρθει στη διαβούλευση και να µην αποσυρθεί όπως έγινε
µε προηγούµενη οδηγία, πριν φτάσει στο Κοινοβούλιο και πότε
θα έρθει στο κοινοβούλιο για συζήτηση. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη. 
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για την πρω-

τολογία σας. 
ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς χαίροµαι πάρα πολύ που ανα-

γνωρίζετε το έργο που κάνει η Κυβέρνηση όσον αφορά την προ-
σπάθεια για απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων, όπως ήταν
αυτό που είπαµε προχθές στη συζήτηση που είχαµε επί του νο-
µοσχεδίου στην επιτροπή. Η προσπάθεια που γίνεται από την Κυ-
βέρνηση είναι γενικότερη για την απορρόφηση των ευρωπαϊκών
κονδυλίων και κυρίως από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Ανάκαµψης, ένα
χρηµατοδοτικό εργαλείο στο οποίο πρωτοστάτησε ο Έλληνας
Πρωθυπουργός.

Όσον αφορά τη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση που έχετε
καταθέσει, µέχρι και πριν από λίγες ηµέρες, κύριε συνάδελφε,
συγκεκριµένα λίγο πριν από την ηµεροµηνία κατάθεσης της επί-
καιρης ερώτησης, την συγκεκριµένη οδηγία 2022/2464, είχαν εν-
σωµατώσει στο εθνικό τους δίκαιο µόλις τέσσερις από τις είκοσι
επτά χώρες, κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Την είχαν εν-
σωµατώσει η Τσεχία, η Δανία, η Γαλλία και η Ρουµανία. 

Το γεγονός αυτό αποδεικνύει ότι η ενσωµάτωση της εν λόγω
οδηγίας και κυρίως οι ρυθµιστικές επιλογές, για τις οποίες επι-
τρέπεται ευρεία διακριτική ευχέρεια στα κράτη-µέλη, απαιτούν
σηµαντικό χρόνο διαβούλευσης µε την αγορά, αλλά και επεξερ-
γασίας των ρυθµίσεων, προκειµένου έκαστο κράτος-µέλος να
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επιτύχει τη βέλτιστη ενσωµάτωσή τους στο εθνικό δίκαιο. 
Άλλωστε, είναι προφανές ότι οι ρυθµιστικές εθνικές επιλογές

που θα κάνει η Ελλάδα κατά την ενσωµάτωση της οδηγίας, θα
πρέπει να συµβαδίζουν και να συγκλίνουν µε τις ρυθµιστικές επι-
λογές των άλλων κρατών-µελών, προκειµένου να είναι βέβαιο ότι
η εφαρµογή της οδηγίας στην Ελλάδα θα ενισχύσει την ελκυστι-
κότητα της χώρας για την προσέλκυση επενδύσεων.

Συνεπώς η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Ανάπτυξης οφείλουν
να αναλύσουν και να αξιολογήσουν τις εθνικές επιλογές που θα
κάνουν και τα υπόλοιπα κράτη-µέλη, τα οποία προς το παρόν
επεξεργάζονται και αυτά την οδηγία διαβουλευόµενα µε την οι-
κεία αγορά, µε την αγορά των κρατών τους. 

Επίσης, επειδή το λέτε -επιτρέψτε µου λίγο να πω- αρκετά έν-
τονα στην ερώτησή σας, ότι η χώρα µας κινδυνεύει να οδηγηθεί
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο λόγω της µεγάλης καθυστέρησης
στην ενσωµάτωση στο εθνικό δίκαιο, να σας πω ότι η Ελλάδα επ’
ουδενί κινδυνεύει να οδηγηθεί στο δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για µεγάλη καθυστέρηση ενσωµάτωσης. Αφ’ ενός, διότι
όπως όλοι γνωρίζουµε η προθεσµία για την ενσωµάτωση κάθε
κοινοτικής οδηγίας είναι δύο έτη και η συγκεκριµένη είναι οδηγία
του 2022 και ακόµη βρισκόµαστε στο 2024.

Πέραν τούτου, όµως, ακόµη κι αν έχει παρέλθει η προθεσµία
ενσωµάτωσης, εφαρµόζεται προκειµένου να τιµωρηθεί η χώρα
µας, η διάταξη του άρθρου 258 της Συνθήκης για τη λειτουργία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία έχει µια µακρά, θα µπορού-
σαµε να πούµε, διαδικασία και το λιγότερο που θα µπορέσει να
διαρκέσει είναι έξι µήνες. Βέβαια, αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν θα
προχωρήσουµε στην ενσωµάτωση και ότι σε κάθε περίπτωση δεν
φροντίζουµε ούτως ώστε να τηρούµε την ενωσιακή νοµοθεσία. 

Έτσι και το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου για την ενσωµάτωση
της εν λόγω οδηγίας 2022/2464 αναµένεται να τεθεί σε δηµόσια
διαβούλευση αµέσως µόλις τελειώσει η επεξεργασία των εθνι-
κών ρυθµιστικών επιλογών και η αξιολόγηση των ρυθµιστικών
επιλογών και των άλλων κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Και σε κάθε περίπτωση θα έρθει το αµέσως επόµενο διά-
στηµα, κύριε συνάδελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Παπαδηµητρίου.

Κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ και εκ-
φράζω τη χαρά µου για το ότι η απόφασή σας είναι να έρθει η
οδηγία, να την εναρµονίσετε στο Ελληνικό Δίκαιο. Αντιλαµβάνο-
µαι ότι χρειάζεται να γίνει κάποια διαβούλευση µε φορείς της
αγοράς. 

Βέβαια, η οδηγία είναι συγκεκριµένη. Το τι διαφορετικό µπορεί
να προκύψει από το Ελληνικό Δίκαιο δεν θα καθοριστεί από την
αγορά, αλλά από τους κανόνες και τις αρχές που θέτει η οδηγία.
Υποθέτω ότι κάποιες λεπτοµέρειες είναι αυτές που θέλετε να τύ-
χουν επεξεργασίας προκειµένου να έρθει. Εµείς είµαστε εδώ και
θα αναµένουµε για να δούµε την κατάληξη και την ηµεροµηνία. 

Αυτή η οδηγία βοηθάει πάρα πολύ το σύνολο της αγοράς. Κατ’
αρχάς, ενηµερώνεται το κοινό για το τι συµβαίνει µε µία εταιρεία
και ενδεχοµένως οι υποψήφιοι επενδυτές που θέλουν να επεν-
δύσουν σε µία εταιρεία. Γενικότερα βοηθάει τον σχεδιασµό που
πρέπει να κάνει µια εταιρεία για µελλοντικές καταστάσεις που
θα κληθεί να αντιµετωπίσει. Γιατί η κλιµατική κρίση είναι εδώ,
είναι παρούσα. Την ξέρουµε, τη ζούµε όλοι. Και είναι πλέον υπο-
χρεωµένες οι εταιρείες να δηµοσιοποιούν τα όποια προγράµ-
µατα καταρτίζουν για να αντιµετωπίσουν την κλιµατική κρίση,
έτσι ώστε να γνωρίζει η αγορά τι σχέδια έχουν κάνει. Είναι έτοι-
µες; Είναι ικανές; Αξίζουν αυτές οι εταιρείες το πακέτο που εµ-
φανίζουν ενδεχοµένως στα χρηµατιστήρια;

Θεωρώ δηλαδή ότι είναι πολύ σηµαντικό, δεδοµένου ότι η βιω-
σιµότητα της εταιρείας έχει σχέση µε την εξέλιξη, µε τις αποδό-
σεις. Τη θέση της εταιρείας πάνω σε αυτά πρέπει να την
ξέρουµε, όπως και τους µακροοικονοµικούς κινδύνους που µπο-
ρεί να ενέχει η κλιµατική κρίση, το τι µπορεί να φέρει και τι επι-
πτώσεις µπορεί να έχει, το ποιες θα είναι οι επιπτώσεις της
λειτουργίας της στο ίδιο το περιβάλλον. Όλα αυτά πρέπει να κα-
ταγράφονται. 

Βέβαια, το σπουδαιότερο είναι ότι θα υπάρχει ένας ενιαίος
τρόπος. Δηλαδή, η έκθεση που θα καταρτίζει υποχρεωτικά κάθε
εταιρεία θα απαντά σε συγκεκριµένα ερωτήµατα που θα καθο-
ρίζονται από την οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έτσι µε
αυτό τον τρόπο ούτε οι εταιρείες θα αναγκάζονται στα δεκάδες
ερωτήµατα που µπορεί να τους αποστέλλονται από διάφορους
φορείς να απαντούν υποχρεωτικά. Θα λένε ότι έχω κάνει την έκ-
θεσή µου, αυτά προβλέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτός είναι ο
σχεδιασµός και µε αυτόν προχωράω. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη. 
Μάλλον τις τράπεζες θα ωφελεί, κύριε συνάδελφε. 
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ-ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυξης):

Κύριε συνάδελφε, µπορεί η οδηγία να θέτει τα πλαίσια, αλλά,
όπως όλοι γνωρίζουµε, επαφίεται στην εθνική έννοµη τάξη του
κάθε κράτους-µέλους ο τρόπος και οι συγκεκριµένες λεπτοµέ-
ρειες ενσωµάτωσης της κάθε οδηγίας. 

Προκειµένου να είναι αποτελεσµατική και βέλτιστη η προσαρ-
µογή της ελληνικής νοµοθεσίας µε την ενσωµάτωση µιας ευρω-
παϊκής οδηγίας, απαιτείται χρόνος ο οποίος δύναται να
διαφοροποιείται κάθε φορά ανάλογα µε το αντικείµενο της οδη-
γίας, τη σπουδαιότητα της οδηγίας, το πεδίο της εθνικής νοµο-
θεσίας που θα επηρεαστεί µε την ενσωµάτωση, καθώς και το
εύρος των εθνικών ρυθµιστικών επιλογών που κάθε κράτος-
µέλος οφείλει να πραγµατοποιεί κατά τη διαδικασία εναρµόνισης
της εθνικής νοµοθεσίας µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες. 

Επειδή αναφέρετε ότι θα επιφέρει επιπρόσθετα προβλήµατα
στις επιχειρήσεις η µη άµεση ενσωµάτωση και ότι θα δηµιουργη-
θούν προβλήµατα σε εκατοντάδες επιχειρήσεις της χώρας, όπως
προκύπτει και από το ίδιο το σώµα της υπό ενσωµάτωση οδηγίας
τίθενται διαφορετικές προθεσµίες καταληκτικές για τις εκθέσεις
βιωσιµότητας ανάλογα µε το µέγεθος της κάθε επιχείρησης. 

Έτσι, από το οικονοµικό έτος 2024 υποχρεούνται οι µεγάλες
οντότητες δηµοσίου συµφέροντος που υπάγονται ήδη στην οδη-
γία για τη δηµοσιοποίηση µη χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών
-αυτά που λέµε «εκθέσεις βιωσιµότητας»-, ήτοι οι µεγάλες εται-
ρείες δηµοσίου συµφέροντος, οι οποίες εταιρείες ήδη συντάσ-
σουν τις εκθέσεις αυτές βιωσιµότητας. 

Στη συνέχεια, από το οικονοµικό έτος 2025 οι µεγάλες οντό-
τητες που δεν υπάγονται ήδη στην οδηγία για τη δηµοσιοποίηση
µη χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών και πληρούν δύο από τα
κριτήρια είτε επιχειρήσεις που κατά µέσο όρο απασχολούν δια-
κόσια πενήντα άτοµα και έχουν καθαρό κύκλο εργασιών 40 εκα-
τοµµύρια ευρώ υποχρεούνται να υποβάλλουν εκθέσεις από το
έτος 2026. Και από το έτος 2026 και µετά οι εισηγµένες µικρές
και µεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες είναι οντότητες δηµοσίου συµ-
φέροντος. Τα µικρά και µη πολύπλοκα πιστωτικά ιδρύµατα και οι
εξαρτηµένες ασφαλιστικές επιχειρήσεις υποχρεούνται να υπο-
βάλλουν εκθέσεις από το έτος 2027. Στη συνέχεια, µια άλλη κα-
τηγορία επιχειρήσεων από το έτος 2028. 

Συνεπώς, ναι, θα υπάρξει υποχρέωση για κάποιες επιχειρή-
σεις, αλλά όχι για εκατοντάδες επιχειρήσεων, όπως αναφέρετε
στην ερώτησή σας. 

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι, όπως είπα και στην αρχή, η Κυ-
βέρνηση κινείται στην κατεύθυνση ενσωµάτωσης των κοινοτικών
οδηγιών, αλλά και εφαρµογής κανονισµών και κάθε ευρωπαϊκής
ενωσιακής νοµοθεσίας, όταν αυτές έχουν ως στόχο τη διαφά-
νεια, όπως και το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε αυτές τις µέρες
στην επιτροπή και θα ψηφιστεί και στην Ολοµέλεια τις επόµενες
ηµέρες. 

Νοµίζω, κύριε Νικητιάδη, ότι συµφωνεί και το κόµµα σας και
εσείς ως εισηγητής ότι είναι µια ενσωµάτωση κοινοτικής οδηγίας
η οποία θα οδηγήσει σε έναν υγιή ανταγωνισµό στο πεδίο της
αγοράς και της ανταγωνιστικότητας. 

Επίσης, θέλω να µου επιτρέψετε να αναφερθώ και στην τε-
λείως πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ σχετικά µε την ανταγωνιστι-
κότητα και τη ρύθµιση των αγορών προϊόντων και υπηρεσιών για
το 2023. 
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Η χώρα µας στον αναθεωρηµένο δείκτη, ο οποίος αποτυπώνει
τις αποδόσεις των χωρών µελών του οργανισµού σε µία σειρά
τοµέων που επηρεάζουν το επίπεδο ανταγωνισµού, τα εµπόδια
εισόδου και άσκησης επιχειρηµατικής δραστηριότητας, καθώς
και τους ρυθµιστικούς περιορισµούς, παρέχοντας ουσιαστικά µια
εικόνα ανταγωνιστικότητας των εγχώριων αγορών, παρουσίασε
βελτίωση 27,5% σε σχέση µε το έτος 2018. 

Άρα, είµαστε στην κατεύθυνση που ενισχύουµε τις επιχειρή-
σεις µας στην εγχώρια αγορά, ούτως ώστε να µπορούν να είναι
όσο το δυνατόν πιο υγιώς ανταγωνιστικές. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε και θα ολοκληρώσουµε µε την τρίτη µε

αριθµό 1212/1-7-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ
- Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Σε νεκροταφείο
σκαφών µετατρέπετε την Κάλυµνο». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Υποθέτω ότι είναι και η τελευταία επίκαιρη ερώτηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Άρα, έχετε όσο χρόνο

θέλετε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα σας ευχηθώ κατ’

αρχάς καλή θητεία. Εύχοµαι να επιτύχετε στο έργο σας. Αυτό θα
είναι προς όφελος των νησιωτών κυρίως. Δεν είµαι πολύ αισιό-
δοξος, αλλά το εύχοµαι ειλικρινώς πραγµατικά. 

Αντικαταστήσατε µάλιστα έναν Δωδεκανήσιο συνάδελφο.
Έµεινε η Κυβέρνηση των εξήντα δύο µελών χωρίς κανέναν Δω-
δεκανήσιο στη Βουλή. Εν πάση περιπτώσει, αυτό δεν είναι θέµα
που το αποφασίσατε εσείς. Οι Δωδεκανήσιοι και η Κυβέρνηση
θα µετρήσουν τα υπέρ και τα κατά. 

Κύριε Υπουργέ, θεωρώ θετικό το ότι είστε νησιώτης και βρί-
σκεστε σε αυτή τη θέση. Επίσης, είναι ιδιαιτέρως θετικό ότι εί-
σαστε απόφοιτος της Σχολής Ναυτικών Δοκίµων, µε άριστα
µάλιστα, όπως λέει το βιογραφικό σας. Συγχαρητήρια για όλα
αυτά! 

Εικάζω, λοιπόν, ότι τα προβλήµατα των νησιών τα γνωρίζετε.
Τα προβλήµατα της θάλασσας επίσης τα γνωρίζετε, µε τις χαρές
και τις λύπες που µας δίνει η θάλασσα. Και το ξέρετε ως νησιώ-
της αυτό. Εκείνο που δεν γνωρίζετε όµως είναι το ηρωικό νησί
της Καλύµνου, στο οποίο όµως θα αναφερθώ στη δευτερολογία
µου. 

Εσείς βρήκατε το πρόβληµα. Δεν το δηµιουργήσατε. Το βρή-
κατε µπροστά σας µε το που αναλάβατε. Προφανώς, ήρθαν οι
υπηρεσίες και σας είπαν ότι έχουµε αυτό το πρόβληµα. Και έτσι,
βρεθήκατε να αντιµετωπίσετε ζητήµατα για τα οποία ουδόλως
είχατε εσείς κάποια ευθύνη. 

Εν προκειµένω, λοιπόν, όσον αφορά αυτό που πληροφορηθή-
κατε, στις 22 Σεπτεµβρίου του 2023 το πλοίο «Blue Shark», µε
σηµαία Τόγκο, εξαµελές πλήρωµα, αγνώστου ιδιοκτησίας -δεν
ξέρω αν καταφέραµε να µάθουµε ποιος είναι ο ιδιοκτήτης αυτού
του πλοίου «φαντάσµατος»-, µεταφέρεται έξω από την Κάλυµνο,
απέναντι από την Κω. 

Γνωρίζετε ότι πριν λίγο καιρό µία µηχανότρατα, εξαιτίας του
ότι το πλοίο δεν έφερε φώτα γυροβολιάς γιατί είχε χαλάσει η
γεννήτριά του, προσέκρουσε πάνω στο πλοίο. 

Το Λιµενικό Ταµείο Καλύµνου εξέδωσε και σχετική ανακοί-
νωση, επισηµαίνοντας τον κίνδυνο για τη ναυσιπλοΐα στην πε-
ριοχή και έστειλε επιστολή προς εσάς. 

Προ µηνών, λοιπόν, το Υπουργείο σας, αντί να δώσει εντολή
αποµάκρυνσης του πλοίου και µεταφοράς του στη Σαλαµίνα,
όπως σας έχουν πει ήδη οι τοπικές αρχές, όπου υπάρχουν ειδι-
κές εγκαταστάσεις γι’ αυτή τη δουλειά, δίνει εντολή να µεταφερ-
θεί το πλοίο στο λιµάνι της Καλύµνου.

Το πλοίο καθηµερινώς βυθίζεται. Σας έχω φωτογραφίες και θα
τις καταθέσω στα Πρακτικά, γιατί δεν ξέρω τι εικόνα έχετε.
Τριάντα πόντους ακόµη και θα βυθιστεί το πλοίο. Σήµερα στις
επτά η ώρα το πρωί ελήφθησαν αυτές οι φωτογραφίες.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Νικητιάδης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το πλοίο έχει µέσα εξήντα χιλιάδες τόνους καυσίµων. Έτσι
έχουµε πληροφορηθεί. Έχει εµπορεύµατα σιτηρών. Στην ουσία
αποτελεί περιβαλλοντική «βόµβα». Αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει
να βουλιάξει αυτό το πλοίο και όλα αυτά τα καύσιµα να περά-
σουν στη θάλασσα.

Ποιος έδωσε την εντολή µεταφοράς του πλοίου, κύριε
Υπουργέ, έξω από την Κάλυµνο; Αναρωτιόµαστε. Αυτό το πλοίο
ήταν κάπου αλλού. Ξαφνικά βρέθηκε στην Κάλυµνο. Κάποιος
έδωσε εντολή για να πάει εκεί. Ποια συµφέροντα εξυπηρετούνται
που επιδιώξανε τη µεταφορά του πλοίου στο λιµάνι της Καλύ-
µνου; Αντιλαµβάνεστε ότι ο περιβαλλοντικός κίνδυνος είναι τε-
ράστιος και δεν θα καταστρέψει µόνο το περιβάλλον της
Καλύµνου και προσέξτε το αυτό, επειδή είναι πάρα πολύ µεγάλη
η ποσότητα των καυσίµων. Απέναντι ακριβώς είναι τα τουριστικά
παράλια της Κω, τα άκρως τουριστικά.

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι έκανε όλο αυτό το διά-
στηµα των δέκα µηνών το Υπουργείο και θυµηθήκατε τώρα, στη
µέση της τουριστικής περιόδου, να µεταφερθεί το πλοίο στο λι-
µάνι και για ποιον λόγο δεν εξετάζεται η µεταφορά του στη Σα-
λαµίνα που υπάρχουν εγκαταστάσεις ειδικές γι’ αυτή την
δουλειά; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για

τρία λεπτά.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΚΙΚΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, κατ’ αρχάς ευχαριστώ για τις ευχές και

τα καλά σας λόγια. 
Ας πάρουµε τα πράγµατα από το τέλος. Απαντώ κατευθείαν

στην ερώτησή σας. Με απόφαση της πολιτικής ηγεσίας δεν πρό-
κειται το πλοίο αυτό να µεταφερθεί εντός του λιµένος της Καλύ-
µνου. Ξεκινάµε µε αυτό το οποίο είναι µια –νοµίζω- θετική είδηση.
Είναι απόφαση του Υπουργού µας, του κ. Στυλιανίδη. Δεν θα µε-
ταφερθεί στο λιµάνι της Καλύµνου. Ξεκινώ µε αυτό για να βά-
λουµε τα πράγµατα στη θέση τους.

Ας πάρουµε, όµως, τα πράγµατα από την αρχή. Πράγµατι στις
22 του Σεπτέµβρη του ’23 το πλοίο αυτό ανέφερε µηχανική
βλάβη και αγκυροβόλησε έξω από το λιµάνι της Καλύµνου. Έγι-
ναν οι απαραίτητες επιθεωρήσεις από τους επιθεωρητές που
είναι πιστοποιηµένοι στο PARIS MοU, το µνηµόνιο των Παρισίων,
όπως λέγεται και στο πλοίο απαγορεύτηκε ο απόπλους. 

Από εκεί και πέρα, το Λιµεναρχείο Καλύµνου µε τους ελέγχους
τους οποίους έκανε επέβαλε πρόστιµο στην πλοιοκτήτρια εται-
ρεία 19.500 ευρώ, αν δεν κάνω λάθος, διότι πράγµατι βρέθηκαν
παρατυπίες που ήρθαν σε αντιπαράθεση και µε το Maritime
Labour Convention, δηλαδή τη σύµβαση για τους εργαζόµενους
στη ναυτιλία, αλλά και για θέµατα λειτουργικότητας του πλοίου. 

Από εκεί και πέρα, η Διεύθυνση Ναυτικής Εργασίας του
Υπουργείου µας όλο αυτό το χρονικό διάστηµα έχει ακολουθήσει
όλες τις οδηγίες που υιοθετεί ο ΙΜΟ, ο Διεθνής Ναυτιλιακός Ορ-
γανισµός και ο ILO, o International Labour Organization, ο αντί-
στοιχος για την εργασία, άρα έχει ακολουθήσει όλες τις οδηγίες
που εφαρµόζουν οι οργανισµοί σε ανάλογες περιπτώσεις, όταν
πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις εγκατάλειψης πλοίων
και έχει δώσει τις αντίστοιχες οδηγίες στο Λιµεναρχείο της Κα-
λύµνου. 

Εγκατάλειψη πλοίων: Τι σηµαίνει; Όταν για µια περίοδο τριών
µηνών δεν έχει µισθοδοτηθεί το προσωπικό, δεν έχει τροφοδο-
τηθεί το πλοίο και υπάρχει πρόβληµα µε τον επαναπατρισµό των
µελών. Εδώ, λοιπόν, αυτό έγινε και έχουν δοθεί σαφείς οδηγίες
στο Λιµεναρχείο της Καλύµνου, µεταξύ των οποίων είναι η λήψη
µέτρων για τη διαβίωση, τη σίτιση, τη στέγαση και την ιατροφαρ-
µακευτική περίθαλψη, αλλά και τον επαναπατρισµό, όπως εί-
παµε, των ναυτικών. Θα πω µετά στη δευτερολογία µου γι’ αυτό.
Λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα ασφαλείας τόσο για τους
εννιά ναυτικούς που αποτελούν το πλήρωµα του πλοίου όσο και
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για το περιβάλλον, προσπαθώντας να αποφύγουµε µια πιθανή
ρύπανση της θάλασσας, που καταλαβαίνουµε όλοι πόσο σοβαρό
θα ήταν αυτό το γεγονός. Για τον λόγο αυτό βρίσκεται σε ετοι-
µότητα εφαρµογής το τοπικό σχέδιο αντιµετώπισης ρύπανσης.

Επίσης, η Διεύθυνση Ναυτικής Εργασίας του Υπουργείου µας
προέβη σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για τη δήλωση εγκα-
τάλειψης του πλοίου στις αρµόδιες υπηρεσίες του ΙΜΟ, ενώ ενη-
µερώθηκαν από το Λιµεναρχείο της Καλύµνου η πλοιοκτήτρια και
η διαχειρίστρια εταιρεία, το κράτος σηµαίας του πλοίου Τόγκο,
καθώς και ο αλληλασφαλιστικός οργανισµός του P&I Club, ώστε
να κάνουν αυτά που πρέπει να κάνουν ανάλογα µε τις υποχρεώ-
σεις τους. Κανένας, όµως, µέχρι σήµερα δεν έχει ανταποκριθεί.
Σας είπα ότι δεν έχουν καταβληθεί ούτε οι µισθοδοσίες των ναυ-
τικών. 

Κατόπιν τούτου -και µε αυτό θα κλείσω την πρωτολογία µου-
το Λιµεναρχείο Καλύµνου έχει εκκινήσει τις διαδικασίες υπαγω-
γής του συγκεκριµένου πλοίου στις διατάξεις του ν.2881/2001
περί επικινδύνων και επιβλαβών σκαφών. Αυτό µε άλλα λόγια ση-
µαίνει ότι πολύ σύντοµα, πάρα πολύ σύντοµα µε τον χαρακτηρι-
σµό του πλοίου ως επικίνδυνο και επιβλαβές, εάν ο κύριος του
πλοίου δεν το αποµακρύνει από την περιοχή, τότε θα προχωρή-
σουµε σε διαδικασία διαγωνισµού, ώστε να αποµακρυνθεί το
πλοίο µε ασφαλή τρόπο. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και τα υπόλοιπα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θεωρώ

θετικό το ότι αποφασίσατε να µη πάτε το πλοίο στο λιµάνι της
Καλύµνου. Αυτό είναι θετικό και χαιρόµαστε πραγµατικά. 

Από την άλλη, όµως, η διαδικασία που µου περιγράψατε προ
ολίγου φοβάµαι ότι θα βρει το πλοίο στον βυθό. Χτυπάω ξύλο,
κύριε Υπουργέ, αλλά περιµένουµε δέκα µήνες. Λέτε για τον πλοι-
οκτήτη που δεν ξέρετε ποιος είναι. Δεν ξέρουµε ποιος είναι αυτή
τη στιγµή ο πλοιοκτήτης; Αν το ξέρετε, να µας πείτε ποιος είναι
ο πλοιοκτήτης, ποια είναι η πλοιοκτήτρια εταιρεία, να βρούµε τον
εξαφανισµένο πλοιοκτήτη. Αν περιµένουµε τις υπηρεσίες να απο-
φανθούν, φοβάµαι πραγµατικά ότι δεν θα γλιτώσουµε από τον
κίνδυνο. 

Όπως σας είπα στην πρωτολογία µου -οφείλω να το κάνω,
ξέρω ότι είσαστε νησιώτης, αλλά δεν µπορείτε να ξέρετε τις ιδι-
αιτερότητες κάθε νησιού- εγώ ως Δωδεκανήσιος Βουλευτής
στην Κάλυµνο έχω πάει εκατοντάδες φορές, ζω τους ανθρώ-
πους, ξέρω τι είναι το νησί.

Ακούστε: Η Κάλυµνος έχει µόνιµα δεκαεπτά χιλιάδες κατοί-
κους. Δεν αλλάζει αυτός ο αριθµός. Σε άλλα µέρη µειούται ο πλη-
θυσµός, στην Κάλυµνο αυξάνεται. Η Κάλυµνος είναι η
«ναυαρχίδα» επίλυσης του δηµογραφικού µας προβλήµατος.
Είναι η πρώτη περιοχή που αυξάνεται ο πληθυσµός. Τι σηµαίνει
αυτό; Η πολιτεία κάνει ολόκληρο αγώνα και εσείς κι εγώ και όλο
το Κοινοβούλιο. Ένα από τα πρώτα θέµατα που τίθενται είναι το
δηµογραφικό για την πατρίδα µας που µειούται ο πληθυσµός
της. Οι Καλύµνιοι δεν περίµεναν ούτε την πατρίδα ούτε κανέναν.
Μόνοι τους φροντίζουν εξαιτίας της αγάπης τους για την πα-
τρίδα τους αφ’ ενός να µη φεύγουν, αφ’ ετέρου να συνεχίζουν
να δηµιουργούν εκεί οικογένειες. 

Μη θεωρήσετε ότι αυξάνεται ο πληθυσµός επειδή είναι κάποιο
πλούσιο νησί, επειδή έχει παραγωγικές µονάδες ή µεγάλα ξενο-
δοχεία. Δεν υπάρχουν τέτοια πράγµατα στην Κάλυµνο. Οι Καλύ-
µνιοι επέζησαν όλα αυτά τα χρόνια πρώτα αποδεικνυόµενοι ως
οι καλύτεροι δύτες του κόσµου –αυτό θα το ξέρετε- οι καλύτεροι
έµποροι σπογγαλιείς στον κόσµο και παραλλήλως επέζησαν µε
το ναυτικό συνάλλαγµα. 

Αυτά ήταν τα εισοδήµατα, οι πόροι µε τους οποίους κρατή-
θηκε όλα αυτά τα χρόνια ζωντανή η Κάλυµνος. Δεν είναι κάποιο
νησί που ενισχύθηκε από την Κυβέρνηση. Δεν είναι κάποιο νησί
στο οποίο δόθηκαν κίνητρα από την Κυβέρνηση. Απεναντίας,
κύριε Υπουργέ. Δεν είναι της δικής σας αρµοδιότητας, αλλά το
συζητήσαµε από αυτή εδώ τη θέση µε τον Υπουργό Οικονοµικών.
Δίπλα από την Κάλυµνο είναι δύο νησιά, η Κως και η Λέρος, που

έχουν µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ. Οι Καλύµνιοι φεύγουν για να
πάνε να ψωνίσουν στην Κω και τη Λέρο. Καταλαβαίνετε οικονο-
µικά τι στραγγαλισµός είναι αυτός γι’ αυτό το νησί; Δεν έχει λη-
φθεί, δηλαδή, κάποιο σοβαρό µέτρο. Δεν επιλύονται δυστυχώς
από την Κυβέρνηση προβλήµατα. 

Το Λιµενικό Ταµείο της Καλύµνου έστειλε τις δύο επιστολές.
Το δηµοτικό συµβούλιο µε µπροστάρη τον Δήµαρχο κ. Μαστρο-
κούκο αποφάσισαν. Χαίροµαι για τη θετική απάντηση στο ότι δεν
θα µεταφερθεί στο λιµάνι της Καλύµνου. Δεν αρκεί. Πρέπει να
αποµακρυνθεί, κύριε Υπουργέ, από εκεί το πλοίο. Προσέξτε. Σας
έδειξα τις φωτογραφίες. Είστε ναυτικός, υπήρξατε πλοίαρχος.
Ξέρετε πολύ καλά. Δείτε αυτές τις φωτογραφίες. Είναι τριάντα
πόντους για να πάει στο όριο. Χτυπάω ξύλο ξανά, απεύχοµαι να
συµβεί το κακό, αλλά ξέρετε ότι η Κυβέρνησή σας τίθεται προ
των ευθυνών της. Μην αναλάβετε και εσείς προσωπικά αυτές τις
ευθύνες, κύριε συνάδελφε, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη. 
Προφανώς κάπου πρέπει να πάει.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας

για τρία λεπτά.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΚΙΚΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς να πω ότι η διαδικασία αυτή

ενεργοποίησης του 2881 είναι η προσφορότερη λύση και η πιο
σύντοµη. Μιλάµε πλέον για µια διαδικασία κατά την οποία θα
γίνει ο χαρακτηρισµός. Αυτή την εβδοµάδα θα συγκληθεί η αρ-
µόδια επιτροπή για τον χαρακτηρισµό ως επικίνδυνου και επι-
βλαβούς του σκάφους. Από εκεί και πέρα µέσα στις επόµενες
εβδοµάδες θα γίνει η διαδικασία που σας είπα. Ή θα το πάρει ο
κύριος του σκάφους ή θα γίνει διαγωνισµός. 

Από εκεί και πέρα θα ήθελα να πω για την Κάλυµνο ότι γνωρί-
ζουµε τον αγώνα όλων των δικών σας, των συναδέλφων, των Δω-
δεκανησίων Βουλευτών. Αναγνωρίζουµε ακριβώς ότι η Κάλυµνος
είναι ένα νησί ξεχωριστό ανάµεσα στα πολλά νησιά της χώρας
µας, µε µια ιστορία. Και δεν είναι µόνο η σπογγαλιεία, η ναυτο-
σύνη, η ναυτική τέχνη κ.λπ.. Το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής έχει δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα στην Κάλυµνο.
Επιτρέψτε µου να αναφέρω ακροθιγώς τρία τέσσερα πράγµατα
τα οποία θα βρείτε πολύ ενδιαφέροντα. Κάποια είναι γνωστά
ήδη. 

Με προϋπολογισµό που εκτιµάται ότι θα ανέλθει στα 12 εκα-
τοµµύρια ευρώ θα υλοποιηθεί το έργο της κατασκευής αποβά-
θρας οχηµαταγωγών σκαφών εξωτερικά του λιµένα Καλύµνου.
Αυτά βεβαίως µε πόρους του επιχειρησιακού προγράµµατος
«ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ» του ΕΣΠΑ 2021-2027 µαζί µε άλλους τριάντα νη-
σιωτικούς λιµένες ανά τη χώρα. Είναι ενταγµένη και η Κάλυµνος.
Περαιτέρω γνωρίζετε ότι η Κάλυµνος από τις 30 Απριλίου εντάχ-
θηκε στο πλαίσιο των νήσων που εφαρµόζεται η visa express για
Τούρκους τουρίστες. Είναι θετικό θεωρώ. 

Επίσης η ίδρυση της ΑΕΝ µηχανικών της Καλύµνου και η ανά-
δειξη του νησιού ως υπόδειγµα ναυτικής εκπαίδευσης και ναυτι-
κών επαγγελµάτων συνηγορεί στην προσοχή που δίνει το
Υπουργείο µας στο νησί της Καλύµνου. Η αναβάθµιση της κτη-
ριακής υποδοµής του λιµεναρχείου καθώς και της σχολής δυτών,
η διεκδίκηση κρίσιµων έργων για την επίλυση του θέµατος του
νερού στο νησί, η ένταξη της Καλύµνου το 2022 στη δράση του
µεταφορικού ισοδύναµου.

Και να σας πω και κάτι το οποίο είναι µια απόφαση που πήραµε
πολύ πρόσφατα και το ανακοινώνω εδώ. Με πόρους της Γενικής
Γραµµατείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής σχεδιάζουµε τη
χρηµατοδότηση του Λιµενικού Ταµείου ώστε να στηριχθεί µε νο-
µικούς και τεχνικούς συµβούλους για να εκκινήσει η προβλεπό-
µενη διαδικασία για την αποµάκρυνση των βυθισµένων και
εγκαταλελειµµένων πλοίων. Θα είναι µία σηµαντική θεωρώ συ-
νεισφορά της γενικής γραµµατείας για να ξεκινήσει επιτέλους η
εκκαθάριση του λιµένος. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. Στην επόµενη τρικυµία βέβαια…

18444 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η όγδοη µε αριθµό
1244/8-7-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Νικολάου Έξαρχου προς τον Υπουργό
Υγείας µε θέµα: «Προσλήψεις προσωπικού του κλάδου
µαιών/µαιευτών στην µαιευτική κλινική του Πανεπιστηµιακού Γε-
νικού Νοσοκοµείου Ιωαννίνων (ΠΓΝΙ)», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Βουλευτή. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1222/2-7-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου Χήτα προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Αποκατάσταση βαθµολογι-
κής και µισθολογικής εξέλιξης αξιωµατικών ειδικών καταστάσεων
εξ’ Ανωτέρων Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωµατικών (ΑΣΣΥ)», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.

Η πέµπτη µε αριθµό 1251/8-7-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Σπαρτιάτες» και Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών κ. Βασι-
λείου Στίγκα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα:
«Εµείς οι Σπαρτιάτες, εδώ και έναν χρόνο, που είµαστε κοινο-
βουλευτικό κόµµα, βιώνουµε έναν ιδιότυπο ρατσισµό και απο-

κλεισµό από µέσα και φορείς, αλλά και από το Υπουργείο Δηµό-
σιας Τάξης», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1213/1-7-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική Συµµαχία» κ. Ουρανίας Θρασκιά
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Σε αδιέξοδο οι καθαρίστριες
του Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης (Ψ.Ν.Θ.) µε συµ-
βάσεις εργασίας ορισµένου χρόνου - Ο Υπουργός εµµένει στο
outsourcing», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.46’ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 17
Ιουλίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος α) κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων,
β) νοµοθετική εργασία: σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που
θα σας διανεµηθεί και γ) ειδική ηµερήσια διάταξη: αιτήσεις
άρσης ασυλίας Βουλευτών.
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